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Rokopted se ne vračajo 

Balkanska vzajemnost 
Evropa išče novih ravnotežij. Strem-

ljenja v to smer se uveljavljajo že v 

vseh njenih predelih in se kažejo tako 

pri velesilah kakor pri srednjih in 

manjših državah. Novi dogodki, pred-

vsem pa krize splošnega in posebnega 

značaja, postavljajo evropske državni-

ke pred vprašanja novih zunanjepoli-

tičnih usmeritev. Pri velesilah se te 

težnje kažejo predvsem v ožji poveza-

nosti onih med njim, ki spoznavajo 

skupnost svojih interesov, pa tudi v 

iskanju novih zagotovitev že ustvarje-

nih vplivnih področij. Pri srednjih in 

malih državah pa se pc eni strani po-

javlja težnja po nevtralizaciji njih ne-

gotovega mednarodnega položaja, na 

drugi strani pa po povezanosti z vsemi 

onimi državami, ki so izpostavljene 

enakim nevarnostim, dočim se drugod 

uveljavlja obenem vedno bolj odločna 

volja po aktivnem zavarovanju lastne 

varnosti s še globljo povezanostjo s so-

sedi ter s poudarkom uravnovešenega 

in vplivom velesil neizpostavl'j enega 

položaja. 

Poglabljanje francosko-angleškega so-

delovanja na eni, težnje severnih in 

severozapadnih držav po nevtralizaci-

ji na drugi ter novo urejanje medse-

bojnih odnošajev balkanskih držav na 

tretji strani so trije zgovorni primeri 

stremljenj v evropski politiki. V vrsto 

še nedozorelih kombinacij spadajo se-

veda še razni drugi poskusi novih for-

macij, kakor na primer poskus osno-

vanja posebnega nevtralnega bloka dr-

žav od Baltika do Črnega morja ter 

poskus ureditve odnošajev med Ma-

džarsko in državami Male antante. 

Konkretno pa se da v tej zvezi za se-

daj govoriti samo o delnih uresniče-

njih teh zamisli in bi bilo zato vsaj 

preuranjeno, prištevati že tudi te po-

skuse med dejstva sodobnega medna-

rodnega razvoja. 

Nasprotno pa se ne motimo, ako tr-

dimo, da nastaja v zadnjem času prav 

na Balkanu, ki je še do nedavnega ve-

ljal v povprečni evropski presoji za 

»smodnišnico Evrope«, povsem nov po-

ložaj, katerega pozitivna stran je v da-

našnjih tako razrvanih časih v tem, 

da padajo druga za drugo ovire, ki so 

doslej razdvajale balkanske narode in 

države. Po smotreni akciji balkanskih 

državnikov se vedno bol'j in bolj ures-

ničuje stara želja vseh balkanskih na-

rodov: Balkan Balkancem. Nov člen v 

verigi teh naporov predstavlja v nede-

ljo podpisani sporazum o sodelovanju 

med Balkansko zvezo in Bolgarijo. 

Posebna oznaka zunanje politike bal-

kanskih držav je, da skušajo najti rav-

novesje med vsemi zunanjimi vplivi. 

Navzlic vsem svojim naporom se nobe-

na velesila ne more več ponašati, da je 

to ali ono balkansko državo enostran-

sko pridobila za svojo politko ali za 

svoj zunanjepolitični sistem. Države ju-

govzhodne Evrope so spoznale, da more 

samo politika ravnotežja preprečiti he-

gemonijo zunanjih sil. Vse balkanske 

države ščitijo danes predvsem lastne 

nacionalne interese, pri tem pa se dobro 

zavedajo, da to najlažje in najbolj za-

nesljivo delajo, ako med seboj čim bolj 

vzajemno sodelujejo. 

Priznati moramo, da je poleg kralja 

Borisa v veliki meri zasluga sedanjega 

bolgarskega ministrskega predsednika, 

ako se je tudi Bolgarija odločila za to 

politiko balkanske vzajemnosti in kljub 

mnogim notranjim oviram psihološkega 

značaja pokazala resno voljo, da sodeluje 

ne le s posameznimi državami Balkan-

ske zveze, temveč tudi z Balkansko zve-

zo kot celoto. Bolgarska odločitev je do-

zorela v stopnjah, katerih pomen je za 

celoto jasen. Tako je bil zlasti jugoslo-

vensko-bolgarski pakt o večnem prija-

teljstvu v januarju lanskega leta eden 

temeljnih kamnov, ki je prispeval k po-

globitvi bolgarskih odnošajev z vsemi 

ostalimi članicami Balkanske zveze, 

najprej s Turčijo, v zadnjem času pa 

tudi z Rumunijo in Grčijo. V spominu 

so še stalni pomenki turških državni-

kov z bolgarskimi ob vsakem njihovem 

potovanju skozi Sofijo. Poročila iz Bu-

karešte so govorila o ugodnem odmevu 

Kjuseivanovih nedavnih izjav v rumun-

ski javnosti ter o rumunskih pobudah 

za zbližanje z Bolgari. Vse te posebne 

stike in ločene poskuse ureditve medse-

bojnih odnošajev pa krona sedaj for-

malni sklep Bolgarije za sodelovanje z 

Balkansko zvezo in to v obliki, ki ne 

dopušča nobenih dvomov glede iskrenih 

namenov vseh balkanskih držav, strnje-

nih odslej v svojem težkem delu za mir 

v bloku, ki pomeni po ustanovitvi Bal-

kanske zveze pred štirimi leti drugi po-

membnejši korak k uresničenju balkan-

ske vzajemnosti. 

Nedeljski solunski sporazum prinaša 

Bolgariji tudi zadoščenje, da je osvobo-

jena omejitev, ki so jih mirovne pogod-

be kakor drugim premaganim državam 

tudi njej naložile v vojaškem pogledu. 

Čeprav je ta osvoboditev bolj moral-

nega kakor praktičnega pomena, je ra-

zumljivo, da je bila sprejeta v Bolgariji 

z velikim veseljem. Vendar ne dvomi-

VEDNO VEČJE SODELOVANJE 
BOLGARIJE Z VSEMI SOSEDI 

Izreden pomen in močan odmev v nedeljo podpisanega solunskega 
sporazuma med Bolgarijo in Balkansko zvezo 

Atene, 1. avg. d. Včeraj sta (kakor smo 
poročali že v ponedeijskem »Jutru«) grški 
ministrski predsednik Metaxas in bolgar-
ski min. predsednik Kjuseivanov, ki sta 
obenem zunanja ministra svojih držav, v 
Solunu podpisala pogodbo o sodelovanju 
držav Balkanske zveze z Bolgarijo. Pogod-
ba predstavlja v bistvu pakt o nenapada-
nju in o sodelovanju v • skupnih zadevah 
mednarodne politike, obenem pa se države 
Balkanske zveze odrekajo izvajanju onih 
določb mirovnih pogodb, ki nalagajo Bol-
gariji važne omejitve glede njene vojske 
in sploh oborožitve. Bolgarija n. pr. ni 
smela imeti letal za bombardiranje, težkih 
tankov in težkih topov de lnjene južne 
meje napram Turčiji in Grčiji je bil demi-
litariziran. Ker je tozadevne določbe mi-
rovnih pogodb Nemčija že davno odpove-
dala, ni bilo nobenega nadaljnjega po-
mena, da bi ostale za Bolgarijo še naprej 
veljavne, tem manj, ker je sklenila pakt o 
večnem prijateljstvu z Jugoslavijo in se 
močno zbližala tudi z drugimi narodi. 

Nova pogodba, ki določa tesnejše sode-
lovanje držav Balkanske zveze z Bolgarijo 
in olajšuje zlasti obveznosti neuillske mi-
rovne pogodbe, predstavlja v glavnem novo 
zbližanje med Bolgarijo in državami Bal-
kanske zveze, zlasti tudi med Bolgarijo in 
Grčijo, med katerima so bile razmeroma 
največje ovire za še tesnejše zbližanje. 
Prav tako je nova pogodba, ki jo ie pod-
pisal predsednik grške vlade Metaxas kot 
letošnji predsednik stalnega sveta Balkan-
ske zveze, dokaz, da žele vse njene članice 
ustvariti z Bolgarijo najboljše odnose tako 
na političnem kakor na gospodarskem 
področju. 

V diplomatskih krogih pripisujejo v So-
lunu sklenjeni pogodbi največji pomen za 
nadaljnji razvoj mednarodnih odnošajev 
na Balkanu. • Pogajanja za sklenitev te 
pogodbe so se razvijala strogo zaupno in 
je bilo komaj v soboto znano, da bo bolgar-
ski min. predsednik dr. Kjuseivanov od-
potoval v Solun na sestanek s predsedni-
kom grške vlade Metaxasom. Tudi to je 
dokaz, da postopajo balkanske države po 
naprej začrtanih smernicah, ki vodijo k 
trajni popolni osamosvojitvi in vzajemno-
sti balkanskih držav. 

Solun, 1. avg. p. Bolgarskega min. pred-
sednika dr. Kjuseivanova, ki je prispel vče-
raj ob 14.50 s posebnim vlakom v Solun, je 
sprejelo prebivalstvo z velikimi manifesta-
cijami in ovacijami. Vse mesto je bilo okra-
šeno z bolgarskimi in grškimi zastavami. 
Ko je izstopil dr. Kjuseivanov iz svojega 
vagona, je godba častne čete zasvirala bol-
garsko himno »šumi Marica«. Po pozdravu 
s prisotnimi odličniki sta se dr. Kjuseiva-
nov in Metaxas odpeljala v hotel »Mediter-
rania«, kjer sta ob 18. podpisala že poprej 
v podrobnostih dogovorjeno pogodbo o so-
delovanju držav Balkanske zveze z Bolga-
rijo. 

V proslavo tega dogodka, ki pomeni nov 
korak za konsolidacijo Balkana, je bil sno-
či Solun slavnostno razsvetljen. Posebno 
čarobne slike so nudile katedrala Sv. Zofije, 
trgovska zbornica in palače v okolici hotela 
»Mediterrania«. 

Snoči je predsednik grške vlade Meta-
xas priredil v »Mediterraniji« na čast bol-
garskemu min. predsedniku in zunanjemu 
ministru slavnostno večerjo, ki so se je ude-
ležili vsi diplomatski in konzularni zastop-
niki držav Balkanske zveze. V zdravici je 
predsednik grške vlade nazdravil kralju 
Borisu, bolgarskemu narodu in min. pred-
sedniku dr. Kjuseivanovu, v svojem odgo-
voru pa je predsednik bolgarske vlade dr. 
Kjuseivanov nazdravil grškemu kralju Ju-
riju, kralju Petru, knezu namestniku Pav-
lu in predsedniku turške republike Kemalu 
Atatürku. 

Bolgarski min. predsednik dr. Kjuseiva-
nov je odpotoval iz Soluna davi ob 6.30. Na 
Bulvarju zmage je bila tudi ob odhodu po-
stavljena častna četa 60. pešpolka, v kateri 
služijo po večini Solunčani, z zastavo in 
godbo, že ob 6. so se pričeli zbirati odlič-
niki, da se poslove od predsednika bolgar-
ske vlade. Prvi je prispel armijski povelj-
nik general Politis, ki je pregledal častno 
četo. V imenu grške vlade se je poslovil od 
dr. Kjuseivanova ravnatelj političnega od-
delka zunanjega ministrstva Mellas v druž-
bi mnogih višjih uradnikov in drugih odlič-
nikov. Ko je stopil dr. Kjuseivanov iz ho-
tela in krenil skozi apalir častne čete, je 
godba svirala bolgarsko himno »šumi Ma-

Besne sovražnosti 
med Fusi In Japonci 

Po vesteh iz Tokia so sovjetska letala bombardirala 
mandžurske železnice in streljala na japonske čete 

Tokio 1. avg. AA. Sovražnosti na eovjeit-
sko-mandžuirski meji, ki eo bile doslej 
omejene na kopno, so se danes razširile tu-
di na borbo v zraku. Japonska uradna poro-
čila pravijo, da so &ovjeteka vojaška leta-
la priletela nad sporno ozemlje in metala 
tombe na hrib Öamgkufeng in na nekatere 
japonske postojanke na Koreji. Sovjetska 
letala so uporabljala tudii strojnice. Uradno 
poa-očilo pravi dalje, da je bilo sestreljenih 

5 sovjetskih letal. Vrhovno poveljstvo ko-
rejske posadke objavlja nocoj poročilo, ki 
pravi, da so sovijeteka letala popoldne 
izvršila dva napada, in da so obstreljevala 
6 svojimi strojnicami prve bojne črte ja-
ponskih cet niso pa povzročila nikakih iz-
gub. Prvič so se pojavila ta letala ob 14.30 
uri. Bili so veliki bombniki, ki &o v bojni 
črti preleteli mejo ter v Kore.fi bombardi-
rali železniško proso. 

Posvetovanja v Tokiju 
Tokio, 1. avg. w. Razburjenje se je za-

radi novih spopadov z Rusi še bolj povečalo 
ter je zdaj predmet nepretrganih posveto-
vanj japonske vlade. Kako resno presojajo 
sedanji položaj v japonskih političnih in 
vojaških krogih, dokazuje nepričakovani 
povratek šefa generalnega štaba japonske 

mo, da so navdušene manifestacije, o 

katerih poročajo iz Sofije, veljale v ena-

ki meri tudi novemu zbližanju s sosedi, 

zlasti še z Jugoslavijo, saj je ta misel v 

bolgarski javnosti ravno tako simpatič-

na in popularna, kakor je v jugosloven-

ski javnosti. 

V Jugoslaviji se novega napredka v 

politiki balkanske vzajemnosti še prav 

posebno veselimo. Z njim je zopet kro-

nano temeljno delo, ki ga je opravil naš 

pokojni Veliki kralj s svojim zgodovin-

skim balkanskim potovanjem pred pe-

timi leti. Tudi kasneje je iz Jugoslavije 

vedno izhajala iniciativa za istočasno 

zbližanje z Bolgarijo m ostalimi bal-

kanskimi državami. Posebno lanska po-

godba o večnem prijateljstvu med bol-

garskim in jugoslovenskim narodom se 

je izkazala za eno glavnih osnov čvr-

stega balkanskega sodelovanja. Zato 

sprejema vsa naša javnost z iskrenim 

veseljem in zadoščenjem poročilo o no-

vem napredku, ki je bil dosežen s so-

lunskim sporazumom in ki je kot nov 

dragocen prispevek h konsolidaciji Bal-

kana in k splošni utrditvi evropskega 

miru tem večje vrednosti, ker je bil do-

sežen v dneh tako težke politične so-

pare, kakršna leži ravno zadnje tedne 

nad Evropo. 

vojske, princa Kamina v Tokio, ki je šele 
pred kratkim odšel na dopust. Ministrski 
predsednik, princ Konoje, vojni minister 
Itagaki in princ Kamin so bili danes v av-
dijenci pri mikadu ter mu obširno poročali 
o dogodkih. 

Tokio, 1. avg. Politična napetost med 
Sovjetsko unijo in Japonsko se je poostrila 
v izredni meri zaradi incidentov pretekle-
ga tedna. Kakor je objavilo japonsko vrhov-
no poveljstvo, so sovjetske čete napadle 
pretekli teden ponoči mandžurske straže v 
bližini čangkufenga. Japonske in mandžur-
ske čete so prešle v protinapad in so po 
poročilih japonskega vrhovnega poveljstva 
pognale Ruse preko meje ter zasedle višine 
čangkufenga in šaocopinga. 

Zaradi teh obmejnih incidentov na Dalj-
nem vzhodu je bila včeraj v Tokiju cela 
vrsta posvetovanj vodilnih politikov in ge-
neralov. Sklenjeno je bilo, naj japonski po-
slanik v Moskvi energično protestira pri 
sovjetski vladi zaradi prekršitev meje v po-
slednjih dneh. O besedilu tega ponovnega 
protesta ni bilo doslej še ničesar objavlje-
nega, menijo pa, da bo mnogo ostrejše ka-
kor pa so bile prejšnje japonske protestne 
note. 

Tudi tanki so že v akciji 
Tokio, 1. avg. AA. Vojno ministrstvo je 

zvedelo, da je neki oddelek 300 mož snoči 
ob 17. napadel Saocoping. Napad je bil 
izvršen s podporo dveh tankov. Japonsko 
topništvo je napad ob 18. odbilo. Nato so 
sovjetski vojaki vnovič napadli s topni-
štvom, toda Japonci so jih po enournem 
boju zopet zavrnili. Padlo je 30 sovjet-
skih vojakov. 

Zaskrbljenost v Parizu 
Pariz, 1. avgusta, o. Pariški listi so. po-

stali zelo pozorni zaradi vedno novih inci-
dentov med Japonsko in Rusijo. Nekateri 
listi menijo, da gre že za pravo vojno, ves 
pariški tisk pa je mnenja, da bi vojna na 
Daljnem vzhodu pomenila najresnejšo ne-
varnost tudi za položaj v Evropi. Zato vsi 
listi od socialističnih do desničarskih orga-
nov svetujejo, tako Rusom kakor Japon-
cem največjo zmernost pri likvidaciji zad-
njih incidentov. 

Angleška naročila letal 
v Kanadi 

Ottava, 1. avgusta. AA. Angleška letai&ka 
delegacija je pričela te dni razgovore s ka-
nadskim vojnim ministrom Mackenziejem o 
dobavi kanadskih letal za Anglijo. Govore, 
da bo Anglija naročila v tovarnah v Mon-
trealu letal za 60 milijonov funtov. Angle-
ška delegacija bo ostala v Kanadi najbrže 
do konca septembra 

rica«. Kljub zgodnji uri so bile zbrane na 
ulicah velike množice, ki so Kjuseivanova 
prav tako kakor včeraj ob sprejemu vihar-
no pozdravljale. Ko se je dr. Kjuseivanov 
poslovil od zastopnikov oblasti, se je odpe-
ljal z avtomobilom na železniško postajo, 
kamor so ga spremili zastopniki grških 
vojaških in civilnih oblasti. Ves čas med 
potjo do postaje je bolgarskega min. pred-
sednika pozdravljala z velikimi ovacijami 
ogromna množica. Dr. Kjuseivanova je 
spremil do meje bolgarski poslanik v So-
fiji. 

Predsednik grške vlade Metaxas je od-
potoval iz Soluna v Atene danes ob 13. Z 
njim so odpotovali tudi diplomatski pred-
stavniki držav Balkanske zveze, ki so akre-
ditirani v Atenah. 

Manifestacije v Sofiji 
Sofija, 1. avg. d. V Sofiji so sprejeli vest 

o podpisu sporazuma med Balkansko zvezo 
in Bolgarijo z \^likim vesoljem. Vojni mi-
nister general Daskalov je obvestil o tem 
dogodku vojaštvo in prebivalstvo s poseb-
nim proglasom, ki so ga snoči letala raz-
metavala več ur nad prestolnico. 

»Dnes« piše: Kar se je danes uresničilo 
v Solunu, je sad spravljive politike, ki jo 
vodi Bolgarija s sosedi. Na to politiko do-
bre soseščine, prijateljstva in sodelovanja 
so sosedi odgovorili s tem, da so pokazali 
svojo dobro voljo za ureditev vseh nereše-
nih vprašanj. Ta zgodovinski dogodek je 
za Bolgarijo velikega političnega pomena 
in predstavlja velik politični uspeh kralja 
Borisa in bolgarske vlade. 

Zvečer so dijaki priredili po prestolni-
ških ulicah baklado in manifestirali pred 
kraljevim gradičem. 

Metaxasovi pozdravi 
S°lun, 1. avg. AA . Po snočnji večerji je 

Metaxas poslal brzojavne pozdrave vsem 
zunanjim ministrom Balkanske zveze, 
predsedniku jugoslovenske vlade in zuna-
njemu ministru dr. Stojadinoviču, rumun-
skemu znanjemu ministru Petrescu Com-
nenu in turškemu ministru Rudži Arasu. 

Izjava rtummskega 
zunanjega ministra 

Bukarešta, L avgusta. A A . Glede na 
podpis sporazuma med državami Balkan-
ske zveze ki Bolgarijo je zunanji minister 
Coomen Petrescu izjavil zastopniku agen-
cije Radon 

Sporazum, ki srt:a ga včeraj podpisala • 
Solonu sedanji predsednik stalnega sveta 
Balkanske zveze predsednik grške vlade 
Metaxas v imenu Balkanske zveze ter 
predsednic bolgarske vlade Kjuseivanov 
v imenu Bolgarije, je dogodek velikega 
zgodovinskega pomena. Ta sporazum odpi-
ra novo dobo v medsebojnem razmerju 
Bolgarije m njenih sosedov. Sporazum ni 
skrajna točka pogajanj, ki so se vršila ne-
prisiljeno in v soglasju z vsemi člani, tem-
več je samo nova etapa v medsebojnem 
razmerju. Tesno sodelovanje in zbliževa-
nje je naša davna želja. Rumunski in bol-
garski narod sta stoletja vplivala drug na 
drugega. V Solunu podpisani dogovor po-
trjuje ustvarjalno politiko Balkanske zv&-
ze in je neizpodbiten dokaz njene moči in 
kohezije. Tudi topot se nam zdi prav, če 
izrečemo globoko spoštovanje poglavar-
jem držav Balkanske zveze. Prav tako se 
tudi pri tej priložnosti zahvaljujemo pred-
sedniku bolgarske vlade dr Kjuseivanova, 
predsedniku grške vlade Metaxasu, pred-
sedniku jugoslovenske vlade dr. Stojadino-
viču in zunanjemu ministru turške vlade 
dT. Ruždiju Arasu, ker so vedno znali v 
danem trenutku pripomoči k medsebojne-
mu sporazumevanju, ki je tudi rodilo to 
zgodovinsko dejanje. 

Odmev v pariškem tisku 
Paria, 1. avg. o. Pariški tisk beleži z ve-

likim zadovoljstvom sporazum, ki je bii 
včeraj popoldne sklenjen med Balkansko 
zvezo in Bolgarijo. Ukinitev vojaških klav-
zul neuillske mirovne pogodbe pomeni, da 
se sme Bolgarija odslej svobodno oborože-
vati. Vsekakor bo ta sporazum še velikega 
pomena za nadaljenje razvoj miroljubnih 
odnošajev držav na Balkanu. 

V »JournalrtK piše Saint-Briee o solun-
skem dogovoru, da je vzhod vnovič podal 
zgled modrosti in da so velesile lahko iz-
redno zadovoljne s sporazumom med vsemi 
balkanskima državami, saj tvori zelo čvrst 
temelj minu. > Po pula ire« piše o isti stvari: 
Učinek solunskega sklepa je predvsem mo-
ralnega značaja, ker pomeni samo potrdi-
tev obstoječih razmer. Kljub temu je ko-
ristno, da to dejansko stanje priznajo hai. 
kanske države in da ee enakopravnost 
prizna Bolgariji s splošno pogodbo. 

Odločilni posveti v Pragi 
Razgovori dr. Hodže s predstavniki vseh političnih 

in narodnostnih skupin na češkoslovaškem 

Praga, 1. avg. h. Popoldne je imel mini-
strski predsednik dr. Hodža konferenco z 
zastopniki šestih koalicijskih strank, ki so 
jih predstavljali njihovi predsedniki in 
predsedniki njih parlamentarnih klubov. 
Vsi zakonski osnutki, ki se tičejo nove ure-
ditve države, so sedaj v bistvu izgotov-
ljeni, toda parlamentu bodo predloženi 
šele, ko bodo znana stališča opozicijskih 
strank, predvsem pa stališče sudetskih 
Nemcev. Zastopnike te stranke bo v sredo, 
torej baš na dan prihoda lorda Runci-
mana v Prago, sprejel predsednik vlade. 
Ta dan bo vlada tudi že predložila angle-
škemu svetovalcu celotni načrt o ureditvi 
narodnostnega vprašanja. 

Jutri se bo sestala poslanska zbornica, 
seja pa bo po vsej priliki zelo kratka Na 
dnevnem redu so samo vladni predlogi, ki 
z narodnostnim problemom niso v nobeni 
zvezi. Jutri dopoldne bo razen tega v Pra-
gi pri dr. Hodži tudi konferenca slovaških 
parlamentarcev, zastopnikov večinskih 
strank, popoldne pa bo Hodža sprejel 
predstavnike madžarske opozicije. 

Poslanci in senatorji slovaške ljudske 
(Hlinkove) stranke bodo imeli jutri popol-
dne v Pragi posvetovanje glede stališča, ki 
naj bi ga zavzeli do narodnostnih zakonov. 
Hlinka na ta posvet ne bo prišel, ker za-
radi bolezni ne more na pot, poslal pa je 
parlamentarnemu klubu pismo, v katerem 
označuje svoje stališče. 

Teritorialna avtonomija 
je nemogoča 

Praga, 1. avg. o. Na zborovanju češke 
narodne socialistične stranke je imel 
poštni minister Tučny govor o političnem 
položaju. Posebno veliko pozornost pa je 
izzvala v političnih krogih naslednja nje-
gova izjava: 

»Pripravljeni smo prispevati za evrop-
ski mir z največjimi žrtvami, da nam 
nihče ne bi mogel očitati, da smo Evropi 
le v breme. V narodnostnem statutu po-
nujamo Nemcem pravični del, ki jim po 
njihovi številni moči na Češkoslovaškem 
pripada. Toda onega, kar se smatra za 
glavno točko znane karlovarske spomeni-
ce, namreč teritorialne avtonomije, tega 
Nemcem ne moremo dati. Z ustvaritvijo 
teritorialne avtonomije bi nastali dve ch> 
žavi. Prva bi slonela na demokratskih, 
druga na avtoritativnih načelih. Tako da-
leč ne moremo, pa čeprav bi izgubili vsa 
svoja zavezništva in prijateljstva okrog 
nas.« 

Henlein • Vratislavi 
Berlin, 1. avg. h. Zaiključitev telovadnega 

in sportneea slavja v Vratislavi, na kate-
rem so bili sudetski Nemci prt veeh mani-
festacijah in tudi v govoru kancelar ja Hit-
lerjla deležni posebnih simpatij, označujejo 
nemški listi kot manifestacijo vsega nem-
štva V zvezi s tem omenjajo, da so vsi go-
vornika na teh prireditvah govorili največ 
o nemški skupnosti, o krvnem sorodstvu, o 

neomajnem tovarištvu in o velikem zma-
goslavju vseh Nemcev. Henlein sam se je 
kot sudetski Nemee proglasil za državljana 
nemškega naroda. Ni bil samo govornik 
nemške skupine na Češkoslovaškem, tem-
več vsega nemštva v tujini, piše >Der An-
griffe, ki objavlja kakor ostali listi njego-
vo sliko skupno s sliko Adolla Hitlerja. 

Odklonilna nemška kritika 
Praga, L avg. h. Sudetsko-nemška 

stranka objavlja danes dolgo kritiko vseh 
predlogov, ki jih je doslej objavila vlada 
glede nove ureditve narodnostnih vpra-
šanj, glede narodnostnega statuta in je-
zikovnega zakona. Iz njene kritike, ki je 
bila objavljena v posebni brošuri, se mo-
re sklepati, da sudtsko-memška stranka 
odklanja vse predloge ter niti ne poisku-
ša, da bi priznala dalekosežne koncesije, 
ki jih vsebujejo ti predlogi. Glede osnut-
ka novega jezikovnega zakona pravi ta 
brošura da gre v bistvu za same stare 
določbe in za poskuse, da bi se stari je. 
zi kovni zakon predočil kot popolnoma no. 
va ureditev jezikovnega vprašanja. 

Težka naloga dr. Hodže 
»Neue Zürcher Zeitung« objavlja v zvezi 

z misijo lorda Runcimana v Pragi uvodnik, 
v katerem piše med drugim: 

Bilo bi zelo krivično, ako bi podcenjevali 
ogromno in naporno delo ministrskega 
predsednika dr. Hodže. Če bi hoteli nje-
gove osebne zasluge in težave njegove na-
loge zares pravično oceniti, bi ga morali 
primerjati s kiparjem, ki mora pri svojem 
dehi prenašati družbo interesirancev, od 
katerih vsakdo zahteva, da mora brezpo-
gojno uporabiti tudi njegov material, da bo 
končno figura izdelana tako, kakor odgo-
varja prav njegovi fantaziji. Umetniku • 
takem položaju so naše simpatije zagotov-
ljene. Kot celota je nastajanje narodnost-
nega statuta in ž njim zvezanih zakono-
dajnih del predvsem atmosferičen pojav. 
Njih oblika je izpostavljena vsem zračnim 
tokovom diplomacije ter viharjem politiké 
velesil, vmes pa vlečeta še parlamentarni 
in strankarsko politični veter, ki tudi pri-
spevata svoje k oblikovanju nečesa, kar Sé 
nima oblike. Iz državnopravno v marsičem 
nemogočega programa, ki so ga sudetski 
Nemci v svojih karlovarskih zahtevah in 
junijski spomenici naslikali v oblake, je 
praška vlada hotela v svojem osnutku na-
rodnostnega statuta upoštevati vse praktič-
no spremenljive predloge, pri tem pa se jd 
morala ozirati na stališča vseh koalicijskih 
stran1'" 

Sesreča v nemškem rudniku 
Berlin, 1. avg. A A . V rudniku Notas pri 

mestu Kaiserrode na Turinškem se je v ro-
%jh zastrupilo 12 rudarje«, 



Beležke Beckov obisk v Oslu 
Na potu v norveško prestolnico se Je v Kodanju sestal 

tudi z danskim zunanjim ministrom 

Vistosmerjanje Gdanska 
Sistematične priprave za priključitev k Nemčiji 

Kodanj, L avsusta. AA. Na svoji poti v 
Oslo je včeraj prispel v Kodanj poljski 
zunanji minister Beck s soprogo. Pripeljal 
se je s pamikom »Batory*. Becka in nje-
govo soprogo so sprejeli danski zunanji 
minister Munters. poljski poslanik Starzew-
ski ter člani poljske kolonije. Zunanjemu 
ministru Beoku eo priredili takoj po priho-
du svečan oh ed. 

Varšava, 1. avgusta, d- 0 potovanju polj-
skega zunanjega ministra v Oslo, kamor bo 
prispel jutri, poudarjajo v političnih krofih, 
<ia pomeni predvsem vrnitev obiska nor-
veškega zunanjega ministra Kohta meseca 
aprila 1936 v Varšavi, zaradi česar ni v 
nobenih zvezah s kakimi morebitnimi po-
gajanji med Poljsko ali med Norveško. V 
teku svojega tridnevnega bivanja v Oslu 
bo zunanjti minister Beck izmenjal z norve-
škim zunanjim ministrom mnenja o celot-
nem mednarodnem položaju. V zveai s tem 
opozarjajo v Varšavi na potek konference 
držav ob Vzhodnem morju, ki je bila ne-
davno v Kodanju. Mnenja, ki so bila v Ko-
danju izražena o Društvu narodov in o fa-
kultativnem značaju določb Čl. 16 pakta 
Društva narodov, se popolnem« strinjajo s 
poljskimi naZiiranji, pa tudi drugače sta zu. 

V švicarskem dnevniku »Basler Nach-
richten« čitamo v uvodniku naslednje za-
nimive prognoze o razvoju dogodkov ob 
Pacifiku: 

Ali bo Japonska zares že kmalu tako an-
gažirana na Kitajskem, da j] bo zmanjkala 
sapa in ne bo več mogla misliti na nastop 
proti Rusiji? Pred kratkim je nekaj take- j 
ga napovedal »Tempsov« poročevalec na 
Daljnem vzhodu André Dubosco. Za An-
glijo pa je že danes položaj tak, da ji vsta-
ja na obzorju že bolj kitajska kakor ja-
ponska nevarnost. Vzporedno s postopnim 
izčrpavanjem otoške države se na Kitaj-
spem jača nacionalna misel in ž njo seveda 
tudi militarizacija kitajskega kolosa. Doslej 
je Japonska odklanjala sleherno zunanje 
posredovanje v sporu s Kitajci; pri tem bo 
najbrže vztrajala, dokler ne bi z zavojeva-
njem Hankova dosegla velikega vojaškega 
uspeha. Sodeč po nekaterih znakih pa an-
gleška diplomacija že sluti možnosti uspe-
šnega posega v razvoj daljnovzhodnih do-
godkov. 

V knjigi, ki jo je izdal pred kratkim pod 
nekoliko slepilnim naslovom: »La Chine 
capitaliste« (Kapitalistična Kitajska) Mau-
rice Lachin, se prikazuje, kako zelo je An-
glija v svojem svetovnem položaju naveza-
na na vodstvo na Daljnem vzhodu, kjer so 
v igri veliki britanski interesi. Vedno bolj 
jasno je, da si London sicer želi japonske 
demoralizacije in omejitve japonskih ambi-
cij na Kitajskem, kakor so si v Londonu v 
japonsko-ruski vojni želeli oslabitve cari-
stične Rusije, prevelika oslabitev otoške dr-

Begunska konferenca 

v Londonu 
London, 1. avg. d. Lord Winterton, an-

gleški zastopnik na konferenci v Evianu. 
je izjavil, da je za rešitev vprašanja ži-
dovskih beguncev, brezpogojno potrebno so-
delovanje Nemčije, ker se ne more zahtevati, 
da bi begunci zapustili svojo domovino brez 
vsakega vinarja. Mora se jim prepustiti 
toliko sredstev, da se bodo vsaj lahko izse-
lili. Winterton je napovedal, da se bo v sre-
do sestal pod njegovim predsedstvom v Lon-
donu odbor vlad, ki so bile zastopane na 
begunski konferenci v Evianu. 

Dollfussova vdova 

v Londonu 
Boulogne sur Mer, 1. avg. A A . Včeraj je 

potovala skozi Boulogne v London žena po-
kojnega kancelarja Dcltfussa s svojimi 
otroki. 

Uveljavljenje civilne 

poroke v Avstriji 
Dunaj, 1. avg. a. Danes je stopil v ve-

ljavo zakon o poenotenju prava za sklepa-
nje in ločitev zakonskih zvez v Avstriji in 
ostalih nemških pokrajinah. Zakonske zveze 
se bodo mogle odslej sklepati le pred ci-
vilnim uradom ter so v ta namen poobla-
ščeni v Avstriji na Dunaju župan ali nje-
govi pooblaščenci. Dunajski župan je po-
oblasti za sklepanje zakonskih zvez okraj-
ne glavarje in njihove zastopnike. Na Du-
naju je bilo za žide določeno eno samo me-
sto, in sicer v II. okraju, Zirkusgasse 5. 
Pristojen je ta urad za sklepanje zakonov 
samo v primeru, če sta zaročenca popolna 
Žida ali pa je eden jzmed njiju popoln Žid, 
drugi pa mešanec prve stopnje. 

namji politika Norveške itn Poljske istovet-
ni. Predvsem odklanjata obe državi snova-
nje ideoloških blokov ter imata gotove 
skupne interese v plovbi po Vzhodnem 
morju. 

Finski zunanji minister 
v Stoekholmu 

Stockholm, 1. avg. d. V soboto je prispel 
semkaj finski zunanji min. Holsti, ki ga 
je sprejel zunanji minister Sandler. Držav-
nika sta razpravljala o zadevah, za katere 
je na konferenci severnih držav v Kodanju 
zmanjkalo časa. Ker se v Stoekholmu mudi 
tudi nizozemski zunanji minister, domne-
vajo v političnih krogih, da so razpravljali 
tudi o izvenskandinavskih vprašanjih. Hol-
sti je že včeraj odpotoval nazaj v Helsinke. 

Obisk Moscickega na 
Madžarskem 

Varšava, l, avg. d. Predsednik poljske 
republike Moscicki bo ob koncu septembra 
ali v začetku oktobra uradno obiskal Bu-
dimpešto. Na njegovi pot-i ga bo spremljal 
tudi zunanji minister Beck. Obisk v Budim-
pešti bo trajal tri dni. 

žave pa bi Angležem vendarle ne šla v ra-
čun, kajti Anglija že čuti v Kitajski novo 
mnogo večjo nevarnost. Zato utegne biti 
že zelo blizu dan. ko bo Anglija obema 
strankama ponudila svoje posredovanje. 
Sredi junija je Garwin opozoril v »Obser-
verju«: Dogodke na Kitajskem moramo bu-
dno zasledovati! Trezna umerjenost in za-
držanost britanske politike bosta ob pra-
vem času dobro poplačani. Laohin pa je 
mnenja, da Anglija mnogo manj misli na 
poseg v vojno kakor na poseg v mir: »Ko 
bosta obe stranki najbolj izčrpani in bo-
sta pripravljeni spustiti se v mirovna po-
gajanja, bo Velika Britanija gotovo uve-
ljavila svojo besedo.« 

* 

Danska ekspedicija 
v Notranji Mongoliji 

Peking. 1. ava. AA. Agencija Domej po-
roča iz Pekinga, da bo znanstvena odpra-
va, ki jo je organizirala dansko geografsko 
društvo, odpotovala danes iz Pekinga v Ival-
gan, da prouči razmere v Notranji Mongo-
liji. Japonske oblasti so ukrenile vse, da bi 
ji čim bolj olajšale potovanje. 

Ukrepi za zaščito 
Nizozemske Indije 

Haag, 1. avg. AA. Nizozemska vlada je 
sklenila posebne ukrepe za zaščito Nizo-
zemske Indije proti napadom iz zraka. 
Program obsega zgraditev železnic, prista-
nišč, hidravličnih central in radijskih po-
staj. Meseca oktobra bo vlada poslala v 

Vesti o preosnovi 

bolgarske vlade 
Sofija, 1. avg. d. V tukajšnjih političnih 

krogih so te dni pričeli intenzivno govoriti, 
da se pripravlja v Bolgariji nova vlada. 
Kombinacij je mnogo, pa tudi kandidatov 
za ministre. Vse politične skupine sestavlja-
jo načrte o novi vladi, kakor jim najbolj 
prija. Koliko je na stvari resnice, ni znano. 
Tudi kandidatov za predsednika vlade je 
mnogo. V dveh letih svojega težavnega in 
plodnega dela je vlada dr. Kjuseivanova po-
kazala veliko aktivnost in skrb za vzposta-
vitev notranjega miru in stabilizacijo v go-
spodarskem ter finančnem pogledu. Kju-
seivanov je povedel Bolgarijo tudi v zun a» ji 
politiki po dobri poti; sklenil je pogodbo 
o večnem prijateljstvu z Jugoslavijo, prija-
teljski odnošaji s Turčijo se razvijajo v du-
hu pakta iz 1.1925, učvrstil pa je tudi od-
nose z Rumunijo in Grčijo. Njegov najno-
vejši uspeh je zaključitev pogodbe med Bal-
kansko zvezo in Bolgarijo o sodelovanju in 
o ukinitvi vojaških klavzul neuillske mi-
rovne pogodbe. Bolgarija ima danes dobre 
prijateljske odnose tudi z vsemi drugimi 
državami, vendar pa brez vsakršnih obvez-
nosti proti njim. More se reči, da je zuna-
nja politika, ki jo vodi dr. Kjuseivanov, po-
polnoma samostojna in da zasleduje pred-
vsem namen, da bi se kri bolgarskega na-
roda ne prelivala več za tuje interese. To 
so razlogi, zaradi katerih menijo mnogi, da 
bo tudi novo vlado sestavil dr. Kjuseivanov. 
Po drugih verzijah bi bil dr. Kjuseivanov v 
novi vladi samo minister za zunanje zadeve, 
dočim bi sestavil vlado bodisi predsednik 
narodnega sobranja Stojča Mošanov ali pa 
bivši minister Atanas Burov, ki ga prav 
tako smatrajo za velikega prijatelja zbli-
žan ja z Jugoslavijo. 

INSERIRAJTE V „ JUTRU" ! 

Obisk dr. Mačka v Beogradu 
odgoden 

Po" časopisnih vesteh, ki so se ponavlja-
le od začetka prošlega meseca dalje, bi bil 
moral dr. Maček včeraj odpotovati v Beo-
grad na obisk k šefom srbske združene 
opozicije. Vmes pa je prišlo njegovo obole-
nje. Morda se je pridružila še tudi kaka 
druga okoliščina, ki je govorila za kratko 
odgoditev poti. Dejstvo je, da se sedaj 
označuje kot termin beograjskega obiska 
sreda avgusta. 

Po soglasnih vesteh iz Beograda in Za-
greba bo dr. Maček šel v Beograd 14. ali 
15. t. m. Prvič potrjuje te vesti tudi glav-
no dr. Mačkovo glasilo »Hrvatski dnev-
nik«, ki je doslej o času obiska dosledno 
molčal. To pot poroča tudi on, da bo obisk 
sredi tega meseca, m obenem pojasnjuje, 
zakaj je bil odložen za dva tedna in ne 
samo za par dni, kakor se je prvotno na-
povedovalo. Dne 8. avgusta bo 10-letnica 
smrti Stjepana Radica m bodo takrat v Za-
grebu velike spominske svečanosti. Tri dni 
kasneje bodo proslavili 10-letnico, odkar je 
dr. Maček vodja HSS. Zato te dni dr. Ma-
ček ne more iz Zagreba. 

»Hrvatski dnevnik« dalje pravi, da je bil 
s srbsko združeno opozicijo že pretekli me-
sec, ko se je v Zagrebu mudil njen odpo-
slanec Božidar Vlajič. dosežen popoln spo-
razum o vseh vprašanjih, ki so v zvezi z 
dr. Mačkovim beograjskim obiskom. List 
končno še pristavlja, da bosta dr. Mačka 
spremljala v Beograd di. Košutič in posi, 
dr. Šutej. 

Minister dr. Korošec 
o beograjski poti dr. Mačka 

V nedeljo je bil prosvetni tabor v Šo-
štanju. Govoril je tudi notranji minister 
dr. Korošec, ki je med drugim rekel: 

»V notranji politiki trenutno ni nič nove-
ga, pač pa vidimo vsi, ki znamo brati, po-
slušati in gledati, da se nekaj novega pri-
pravlja. Vi vidite, da se politični voditelji 
opozicije neprestano sestajajo in da mladi 
doktorji iz najrazličnejših krajev naše do-
movine letajo iz kraja v kraj, kjer sploh 
morejo najti kako osebnost, ki se bavi s 
politiko, in neprestano prenašajo poročila, 
mišljenja, prepričanja, informacije itd. Iz 
Zagreba se pripravlja vlak za Belgrad. Hr-
vatje se bodo peljali v Belgrad, da si od 
osebe do osebe pogledajo opozicijo. Dan od-
hoda tega vlaka pa še ni točen, ker v Za-
grebu- ne vedo. kaj bi peljali v Belgrad, a 
v Belgradu ne, kaj jim bodo pripeljali iz 
Zagreba. Vlakovodja bo tokrat sam dr. Ma-
ček. To je zelo zanimivo. Mislim samo, da 
dr. Maček ne bo ustavil vlaka na pravi po-
staji . . . Toda začetek je storjen. Upam, da 
se bo vlak v doglednem času ustavil na 
pravi postaji, kjer ga bo čakala večina Sr-
bov, večina Slovencev in večina muslima-
nov. To je prava družba za Hrvate, po mo-
jem mnenju vsaj.« 

JNS v Srbiji 
V nedeljo je bila v Požarevcu konfe-

renca delegatov sreskih organizacij JNS 
iz požarevskega okrožja. Glavni govornik 
je bil Bogoljub Jevtič, ki je poročal o pe-
rečih vprašanjih naše notranje in zuna-
nje politike. Ža njim je referiral o rl̂ lu 
JÌSTS predsednik poslanskega kluba JNS 
posi. Jeremija Protič. Po konferenci v 
Požarevcu je bil shod .JNS v občini Smo-
Ijinci. Tudi ta shod je zelo lepo uspel. 

Udejstvovanje katoličanov 
v javnem življenju 

»Katoliški tjednik«, glasilo sarajevskega 
nadškofa dr. Šariča, piše o udejstvovanju ka-
toličanov v javnem življenju. Med drugim 
pravi, da je »«posebno organiziranje ka-
toličanov pod katoliškim imenom in na 
strogo katoliški verski podlagi umestno sa-
mo v organizacijah, ki so neposredno zve-
zane z delom Katoliške akcije. Na drugih 
poljih je bolje, če so katoličani rezervira-
ni in če prepuščajo svobodno iniciativo 
posvetnim činiteljem. Za katoličane je naj-
boljše, ako pri takih organizacijah samo 
lojalno sodelujejo in poskušajo zanesti va-
nje čim več katoliške morale in katoliške-
ga idealizma. Pri tem naj bodo nadvse ko-
rektni in dostojni. Podrobnosti za sedaj ne 
bomo navajali. Po našem mišljenju je po-
vsem nepotrebno, da nosijo katoliško ime ali 
so organizirane na samo katoliškem teme-
lju razne politične, gospodarske, finančne, 
zadružne in strokovno sindikalne organiza-
cije. Dovolj je, ako prihajajo v njih do iz-
raza velika moralna in socialna katoliška 
načela.« 

Dr. Ivo Tartaglia 
pri dr. Stojadinovicu 

Za časa zadnjega obiska predsednika 
vlade dr. Stojadinoviča v Splitu se je se-
stal z njim tudi predsednik »Jadranske 
Straže« dr. Ivo Tartaglia, ban primorske 
banovine pod vlado Petra Zivkoviča, da-
nes pa eden najbolj navdušenih pristašev 
ekstremne hrvatske politike v Dalmaciji. 
O njegovem sestanku z dr. Stojadinovičem 
so poročali tudi splitski listi. Poročilo pa 
je bilo g. bivšemu banu nadvse neljubo. 
V svojem »Jadranskem dnevniku« je dal 
zato objaviti o svojem sestanku z dr. Sto-
jadinovičem daljše pojasnilo, v katerem 
pravi, da se je čisto slučajno sestal s pred-
sednikom JRZ in sicer v vih slovitega ki-
parja Meštroviča. Govorila sta samo o 
»Jadranski Straži« in ničesar političnega. 
Splitska »Novo doba« pravi k tej izjavi 
bivšega bana, da je on osebno želel sestati 
se s predsednikom vlade in da torej sesta-
nek ni bil samo slučajen. 

O hrvatski zemlji 
V Kupincu, kjer ima predsednik HSS dr. 

Maček svoje posestvo, je bil v nedeljo ta-
bor hrvatskih kmetskih prosvetnih orga-
nizacij iz kupinške okolice. Prisotni so bi-
li tudi dr. Maček in nekateri drugi vodi-
telji HSS. Dr. Maček je imel nagovor, v 
katerem je rekel, da so Hrvati naseljeni na 
ozemlju, kjer bi se mnogi radi naselili, 
»toda ta zemlja je potrebna nam in je ne 
bomo nikomur odstopili. Ako smo svojo 
zemljo obranili do sedaj pred vsemi tuji-
jimi napadi, potem je to zasluga samo 
kmetskega naroda, ki je ohranil ne samo 
hrvatski jezik, temveč tudi hrvatsko dušo. 
Hrvati moramo čuvati svojo kmetsko pro-
sveto, vendar pa moramo črpati tudi iz 
vrelcev svetovne civilizacije, v kolikor ni | 

Varšava, 1. avg. d. List »ABC« je objavil 
izjave narodnoaocialističnega okrožnega vo-
ditelja Forsterja o priključitvi Gdanska 
Nemčiji. Na banketu, ki je bil prirejen 
za njegov rojstni dan in ki so se ga ude-
ležili mnogoštevilni narodnosocialistični fun 
kcionarji v Gdansku s predsednikom se-
nata Greiserjem, je namreč v svojem go-
voru poročal o uspehu svojega potovanja 
v London, kakor tudi o načrtih narodno-
. socialistične stranke glede Gdanska v bliž-
nji bodočnosti. Pri tem je priznal, da ni 
imelo njegovo potovanje v London nobenega 
uspeha, zagotovil pa je, da so v Angliji 
vplivni krogi, ki 3o mnenja, da ni mogoče 
vzdržati nadaljnje ločitve Gdanska od Nem-
čije. Forster pripisuje velik pomen za po-

Praga, 1. avg. d. Včerajšnja >Prager 
Presse« je objavila uvodnik francoskega 
novinarja Julesa Sauerweina o stališču fran 
coske vlade glede na Runcimanovo misijo 
v ČSR. Predvsem poudarja, da se Daladie-
rova vlada prizadeva izpopolniti stike z 
Anglijo v enaki meri, kakor skuša nemška 
politika ločiti Anglijo od Francije. Položaj 
je sedaj tak, da bi ne mogla niti sedanja 
francoska vlada niti kaka druga predla-
gati parlamentu kako željo, na katero An-
glija ne bi pristala. 

To pa ni edini vzrok za tesno sodelova-
nje. Tudi na Sredozemskem morju tvorita 
obe sili dejansko enoto, če bi se že moglo 
trditi, da stališče, ki ga je Francija zavze-
mala po vojni v srednji Evropi, ni bilo ved-
no v popolnem skladu s stališčem Anglije, 
je stvar na Sredozems tem morju popolno-
ma drugačna. Francija je 1. 1935 žrtvovala 
Angliji na ljubo zbližanje z Italijo, ki se je 
po konferenci v Stresi kazalo že v razgo-
vorih med francoskim in italijanskim gene-
ralnim štabom, nedavno pa je Anglija na 
to ustrežljivost odgovorila s tem, da ni uve-
ljavila angleško - italijanskega sporazuma, 
češ, da spor v Španiji še ni urejen, v resnici 
pa zato. ker Mussolini ne nadaljuje poga-
janj s Francijo. Na Sredozemskem morju 
tvorita torej obe sili dejansko celoto, nju-
ni vojni brodovji predstavljata enoto, ka-
tere skupno poveljstvo je za primer vojne 
že naprej določeno in za katero so angleška 
in francoska oporišča brez razlike povsem 
na razpolago. 

Ker so razmere omogočile tako intimno 
zbližanje med Parizom in Londonm, je bilo 
naravno za realistično mislečo vlado, da 
omogoči tudi skupne smernice za politiko 
v srednji Evropi. Dne 21. maja se je poka-
zalo, kar se je že prej vedelo, da noče imeti 
Nemčija z Anglijo nobene vojne. Anglija 
ima tc prvovrstno prednost, da noče imeti 
ž njo nihče spora, na drugi strani pa se an-
gleška politika ni mogla pridružiti franco-
ski, kar se tiče obljub, ki bi jo v enaki 
meri vezale na češkoslovaško in so Cham-
berlainove izjave v parlamentu označile 
mejo, do katere bi lahko šla v tem pogledu. 

Edino, kar je bilo mogoče storiti glede 
na to ih kar se je tudi storilo, je bilo, da 
se je prepustila Angliji odločilna vloga v 
ureditvi spora na češkoslovaškem. Lord 
Runciman ne bo razsodnik, temveč samo 
svetovalec z nalogo, da zbliža v svojih na-
ziranjih različna, toda v isti državi živeča 
naroda. Njegova misija bo morda zahtevala 
mnogo časa; nekateri v Londonu govore o 
šestih mesecih, vsekakor pa rok treh me-
secev ne bo pretiran. Po francoskem mne-
nju se v tem času ne bo zgodilo ničesar 
definitivnega in se ne bo pojavilo nobeno 
izvršeno dejstvo kot ovira angleškemu sve-
tovalcu. Na ta način ustvarjeno premirje bo 
dalo možnost za nadaljnja pogajanja. 

škodljiva. Glavno orožje naj nam bo pis-
menost. Zato je treba z vso energijo na-
daljevati borbo za pobijanje analfabetstva 
med hrvatskim ljudstvom.« 

Inozemske zastave 
na Madžarskem 

Madžarska vlada je izdala uredbo o 
izobešanju inozemskih zastav na madžar-
skem ozemlju. Po uredbi je odslej prepo-
vedano izobešati inozemske zastave po 
privatnih zgradbah. Prepoved se nanaša 
tudi na hotele, pa čeprav stanuje v do-
tičnem hotelu kaka skupina inozemcev. 
Izjema je dovoljena samo za zgradbe, v 
katerih so nameščeni inozemski konzulati 
ali pa inozemske uradne delegacije. Z do-
voljenjem oblasti se smejo inozemske za-
stave izobešati tudi ob priliki mednarod-
nih kongresov, mednarodnih razstav ali 
mednarodnih športnih prireditev. Inozem-
ski avtomobilisti smejo imeti na svojih 
vozilih le po eno majhno zastavico svoje 
države v obliki, kakršna je običajna za 
avtomobilske zastavice. 

Zanimiv plebiscit v Švici 
V Baslu so v nedeljo glasovali pri kanto-

nalnem plebiscitu o predlogu socialnih de-
mokratov, naj baselski kanton prepove de-
lovanje narodno socialističnih organizacij 
na svojem ozemlju. Za predlog je bilo od-
danih mnogo več glasov, kakor jih je bilo 
potrebno, da kantonalna vlada lahko pre-
pove delovanje narodno socialističnih or-
ganizacij. Baselski plebiscit je izzval v 
vsej švicarski javnosti mnogo pozornosti, 
ker ga tolmačijo kot znak, da velika ve-
čina nemških Švicarjev narodni socializem 
odločno odklanja. 

Demantiran dentanti 
V spominu je še afera, ki je konec maja 

nastala v zvezi v intervjuvom nekega za-
padnoevropskega novinarja z voditeljem 
sudetskih Nemcev Konradom Henleinom. 
Ta je takrat zanikal intervju, novinar pa 
je s prepričevalnimi argumenti vztrajal 
pri svojih trditvah. Slična afera se je po-
novila ta teden. Londonski »Daily Tele-
graph« je prinesel v torek razgovor svoje 
poročevlake gdč. Lockerer s Konradom 
Henleinom. Intervjuv je vzbudil precej-
šnjo pozornost, Henlein pa ga je takoj 
demantiral in pristavil, da v zadnjem času 
ni dal nikakih izjav za časopisje. Lockerer-
jeva je v odgovor predložila fotografije, 
ki kažejo njo in Henleina v živahnem raz-
govoru. Obenem je ponovno zatrdila, da 
je Henlein res tako govoril, kakor je ona 
zapisala in objavila. • 

Kakor ona prva afera, bo najbrž ostala 
tudi ta druga brez formalnega zaključka 
in bo vsakemu prepuščeno, da veruje temu 
ali onemu demantiju. 

mlad nameravanih volitev v narodno za-
stopstvo Gdanska, ki naj bi dokazale sveto, 
da je Gdansk nemški in da bo tudi ostal 
Senzacijonalno so vplivale njegove izjave o 
razgovorih s kancelarjem Hitlerjem o polo-
žaju v Gdansku. Hitler mu je priporočil, 
naj se v Gdansku uporabijo vse odredbe in 
pridobitve, ki jih je ustvaril narodni socia-
lizem v Nemčiji- V zvezi s tem je napove-
dal Forster, da bo takoj po svojem povrat-
ku s potovanja po baltiških državah odpo-
toval s predsednikom Greiserjem v Ber-
lin, da bi tamkaj nadaljeval razgovore z 
odločilnimi činitelji o potrebnih upravnih 
odredbah za popolno zvezo Gdanska z Nem-
čijo. 

Francija je za rešitev, ki ne bi omogočila 
samo obstoja, temveč tudi dobro funkcijoni-
ranje češkoslovaške države, pri tem pa ni-
kakor noče, da bi reforme ustvarile kon-
glomerat, ki bi današnje težkoče samo od-
godil, da bi se kasneje pojavile še z večjo 
silo. V prijateljski rešitvi, ki jo pričakuje, 
naj bi ne bilo ničesar, kar bi bilo proti in-
teresom češkoslovaške vlade, ki jo v nje-
nih prizadevanjih podpirata Velika Brita-
nija in Francija. 

* 
Za zaščito nemške krvi 

v Avstriji 
Dunaj, 1. avg. d. Okrožni vodja Burekel 

je izdal odredbo, po kateri se imajo v po-
stopanju proti židom uporabljati izključno 
smernice niirnberških zakonov, ki temelje 
na načelu o ohranitvi čistosti nemške rase 
in zaščiti nemške krvi. Z njihovo uporabo 
naj bi se izločil vsak vpliv tujega izvora 
na nemški narod, obenem pa tudi vsi stran-
ski nameni pri arizaciji celotnega javnega 
življenja v bivši Avstriji. 

Zastopnik vlade pri vstoß* 
čenju patriarha Gavrila 

Bar, 1. avgusta. AA . Danes opoldne s© 
je gradbeni minister Dobrrvoj Stoöe»vi6 
odpeljal v spremstvu bana Petra Ivaniše-
viča s Cetinja čez Podgorico v Peč, Mer 
se bo v imenu vlade udeležil slovesnosti 
pri ustoličenju patriarha Gavrila. 

Obletnica pešpolka 
kraljeve garde 

Beog-rad, 1. avgusta e. Pešpolk kralje-
ve garde je danes proslavil obletnico svo-
je ustanovitve, Slavnost se je razvila v 
skromnejšem obsegu zaradi dvorske žalo-
sti za pokojno rumunsko kraljico Marijo. 
Svečanosti sta poleg drugih prisostvovala 
odposlanec Nj. Vel. kralja konjeniški bri-
gadni general žarko Majstorovič in za-
stopnik vojnega ministra divizijskL gene-
ral Aleksander Stojanovič. 

Gradnja beograjskega 
pristanišča 

Beograd, 1. avgusta, p. Gradnja beo-
grajskega pristanišča je že toliko napre-
dovala, da so pričeli podirati poslopja 
med pristaniščem, kjer pristajajo sedaj 
parniki, ki prihajajo iz Zemuna, pa vse 
do velikega zemunskega mosta. Vsa spod-
nja stran Karadjordjevičeve ulice bo kma-
lu docela odprta. Mestna občina je mora-
la za razlastitev teh stavbišč in poslopij 
odšteti preko 40 milijonov din. 

Napredovanje v državni 
službi 

Beograd, 1. avgusta, p. Za višjega kme-
tijskega pristava v 7- položajni skupini je 
napredoval inž. Ivan Hvastja pri državni 
žrefočarni v Ponovičah. 

Za poštne uradnike v 8. položajni sku-
pini so napredovali Josip Kukar v Dol-
njem Logatcu, Fran Gregorič v Ljutome-
ru, Svetislav Jesih v žireh, Ernest Flajš-
man v Trbovljah in Alojzij Volka*- v Ce-
lju. 

Poljski skavti v vrbaski 
banovini 

Banjaluka, 1. avgusta e. v Banjatako 
je snoči prispelo okrog 100 skavtov ia 
Poljske. Na postaji so jih sprejeli doma-
či skavti ter poljski konzul Artur Burza. 
Skavtski gostje so si ogledali mesto. No-
coj so se odpeljali v Bosansko Gradigko. 
V Bosanski Krajini nameravajo ostati do 
srede tega meseca. 

Razpis lekarnarske službe 
v ljubljanski bolnici 

Beograd, 1. avgusta, e. Splošna državna 
bolnišnica v Ljubljani je v današnjih »Služ-
benih Novinah« razpisala mesto lekarnar-
ja, uradniškega pripravnika v 8. položaj-
ni skupini. Prošnje je treba vložiti do 3L 
avgusta. 

Slavija — drugi 
finalist 

Slavija : Genova 4 : 0 ( 2 : 0 ) 
Praga, 1. avgusta, h. V današnji drugi 

revanžni tekmi za srednjeevropski pokal je 
tukajšnja Slavija premagala enajstorico 
Genove s 4 : 0 ( 2 : 0 ) . Ker so Čehi na ita-
lijanskih tleh izgubili prvo igro le z dve-
ma goloma razlike, je potemtakem Slavija 
postala drugi finalist v tem tekmovanju. 

Finalni tekmi med Slavijo in Ferencva-
rošem bosta po najnovejših vesteh že v 
prihodnjih nedeljah. 

Vremenska napoved 
Zemonsko vremensko poročilo: Toplo in 

v glavnem jasno vreme vlada v srednji, 
vzhodni in južni Evropi. Nekoliko hladnej-
še, pa vendarle jasno vreme je v zahodni 
Evropi. Samo v Alpah se je pooblačilo in 
dežuje, ker se čuti vpliv depresije s Sredo-
zemskega morja. V Jugoslaviji je pretežno 
jasno, le na zahodu je pretežno oblačno 
'reme z nekoliko dežja. Najnižja toplota 

Plevlje 11, najvišja Podgorica 38 C. 

Zemunska vremenska napoved: Delno 
oblačno v vsej državi z nekoliko dežja in a 
nevihtami ponekod. 

Dunajska: Pretežno jasno in toplo, kra-
jevne nevihte. , 

Srdit! boji v Kini 
Mesto Kiukiang je popolnoma porušeno — Japonci pro-
dirajo dalje proti Hankovu, ki ga Kitajci izpraznujejo 

Hankov, 1. avg. d. Boji v okolici Kiuki-
anga se nadaljujejo z vso srditostjo. Mesto 
je bilo v tridnevnih spopadih med kitajski-
mi in japonskimi četami popolnoma poru-
šeno. Japonske vojne ladje in letala bom-
bardirajo sedaj nove postojanke kitajske 
vojske v okolici Kiukianga. Po kitajskih 
cenitvah so Japonci izgubili v bojih za Kiu-
kiang 10.000 vojakov, 9 vojnih ladij in to-
pničark ter 96 letal. 

V petek je podvzelo 10 japonskih vojnih 
ladij nov napad na otok Namoa ob južni 
kitajski obali ter na mesto Svatov. Pod 
zaščito ladijskih topov so japonske morna-
riške čete zasedle južnozapadni del otoka, 
po večurnem boju pa jih je kitajsko voja-
štvo zopet pregnalo. 

Pohod kitajske vojske in prostovoljcev v 
severni Kitajski se nadaljuje, zlasti v juž-
nem delu pokrajine šansi. Po poročilih ki-
tajskega generalnega štaba so Japonci opu-
stili vse svoje postojanke ob železnici Tung-
pu in v južnem delu šansija ter so se začeli 
splošno umikati proti severnemu delu po-

krajine, kjer so se znova razvneli boji za 
Langfeng in Tajuan. Japonci so na svojem 
umiku pustili povsod velike zaloge orožja, 
municije in živil. 

Hankov, 1. avg. d. Inozemska diplomat-
ska zastopstva so izvedla vse priprave, da 
se preselijo iz Hankova. Izseljevanje civil-
nega prebivalstva se po zavzetju Kiukianga 
po Japoncih pospešeno nadaljuje ter se je 
doslej posrečilo preprečiti panično razpolo-
ženje med ljudmi. Za inozemsko kolonijo, 
ki šteje okoli 1000 ljudi, je bila včeraj zad-
nja prilika za odhod v Hongkong. Po vsem 
mestu se opaža živahna delavnost. Bivšo 
angleško in rusko naselbino utrjujejo, do-
hod vanje pa zapirajo visoka železna vrata. 
Vse periferijske ceste so zavarovali z žič-
nimi ovirami. Tuja zastopstva so zaprosila 
pri kitajskih in japonskih oblastih, da bi 
priznale tri inozemske naselbine kot nev-
tralno ozemlje. Na tem področju ob želez-
nici Peking—Hankov naj bi se ustanovila 
tri velika begunska taborišča. 

Velika Britanija in vojna na Kitajskem 

Sudetski problem v francoski luči 
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N a š i k r a j i i n I j n d j e 
Slovesno ustoličenje patriarha v Peci 

Kakor poročamo tudi na drugem mestu, 
bo zasedel prestol svojih prednikov v sta-
rodavnem samostanu patriarhije v Pedi pa-
triarh srbske pravoslavne cerkve Gavrilo, 
ki je bil letos 22. februarja v saborni cer-
kvi v Beogradu ustoličen kot patriarh srb-
ske pravoslavne cerkve ki kot mitropolit 
beograjsko-karlovški. Prestol srbskih pa-
triarhov T Peči bo dobil danes na Iljin dan 

nese iz Ziče na varnejše mesto. Savini na-
sledniki so »i izbrali kraj Peč, ki je dobil 
svoje ime po velikih pečinah v okolici. Tam 
so Savini nasledniki zgradili cerkev Sv. 
Apostolov, ki je pozneje, ko se je vod-
stvo srbske pravoslavne cerkve tja preseli-
lo, dobilo naziv cerkve Sv. Spasa, kakor se 
je imenovala prej žička stolna cerkev. Na 
sliki vidimo današnjo patriarhi jo srbske 

krvadba, umivanje, dviganje hj pozdrav za-
stave, zajtrk, nato predavanja, vodstvo 
vrst, telovadba, ob 12. kosilo, do 13. poči-
tek, do 15. kopanje v bistri Savinji, nato 
•zopet po urniku teoretično in praktično 
•vodstvo telovadbe, ob 18. voljno, večerja, 
pozdrav zastavi, ob 20. debate pri večer-
nem ognju, petje in zabavni del, ob 21, spa-
nje. Vse do minute natančno. 

V nedeljo 24. julija 81110 rmefì piavalne 
tekme. V nedeljo 3L julija je bil zbor nara-
ščaja gornjegrajskega okrožja, nato tekme 
v odbojki in razne druge igre. V ponede-
ljek se bomo peljali v Logarsko dolino, v 
sredo bomo obiskali grob Srečka Pimcer-
ja, borca za Jugoslavijo, ki je pokopan v 
Brasdovčah in bomo položili venec, v ne-
deljo 7. L m. bo zaključek šole m se bomo 
udeležili sokolskega nastopa v št. Petro v 
Sav. dolini. 

CeSka Obee Sokolska Je postula h Pra-
ge 2 naraščajoika v našo šolo in s tem po-
kazala sama veliko lan iman je. Oba nara-
ščajnika smo slavnostno sprejeli. Pri spre-
jemu je bilo navzočih tudi zelo lepo šte-
vilo članov mozirskega Sokola. 

Obiskov imamo aelo mnogo. Tako ao nas 
obiskali župni starešina, ki se je mudil med 
nami ves dan, društvo Mozirje nas je ob-
iskalo korporativno in nam izkazuje vse 
mogoče usluge, kjer le more. Tudi leto-
viščarji in domačini ao nam zelo naklonje-
ni, kar posebno pokažejo pogosti obiski pri 
kuharicah, kjer gledajo, da zaloge ne usah-
nejo. 

Tudi ostali mnogi obiskovalci ne pozabi-
jo na nas, da nas razveselijo z raznimi do-
brotami. Drugače se ne bomo mogli izka-
zati hvaležne, kakor da bomo pokazali s 
svojim bodočim delom uspehe na sokolskem 
področju. 

To je II. prednjaŠki tečaj za mladino v 
naravi. Taki tečaji bodo vsako leto in ve-
dno v drugem krajo. Predvideni so tudi v 
bodoče tečaji za članstvo. 

Proslava 20 letnice 
Jugoslavije v Mariboru 

dvamštiridesetega vladiko, po osvobojen to 

E tretjega. Ze leta 1346. je bilo na veli-
ni cerkvenem zboru v Skoplju določeno, 

naj bodo poglavarji srbske pravoslavne 
cerkve slovesno ustoličeni na sedežu srb-
skih patriarhov v Peči. Kot prednika seda-
njega patriarha Gavrila sta bila tam usto-
ličena pokojna patriarha Dimitrije in Var-
nava. Slovesno ustoličenje patriarha Dimi-
trije je bilo leta 1924. 

Še pred 13. stoletjem je v Peči prebival 
jnetoh starodavnega samostana Ž-iče, ki je 
imel v področju Peči velika svoja posest-
va Ker je bila Žida v 13. stoletju na eks-
ponirani periferiji srbske države, je, ka-
kor menijo mnogi zgodovinarji, že sv. Sa-
va odredil, naj se sedež arhiepiskopije pre-

pravoslavne cerkve v Peči, ki je s svojo 
okolico in vsem mestom vred že od nede-
lje prizorišče velike cerkvene in narodne 
slavnosti. 

Ko je patriarh Gavrilo h svoje ožje 
črnogorske domovine prispel k ustoliče-
nju v Ped, je v svojem govoru naglasil, da 
je ves narod Peci in okolice brez razlike 
vere in stanu v najhujših časih tujega go-
spodarstva zvesto čuval svetinje starodav-
ne srbske patriarhije v Peci in staroslav-
nega dečanskega svetišča ter so tako pri 
današnjih slavnostih enakopravno in iskre-
no združeni vsi prebivalci Peci in najširše 
okolice kot čuvarji staroslavnega svetišča 
in njegovih tradicij. 

Vročinski val v srednji Dalmaciji 
Zmerno sončno, deževno julijsko poletje v Sloveniji, 
pomankanje vode po dolgotrajni vročini ob Jadranu 

Maribor, 1. awgnsta 
ZA KRALJA IN DOMOVINO 

Proslava 20-letnice Jugoslavije v Maribo-
ru naj pokaže nam in sosedom, kaj je Slo-
vencem domovina lastna država in narodna 
dinastija. Posebno obmejni Maribor in vsa 
širna okolica skupno z gosti iz vse Slove-
nije hoče ob tem jubileju jasno dokumenti-
rati, da je Maribor bil, da je in da ostane 
slovenski in jugoslovanski! 

SPORED SLAVNOSTI 

V soboto 13. avgusta ob 20. bo baklada 
po mestu, ob 21. stik na Glavnem trgu, na-
govor mestnega župana, državna himna in 
razhod. Posamezne organizacije poskrbe 
bakle za baklado svojim članom same 
Bakle se bodo dobile po din 1 že v pred-
prodaji in na zbirališčih. 

V nedeljo 14. avgusta ob 5. budnica po 
mestu. Do 8. prihod taborjanov zrednimi in 
dopolnilnimi vlaki, peš. na kolesih, na vo-
zovih, avtomobilih. Od pol 8. do pol 9. zbi-
ranje in urejevanje organiziranih skupin 
na zbirališčih. Ob 8.45 pohod po mestu. V 
pohod pridejo samo organizirane prijavlje-
ne skupine, drugi udeleženci se razdelijo 
po mestu. Ob 10.45 služba tožja v vojašnici 
kralja Petra I. Po maši zahvalna pesem. Ob 
11.30 tabor na istem prostoru. Ob 12.30 
razhod tabora. Popoldne na tabornem pro-
storu ljudsko veselje. Ob 3. nastop godb. 

Ob 4. nastop pevskih zborov. Ob 5. prika-
zovanje narodnih običajev, ob 6. srečolov. 
ob 7. velik ognjemet. 

PRIJAVA UDELEŽBE 

Tako velike prireditve ni mogoče dobro 
organizirati, če ni točnih prijav. Zato 
ponavljamo prošnjo, da prijave točno odpo. 
šljete tudi iz tistih krajev, odkoder se ne 
boste vozili z vlaki-. Nobena skupina in orga 
nizacija, ki ne bo poslala točnih prijav, ne 
to mogla v sprevod. Na krajevne odbore 
homo takoj po prijavah poslali prijavljeno 
številko izkaznic in znakov. Ker bo v zad-
njem času pred prireditvijo treba gotovo 
kaj nujnega telefoničnega sporočiti v Mari-
bor, kličite v zadevi organizacije telefonsko 
štev 25—87, v zadevi izkaznic in znakov pa 
telet štev. 29—15. 

POGOJI ZA CETRTINSKO VOŽNJO 

Kdor se hoče v Maribor peljati s četrtin-
sko vožnjo, mora imeti že na domači posta-
ji našo izkaznico in znak. Na postaji kupi 
polovično karto do Maribora in obrazec K-
14. za din 2 ter se pelje s tem v Maribor. 
V Mariboru nikjer ne odda karte, pač pa 
oskrbi potrdilo udeležbe in da na postaji 
pred odhodom žigosati obrazec K-14 tako 
se pelje zastonj iz Maribora Četrtinska 
vožnja velja aa dohod v Maribor od 12. do 
20. avgusta in za odhod od 14. do 22. av-
gusta. 

Ljubljana, 1. avgusta 
Srednji poletni mesec je minil in že smo 

se znašli v velikem srpanu. V avgustu se 
poletje še enkrat povzpne in sonce razlije 
svojo moč na zemljo preden zatone zme-
rom bolj za južnim obzorjem. V zadnjih 
tednih avgusta, po Velikem šmarnu se bo-
do naglo krajšali dnevi, na pragu jeseni bo 
vidoma legal že zgodaj mrak na prazna 
polja in travnike. 

Letošnji julij je bil v naši kotlini raz-
meroma deževen. Ves mesec se je porazde-
lilo na 15 deževnih dni nad 122 mm pada-
vin. kar je le nekaj nad normalnim pov-
prečkom. Skprajda prijetno je bilo v pri-
meri z ostalo državo pri nas ozračje, kljub 
temu, da je živo sreb o v 8 dneh doseglo 
tudi v Ljubljani 30 in še nekaj stopinj čez. 

Najbolj vroče ie bilo v Ljubljani 10. ju-
lija, kc smo imeli 31°C Jjniiske vročine v 
juliju nismo dosegli, v ino ar se je v zad-
niem tednu malega srpana živo srebro zno-
va avignilo. Nedelja i'; Mia soparna, opol-
dne je bilo v senci 30.TC. Nebo je bilo ves 
n.fsec zelo nevihtno, no večini se ie grme-
nje z/rnilo nad Ij'i'oljgnskc ravumo v noč 
ni!" i.iah, večje škode pa ni povzivči' J. 

Danes je v naše segreto območje vdrl 
oceanski zrak in po kratkem nalivu prine-
sel prijeten hlad in osvežitev. Takšen hlad 
nas je sredi poletja dosegel večkrat, tako je 
oceanski zrak 11. julija potisnil živo srebro 
na najnižjo dnevne temperaturo 16.6°C. 

V primeri z našim poletjem so tedaj tem-
perature, ki jih beležijo dan za dnem na 
srednjem Jadranu, vprav rekordne. Vemo, 
da se tudi v Podunavju nabira poleti silno 
segret, vroč in suh zrak, letos pa je sred-
nje jadransko Primorje po dveh letih zno-
va obiskal vročinski val. Visoko, po večini 
povsem pusto skalno zaledje ne dopušča, 
da bi se segreti zrak razlezel v notranjost. 
Vroči vetrovi, ki vejejo iz afriške smeri, 

j se ustavljajo ob skalni pregradi in vsak 
i dan pospeši še sonce, da se nakopičeni 
I zrak čez mero segreje. Zato jadransko Pri-

morje, posebno njegov srednji del, poleti 
i nima blažilnega vpliva morja kakor otoki 

in nabrežja z nižjim zaledjem. 
Razumljivo je tedaj, da je bil letošnji ju-

lij v Splitu po vrsti let rekordno vroč. V 
mestu ob morju so bili le štirje dnevi s 
temperaturo pod 30"C! Ena in dvajset dni 
je stalno beležil toplomer v senci Splita 
med 30 in 35"C, v šestih dneh je vročina 
dosegla rekord 35, 36, 37, zadnji dan julija 
celo 38°C v senci! 

Kolikšno obilje sonca za letoviščarje, pa 
žeje za suha usta, če pomislimo, da je ime-
la Ljubljana ves julij le osem ves dan ja-
sn;h dni, Split pa 18! Normalno imajo v 
Splitu julija 30 mm dežja, v treh dneh je 
kanilo letos le 10 mm deževnice. Pod vro-
čim soncem so zaradi pomanjkanja dežja 
seveda usahnili studenci, golo in nepropust-
no skalovje je redke padavine kaj malo 
vsrkalo. Ako se bo suša s saharsko vročino 
nadaljevala še v avgustu, bosta dalmatin-
sko Zagorje in Hercegovina utrpela pre-
mnogo škode po skopi letini na itak zelo 
revnih tleh. 

Napaka prosvetne politike 

Sokolska gozdna šola 
Mozirje-Loke, 1. avgusta 

V prijaznem in krasnem kotu gornje Sa-
vinjske doline v Lokah pri Mozirju je raz-
prostrtih 15 platnenih sokolskih domov, 
kjer prebiva nad 40 udeležencev župnega 
prednjaškega tečaja in sicer 23 moškega in 
14 ženskega naraščaja, vodja br. Pahor, po-
močniki br. Klun, Zorko in Toplak ter s. 
Klunova. Gospodarstvo pri kuhinji imata s. 
Koroščeva in Štepiharjeva, nabavo živil pa 
s. Paborjeva. Zjutraj ob 6. je vstajanje, te-

Ljubljana, 30. julija 

V Ljubljani imamo tako kot v Zagrebu 
in v Beogradu tehnične srednje šole, ki se 
upravljajo vse po istem pravilniku in za-
konu. Absolventi naših srednjih tehničnih 
šol so povsod zelo iskane delovne moči, ki 
po obratih ne samo dobro napredujejo, 
temveč tudi odlično uvajajo razne tehnič-
ne novosti in se uveljavljajo tudi kot iz-
umitelji in odlični konstruktorji raznih 
strojnih naprav. Dovajati v praktično živ-
ljenje praktične tehnike je glavni namen 
naših srednjih tehničnih šol. Nikjer pa ni 
rečeno, da ne smejo imeti srednje tehnične 
šole tudi višjih ciljev kot je pravkar ome-
njeni, nikjer ni rečeno, da bi se v tem ali 
onem absolventu ne vzbud'la v teku šola-
nja na zavodu skromna želja nadaljevati 
nauke na tehniki, kjer bi gotovo dosegel 
prav dober uspeh, saj je vsa njegova pred-
izobrazba usmerjena na tok tehnike. Tu je 
pa zapreka. Zakon o srednjih tehničnih 
šolah ima postavko, ki daje absolventom 
pravico do nadaljevanja šolanja na tehni-
ki. Zakon o univerzah pa pozna le absol-
vente gimnazij in realk, pa ne sprejema za-
radi tega absolventov srednjih tehničnih 
šol, ki jih poleg tega gledajo še po strani 
kot nekaj manj vrednega, čeprav je nji-
hovo šolanje po obsegu učnega načrta v 
vseh predmetih, ki sc tičejo tehnike, pred 
in nad učnim načrtom gimnazij in realk. 
K temu pride še praktično vežbanje v de-
lavnicah, ki jih srednje šole ne poznajo. 
Na domačih tehnikah torej absolventi sred-
njih tehničnih šol ne morejo nadaljevati 
svojih naukov. 

Kar je nemogoče doma, to je mogoče 

drugod. Mnogo absolventov naših srednjih 
tehničnih šol je odšlo na visokošolsko šo-
lanje predvsem na Češko v Prago. Praška 
tehnika šteje med s<voje najboljše dijake 
ravno absolvente ljubljanske srednje teh-
nične šole, ki se z največjim pridom uve-
ljavljajo v katerikoli stroki. Naše prosvet-
no ministrstvo je doslej še precej rado 
dovoljevalo nadaljevanje šolanja na Če-
škem, čeprav so bile že doslej opažene raz-
ne zapreke. Kakor čujemo, pa se je letos 
postavilo ministrstvo prosvete na stališče, 
da načelno ne bo dovolilo absolventom 
srednjih tehničnih šol študija na čeških 
tehnikah, češ, da potem takim diplomira-
nim tehnikom nikakor ne more priznati v 
primeru sprejema v državno službo znača-
ja fakultativne izobrazbe temveč samo po-
polne srednje šole, ki jo pa imajo že sedaj, 
in da zato ni treba, da bi zgubljali čas in 
denar za študij v inozemstvu. To stališče 
je v temelju zgrešeno. Zato ker ne more 
priznati izobrazbe v primeru, da prosi ab-
solvent za sprejem v državno službo, naj 
toliko in toliko drugih absolventov, ki jim 
državna služba še na misel ne pride, ne na-
daljuje naukov v tujini, ker jih doma ne 
more? Kdo sme in more braniti višje šo-
lanje ljudem, ki niso zakrivili drugega kot 
to, da so sledili svojemu notranjemu po-
klicu in šli za njim na srednjo tehnično 
šolo, od koder jih žene želja po nadaljnjih 
naukih na tehnike? Ali so absolventi sred-
njih tehničnih šol krivi, da jim je dostop 
na domače tehnike zaradi neenotnosti na-
ših šolskih zakonov zabranjen? 

Stvar je zelo važna in gotovo vredna, da 
se zanjo zanima javnost. Kolikor je piscu 

Kraljevič najde nkleto Tmnljico 
Eno uro s prvim loparskim letoviščarjem 

Jadranski biser, sivozeleni otok Rab se 
sonči v čarobni jajčni lupini, ki mu jo da-
jejo spreminjkasto modra morska gladi-
na, belkasto pogorje naokrog in sinji svod 
nad njim. Z aeroplanskih višaw je podo-
ben ogromnemu jastogu, plavajočemu po 
slanem elementu, odbiti mu je treba sa-
mo severno-vzhodni izrastek, polotok Lo-
par (domači poudarek zadeva zada ji zlog) 
Ta izrastek je dunajska komisija, ki je 
1914. stikala za primernim letoviščem, iz-
brala pred vsemi drugimi krasnimi lega-
mi našega Jadrana za svoje načrte, izja-
lovljene zbog svetovne morije. 

Pred tem odborom pa ie že nekdo drugi 
odkril pozabljeni košček raja. L. 1908. je 
naš Argonavt odrinil na pot, da se raz-
gleda po vilinski deželici. 

Ker sem prebil večino julija kot gost 
dr. Srečka Puherja na istem polotoku, 
sem izrabil priliko ter obiskal g. Pavla 
Dworzaka, upokojenega bančnega ravna-
telja na Dunaju, da ga mak) poprašam o 
njegovi odisejadi S svojo ženo, čehinjo iz 
Prage, stanujeta (pni g- župniku Jadro-
šiču. Priletna, toda še pokončna dvojica 
me je ljubezmjivo sprejela v senčnici, ob 
kateri so mi švignile na um Gregoričeve 
vrstice: 

Pod trto bivam zdaj 
v deželi rajsko mili... 

Po uvodnih intervjuvarskih krilaticah 
sem poslušal, kako teče beseda preiskuše-
nemu možu; točno za 30 letnico je obujal 
spomine: 

»Pozimi od 1907. na 1908. sem v dunaj-
skem turistovskem glasilu čital privlačen 

potopisek o morski vožnji z Reke proti 
Splitu. Omenjenih je bilo večje število idi-
ličnio ležečih pokrajinic. Umetnik (za ta-
kega sem smatral potnika spričo njegovih 
pestrih orisov) se je posebno navdušil za 
mestece Rab, stoječe na istoimenskem 
otoku, ki z morske strani nudi očarljiv po-
gled na visoke stene s polposutimi stolpi 
in zidovi. Pod njihovim okriljem spi kopi-
ca srčkandh hiš pravljično spanje — Tr-
nuljčica, h kateri doslej pač še ni prišel 
kneževič, da bi jo obudil. 

Ta mistika, ta prelestna pisava, me je 
popolnoma prevzela, ni me več izpustila. 
Tako sem v začetku maja 1908. krenil na 
Reko, proti Nirvani, proti zakletemu gra-
du. 

Odhod je bü že nekoliko zamotan, ko 
sem slišal, da odpluje tja doli paa-nik še-
le v treh dneh, dolga doba za mene ne-
strpneža. Z izleti v okolico sem jo sku-
šal ubiti. 

Naposled sam mogel stopiti na ladjo, 
tovorni parniček. Tačas seveda še ni bilo 
tako udobnih osebnih parnikov kakor 
dandanes, saj so bili tudi potovale! redko 
•sejani. Polzeli smo mimo Porto-Re, da-
našnje Kraljeviče, tedaj le par hiš, ki so 
nosile ponosno ime. Kot krona je stal nad 
njimi trmast in temačen grad. Mimo Cri-
kvenice in njenega preprostega kopališča 
stoječega v morju, ki se mu takrat pač 
še ni kar noč sanjalo o sedanjem razse-
gu, smo merili proti Senju. Polahko in 
pozorno je vozila ladjica ter se povsod 
brezkrajno zadrževala. Po Novi Baški smo 
slednjič pluli proti mojemu smotru. V zla-

tih žarkih večernega sonca so se bleščaM 
razpali stolpi in stene mojega zasanjane-
ga grada v sijajnih barvah. 

jtfoj kapitan, star pomorščak, edini na 
brodu, ki je znal nemški, je zamišljeno 
majal z glavo, ko sem mu ob slovesu na-
mignil, da kanim ostati nekaj tednov v 
tem mestecu: 

»No, pa dosti sreče pri vašem smešnem 
početju«, mi j« zadnjikrat stisnil roko in 

stal sem m pristana. Ste, moje nemško 
vprašanje glede hotela ao nm odgovarjali 
s skomizganjem. Tako sem ubral proti 
neznanemu smotrn po ozki Glavni ulici, 
za menoj pa hrupen roj otrok, krüeäb z 
rokami. 

Na krasotnem dvomi z visokimi okni 
krožnih otolokov in z daleč molečimi na-
pustki je brlela u borna petrolejčica, ki je 
za silo osvetljevala napis: ALBERGO PA-
LAZZO NEMIRA. Pročelje, vhod, notra-
njost so pričali o bivši sijajnosti, danes 
obledeli, porušeni kakor vse naokoli — 
ponosni lev sv. Marka, znak procvita, da-

nes razpadel v goli nič, žalosten konec, 
mogočnega, trinoškega gospostva! 

Gostilničar, Italijanček, mi Je » edino 
ploho besed dopovedoval, da v vsem Rabu 
ni hotela, hrana da se pač dobi pri njem, 
a ne stanovanje. Po dolgem iskanju se je 
naposled našel uslužen mož, ki mi je na 
čas mojega bivanja za skromno najemni-
no prepustil svojo lepo sobo. Začetek je 
bil torej narejen. 

Naslednji dan se je moj gospodar razo-
del kot c- kr. ravnatelj davčnega urada, 
Antonio di B., trd Italijan, ki z menoj 
ni vedel ka jpočeti kakor tudi jaz n^ z 
njim, saj nisva vzajemno znala svojega 
jezika. Kar čudno mi je bilo pri duši, ko 
mi je razkazal svojo hišo, svoje stanova-
nje, podobe kralja Viktorja Emanuela in 
G aribaldi ja na stenah, nri predstavil oba 
svoja potomca, dečka Umberta in deklico 
Italijo po imenu. Prijel sem se za glavo, 
češ, kje pa sem prav za prav, saj vendar 
stojim na avstrijsikfli tiefh, pred menoj 
c. kr. državni uradnik, državnoitaMjanske 
slike in imena! čudna dežela, Se čndnejše 
ljudstvo! 

Romam stessi tesne uBSJce, stopim T 
trafiko .zahtevami po nemško par cigaret, 
pokažejo nri. hrbet, ne da U mi ustregli, 
pustijo me samega. V oeteriji poleg raz-
sutega, samostana, Borgo po imenu, na-
ročim čašo vina, ki ga mrmra je postavijo 
pred me, ki tako mimogrede slišim: ma-
ledetto tedesco (prekleti Nemec)! To je 
torej moj pravljični grad, moj aen dolgih 
mesecev! 

V Nimirovi patefl, kjer ao mi sicer da-
jali neoporečno hrano, mi je kr&mar, ki je 
pri tujcu slutil lepe denarce, • pogostih 
pomenkih (možak je razumel mojo mate-
rinščino iz sveje službe pri mornarici) po-
jasnil krepki odpor ljudstva prod nem 

ki popolnejši Je sedaj Trilysin, ker mu Ja 
dodana posebna substanca, ki varuje teme 
in lase pred drobnimi, glivicam sličniml 
organizmi. Nova biološka izkustva potrju-
jejo, da povzročajo te klice srbež, prhljaj 
in izpadanje las. To dejstvo je našlo takoj 
praktičen primer pri Trilysinu, ker TRILY-
SIN V E D N O VZPOREJA SVOJ K O R A K Z 
VEDO. Trilysin je biološko sredstvo, ki 
hrani, krepi ter ohranja Vaše lase zdrave, 
odpravlja prhljaj ter preprečuje Izpadanje 
las. 

pričujočega članka znano, želi vsaj četrtina 
od letošnjih absolventov nadaljevati nau-
ke na čeških visokih šolah, ker jim vstop 
na domače tehnike ni dovoljen. Ali naj za-
radi onega načela, ki ga zastopa naša pro-
svetna uprava, zgube vsako možnost nada-
ljevati nauke? Prepričani smo, da se bo 
izgubi te možnosti pridružila še druga in-
večja izguba, to je izguba vere v pravič-
nost 

Oče. 

Politika naših rojakov 

Cleveland, konec julija. 

Kakor smo že poročali, bodo 9. avgusta 
v državi Ohio primarne volitve, pri ka-
terih nastopijo kot kandidatje tudi štirje 
Slovenci in dosedanji državni senator, 
hrvatski rojak odvetnik Boyd-Boič, ki 
uživa veliko zaupanje tudi v slovenski 
naselbini. Vsi kandidatje - Jugosloveni so 
demokrati, pristaši predsednika Roose-
velta. Zadnja »Ameriška domovina« je o 
primarnih volitvah napisala uvodnik, v 
katerem mirno in stvarno apelira na za-
vednost slovenskih volilcev. Za primer 
politične agitacije med našimi rojaki v 
Ameriki naj sledi iz tega uvodnika nekaj 
navedb: 

Uredništvo iskreno želi, da bi se vsi 
naši rojaki, ki so dražvljani, udeležili nad 
vse važnih primarnih volitev, ki bodo po 
vsej državi Ohio v torek 9. avgusta. Pre-
pričani smo, da bi sleherni naš rojak pri-
šel na dan in oddal svojo glasovnico, do 
katere je kot ameriški državljan upravi-
čen, če bi se zavedal silne važnosti pri-
marnih volitev. Te volitve so bile uve-
dene, da državljani odločajo o kandidatih 
za višje državne urade. Nekdaj so politiki 
narekovali ljudem, koga naj volijo. Od-
kar pa imamo primarne volitve, ljudje 
sami odločajo, kdo naj bo njihov kandi-
dat pri generalnih volitvah v mesecu no-
vembru. Našim 40.000 slovenskim volilcem 
v državi Ohio pač ne more biti vseeno, 
kdo bo guverner, kdo senator, kongres-
man ali državni poslanec. 

Med letom pride v naš urad na tisoče 
rojakov, ki so zapleteni v to ali ono za-
devo, ki se da rešiti pri raznih uradih. 
Toda ti naši ljudje ne poznajo oblasti in 
ljudi, ki bi jim lahko pomagali. Nas pro-
sijo za posredovanje. V vsakem primeru 
radi posredujemo, toda uspeh imamo le 
takrat, kadar imamo v raznih uradih 
ljudi, ki so prijatelji našega naroda, ne 
pa nativisti in fanatiki, ki zaničujejo vas 
in sploh vse priseljence. Zaradi tega pro-
simo rojake, naj glasujejo za osebe, o 
katerih smo prepričani, da so prijatelji 
našega naroda. 

Potem našteva list republikanske in de-
mokratske kandidate ter navaja, kako so 
se posamezni izkazali, kadar so bila na 
dnevnem redu zelo važna vprašanja za 
naše rojake in za druge priseljence. S 
posebnim poudarkom opozarja uvodnik 
na senatorske volitve. Za dobo 6 let bo 
volila 9. avgusta vsaka od 48 držav USA 
po dva senatorja, ki bosta dodeljena kon-
gresu, v katerem se dela zakonodaja Ze-
dinjenih držav. Kandidat naših rojakov 
je dosedanji zvezni senator Bulkley, ki je, 
kakor zatrjuje »Ameriška domovina« brez 
vseh predsodkov in požrtovalno pomagal 
že mnogim našim rojakom med svojim 
dosedanjim 61etnim delovanjem. Uvodnik 
priporoča njegovo izvolitev takole: 

— Ako se sploh zavedate, da ste ame-
riški državljani, boste 9. avgusta stopili • 
volilno kabino in oddali svoj glas za ene-
ga izmed najbolj značajnih Američanov, 
kar jih je na glasovnici — za senatorja 
Roberta Bulkleya, ki je s svojim nesebič-
nim delom za vas zaslužil, da ga spet iz-
volite. 

Nemcem in nagibanje proti Italiji. Uboga 
Avstrija! 

V tem dokaj brezupnem položaja sem se 
domislil poslovilnih besedi svojega vrlega 
ladijskega poveljnika >No, pa dosti sre-
če.. ^ Odpiralo se mi Je: na robu kuha-
Jočega ognjenika stojim! Tu se Je reklo 
vztrajati, izmikati kolikor se da. Pohaj-
koval sem, da se pač ne bi nžkjer poka-
zal, od ranega jutra do poznega večera ob 
samotnih zalivih, polegal po cele ure v 
mičnem pinijevem gaju, ogibal sem se 
edinega kopališča, stoječega v pristanišču 
Eufemiji sredi vode, napol razdrte lesene 
stavbe .ogibal se bližnjih razsežnih solin. 

Izleti v daljnjo okolico so me privedli 
v Supetarsko in čez višino mimo Käme, 
njaka na sever otoka v vasico z imenom 
Lopar, ki v nasprotju z mestom Raborn 
premore prekrasno obalo za kopanje. V 
samem selu se nisem zadrževal — neza-
upen sem bil postal. 

Tak» so potekli moji tedni Priznati mo-
ram: bü sem veeel, da so pri kraju. Moje 
hrepenenje je bilo potolaženo, na žalost 
ne tako, kakor sem prej sanjaril: vilinski 
gradovi so mi bih iz detinstra y drugač* 
nem, lepšem spominu! 

Edini, M je ofe slovesu žaloval ter otož-
no gledal za polzečim parnikom, Je bil 
psiček, ki sem ga hü nekje pobral in ki 
me je neprestano spremljal. Moje govori-
ce pač m nmel, toda milobne oči so se 
nm zasvetile, kadar ga Je moja dlan ljub-
kovalno pobožala Po mršavem telesu. Pri-
jaznih besed pač nBoofi ni totìko slišal ni-
ti požrl tako dofaräi zalogajev kakor o& 

Tte spomine na tepe tn neiepe dni bom 
dane® po 30 letih zaključil a tem, da & 



D o m a č e v e s l i 
* Patriarh Ga vri Io n» prestola starih 

srbskih patriarhov. Danes na Iljn dan bo 
z veliko svečanostjo ustoličen patriarh 
Gavrito na prestolu starih srbskih patri-
aiPhov v starem samostanu patriarhi je v 
Peči. Tam sta bila slovesno ustoličena po 
osvobojemju tudi njegova prednika Dimi-
trije in Varnava. Patriarh Gavrilo je 42. 
patriarh, ki zaseda prestol srbske pravo-
slavne cerkve v PečL Ustoličenje v Peči 
je bilo uvedeno na velikem cerkvenem 
zboru t Skoplju leta 1346. Slavnosti usto-
ličen ja ao se pričele že v nedeljo. Patri-
arh Gavrilo je prispel v Peč iz Kolašina, 
kjer je bil na obisku pri svojih sorodni-
kih. 

» NeStor naših jadranskih ribičev je 
Ante Vučetič na Hvaru, ki bo v kratkem 
praznoval svojo lOOletnioo. Kot mornar 
je služboval na ladjah, ki so plule po Sre-
dozemskem to črnem morju, nad pol sto-
letja pa je bdi ribič. Vid ga je že pred 
leti popolnoma zapustil, ostal pa mu je 
živ spomin na razne zanimive zgodbe iz 
dolgega življenja. Sinov in hčera že dav-
no nima več, ima pa blizu 100 vnukov in 
pravnukov. 

R A D I O D H O D A V PARIS IN 

DEAUVITJ.FI N A M O D N I O G L E D 

1.—16. avg. 

M O D N I S A L O N SOUVAN 

ite posluje 

* Poroka 77-letnega gledališkega umet-
nika. Papa Danilo v Ljubljani je nestor 
gledaliških umetnikov v Jugoslaviji, a po 
letih mu je zelo blizu tudi bivši režiser in 
upravitelj beograjskega narodnega gleda-
lišča Miloš Haci-Ddnič — popularni »čika 
Miša«, ki šteje 77 let in živi kot upoko-
jenec v Novem Sadu. Ta stari gledališki 
umetnik se je te dni v Novem Sadu po-
ročil s svojo nekaj nad 40 let staro go-
spodinjo. čika Miša je doma iz Beograda. 
Njegov oče je bil v mnogih bitkah pro-
slavljeni podpolkovnik Jovan Haci-Dinič. 
Miša je postal gledališki igrale« že pred 
56 leti in užival je veliko popularnost. 
Tudi njegova življenjska družica Ljubica, 
rojena Djuričičeva iz Novega Sada, je bi-
la ugledna gledališka umetnica. Umrla 
rnu je pred dvema letoma v visoki staro-
sti. Sedanja Mišina žena je bila zelo skrb-
na gospodinja umetniškega para in, da se 
ji zdaj oddolži, jo je cika Miša poročil. 
Pri poroki sta bila priči dva najstarejša 
in najuglednejša novosadska gledališka 
umetnika. 

Pri hemoroidih, bolečinah v križu, za-
stoju krvotoka v jetrih in nezadostnem 
izločevanju iz žolča, nastalem zaradi 
zapeke, se dosežejo z naravno »Franz-
Josefovo« vodo odlični uspehi. Bolniki 
radi uživajo preizkušeno »Franz-Jose-
fovo« grenčico, ki se tudi pri pogostejši 
uporabi dobro obnese. 

Oftl rej». S. br. t5 485-?? 

+ Poroka. V nedeljo sta se poročila v 
šemtpetrski cerkvi inž. arh. Rudolf Mafus in 
gdč. Elf r'da Lahajner, hčerka posestnika v 
Mariboru. Kot priči sta bik za nevesto Pe-
stevžek Karel, policijski svetnik, za ženina 
pa Franc Mačus. bančni uradnik v Mari-
boru. 

* Ugledna beograjska gledališka umetni-
ca je umrla. Po daljši bolezni ie umrla v 
Beogradu članica narodnega gledališča Dra-
ga Spasicela, ki je bila ena izmed najpo-
pularnejših gledaliških igralk in pevk v 
Beogradu. Rodila se je leta 1876. v Valje-
vu kot hči revnih staršev, ki so se tja pri-
selili iz Bosne. V zgodn/ji mladosti se ie že 
živo zanimala za petje in gledališlko umet-
r.ost. službovala je pa nekaj let kot uči-
teljica. da si je s svojimi prihranki omogo-
čila študije na Dunaju. Tam so znameniti 
glasbeni pedagogi odlično ocenili njene 
sposobnosti. V Beogradu je bila angažirana 
leta 1806. Starejši prebivalci Beograda so 
spremljali vse nastope odlične pevke in 
igralke z velikim navdušenjem. 

* Smrt zaslužnega Črnogorca. V Sara-
jevu je umri kapetan Sava Andjelič, biv-
ši oblastni upravitelj nekdanje Crne go-
re v Kolašinu. Rodil se je leta 1858. v L L 
povu blizu Kolašina in v črnogorsko dr-
žavno službo je stopil leta 1874. Kapetan 
oblasti je postal leta 1892., nekaj let pa 
je bil tudi obmejni komisar na meji Čr-
ne gore in Turčije. V prvi podgoriški na-
rodni skupščini leta 1906. se je udejstvo-
val kot narodni poslanec. Boril se je na 
vseh bojiščih od leta 1876. do drugega le-
ta svetovne vojne. Po balkanski vojni je 
bil predsednik vojaškega okrožnega sodi-
šča v Bijelem polju, med svetovno vojno 
pa ga je zatekla avstrijska, okupacija v 
Kolašinu. 

Zveza avstrijskih plaval-
nih društev posebno hvali 
Tsehamba P i l ker obrani 
solnčarieo ter se po njem 
dobljena rajava koža nik-
dar ne lapl . D r o g e r i j a 
Gregorič dr. 2 o. b. Ljub-
ljana, Prešernova nI . 5 . 

* Novi grobovi. V Ljubljani je umrla v 
65. letu starosti ga, Marija Novak, soproga 
posestnika in gostilničarja. PokopaJi jo bo-
do jutri ob 17. iz hiše žalosti. Zaloška cesta 
89 k Sv. Križu. — V idiličnem Šmartnem v 
Tuhinjski dolini je v petek dopoldne umrla 
v 73. letu starosti ga Agata Malenšek, ro-
jena Zore, vdova po zaslužnem tuiiinjskem 
nadučitelju in gospodarskem organizatorju 
Malenšiku. Blaga gospa je bila vobče pozna-
na in priljubljena v celi Tuhinjski do-
lini. Še dio zadnjega je bila prav krepkega 
zdravja. Za njo žalujejo sin dr. Slavko Ma-
lenšek. sreski veterinar v Laškem ter hčere 
Mici, učiteljica v Pnmskovem. Jana, ki je 
poročena s šefom inšpekcije dela inž. Ba-
rago in Z;nka. ki vodi domače gospodinj-
stvo ter brata Anton Zore župnik in du-
hovni svetnik v Mirni peči in Rudolf Zore, 
na a ubiteli v p. v Kranju ter nečak Matko 
ALatjan, učitelj v Zatukovju pri Sevnici. 
Pogreb blage ge. je bil v nedeljo ob 10. v 
šmartnem. — V Brežicah je preminil g. Ja-
kob Korent, drž. upokojenec. Pogreb bo 
jutri ob 16. iz hiše žalosti. Brežice 35 na 
farno pokopališče. — Bodi pokojnim ohra-
njen blag spomin, žalujočim naše iskreno 
sožalje! 

ZVOČNI KINO SOROLSRJ DOiVl 
V ŠIŠKI, TELEFON 41-79 

Edinstveni film 

Jetnik otoka Zende 
v glavnih vlogah: Ronald Coiman in 

Madeleine Carroll. 
Dopolnilni program: Paramountov 

zvočni tednik. 
Predstave v torek, v sredo in četrtek 

ob pol 9. 
SOKOLI! Posečajte in podpirajte 

S o k o l s k i k i n o ! 

Prihodnji spored: 

Popolni zakon 

* Internat »Mladika« sprejme za pri-
hodnje šolsko leto še nekaj gojenk. V 
mesečnini je poleg oskrbe zaračunana 
pomoč pri učenju, francoska, nemška kon-
verzacija in nadzorstvo tudi v prostem 
času. Internat ima krasno solnčno lego v 
sredini mesta. Vpisovanje pismeno ali 
osebno pri ravnateljstvu internata »Mla-
dika«. Ljubljana, Šubičeva ulica 9, kjer 
se dobijo tudi prospekti. 

Dr. POMPE JANKO 
ne ordinira do 8. t. m. 

* Družba sv. Cirila in Metoda je prejela 
nadalje od kresovanja: moška in ženska 
podružnica v Ptuju din 1200, moška po-
družnica v Hrastniku din 100. Iskrena hva-
la! 

* Prijetno boste presenečeni na potova-
nju v Dolomitih od 13. do 17. t. m. Od 13. 
do 15. t. m. bo avtoizlet v Trst. Prijavite 
se v izletni pisarni M. Okorn, Ljubljana, 
hotel Slon, tel. 26-45. Vhod iz Prešernove 
ulice. 

* Prostovoljno vodno • 
grtfcu. Nekajkrat smo že pisali o Društvu 
savskih čuvajev, ki je bilo pred dvema le-
toma ustanovljeno v Zagrebu. Prej je 
vsako leto utonilo v Savi do 30 kopalcev 
in so oblastva večkrat sklicala konferen-
ce, kako na j bi se poskrbelo za večjo var-
nost kopalcev. Več kot vsi uradni ukrepi 
pa je koristila privatna iniciativa, po ka-
teri je bilo ustanovljeno Društvo savskih 
čuvajev. Člani tega društva so ljudje, ki 
imajo radi Savo, a tudi življenje na njej. 
že v prvem letu delovanja tega društva 
je bilo dosti manj smrtnih nesreč pri ko-
panju. Letos je bilo takih nesreč samo 5 
na področju, ki ga čuvajo požrtvovalni 
člani društva. Savski čuvaji pa rešujejo 
tudi splave, ki prihajajo iz Slovenije, in 
razne čolne ter vršijo v vsakem pogledu 
prostovoljno službo vodne policije. Dru-
štvo si je doslej nabavilo že 9 čolnov. Naj-
več podpore je dobilo o d mestne občine, 
od uprave savske banovine lani 26.000, 
letos pa 35.000 din. Uprava banovine iz 
Ljubljané je prispevala 300 din, ker dru-
štvo pomaga tudi slovenskim splavarjem. 
Letos je društvo otvorilo teoretične in 
praktične tečaje za plavanje^ in za reše-
vanje neprevidnih kopalcev. Kako veliko 
in koristno delo opravlja to društvo, je 
razvidno iz primera, da So njegovi člani 
v enem samem dnevu rešili 150 kopalcev 
— neplavačev, ki so iz plitve vode naen-
krat zagazild v nevarno globoko vodo. 
Zdaj zbira društvo sredstva za nabavo 
motornega čolna in aparata za potaplja-
nje. 

„MENI SELITEV NE D E L A 
NOBENIH TEŽAV" 

pravi pametna gospodinja svoii sosedi. Vso 
selitev in prevoze premoga, drv in drugih 
reči mi izvrše strokovni delavci tvrdke 

Špedicija T Ü R K , Ljubljana, 
M A S A R Y K O V A 9. T E L . 21-57 

* Za razširitev seznama obrtnih obolenj. 
Na ministrstvo za socialno politiko in na-
rodno zdravje je Protituberkulozna zveza 
v Ljubljani naslovila prošnjo, naj bi se 
seznam obrtnih obolenj razširil tudi na tu-
berkulozno obolenje za one delavce in na-
meščence. ki so zaposleni v ustanovah, 
kojih namen je oskrbovanje in zdravljenje 
infekcioznih tuberkuloznih bolnikov. V po-
štev pridejo zlasti nameščenci v sanatorjih, 
bolnišnicah, protituberkulozni dispanzerjih, 
v ordinacijah zdravnikov-ftizeologov, v takih 
ordinacijah pri OUZD, nadalje nameščenci 
v zavetiščih, hotelih in gostilnah ali pri 
privatnikih, ki sprejemajo na bivanje tu-
berkulozne bolnike. Pri tem so mišljeni 
kraji v neposredni bližini sanatori jev. Ta 
razširitev ni zvezana z nobenimi finančni-
mi žrtvami ter zakonodajno-tehničuo ni po-
trebna izprememba zakona o zavarovanju 
delavcev. Za razširitev zadošča sama mi-
nistrska naredba. Vse kulturne države, ki 
polagajo važnost, na proMtmberkuloeno 
skrbstvo. 9o to pravno zaščito že davno 
uredile in ie to treba storiti tudi pri nas. 
Enako važno za uspehe v borbi proti tu-
berkulozi je, da postanejo družinski člani 
jetičnih zavarovancev deležni istih daijatev 
pri obolenju, kakor zavarovanci sami. V 
prvi vrsti pride tudi v poštev pravica do 
zdravljenja v sanatori jih. kar naj bi se po 
zakonu priznalo vsaj ženi in o trnkom za-
varovanca. 

I Sybila 
I Premiera danes ob 

Schmitz 
19.15 in 21.15 uri. 

v veliki filmski drami, snlmani ob 
sodelovanju berlinske filharmonije, 
izvajajoče kompozicije Schuberta, 

Beethovn» in Cajkovskega. 

Kino Union, Tel. 22-21 

lz LiuK>i}ane 
n— Rezervni oficirjL Člani pododbora 

rezervnih oficirjev v Ljubljani, ki se bodo 
udeležili proslave 20-letnice Jugoslavije 14. 
avgusta v Mariboru se vabijo, da se javijo 
naši upravi do 2. avgusta L L Vsa ostala 
navodila bodo objavljena v dnevnikih. URO-
IR. pododbor Ljublana. 

n— Otroški vrtec r Trnovem namerava 
mestna občina baje premestiti iz Dolenčeve 
hiše v mestno hišo na Gradaiki ulici 18l 
Preden stori ta korak, jo je treba opozoriti 
na naslednje zelo važne točke: Središče šol-
skega okraja za vrtec leži dosti bolj proti 
Gmajni kakor proti Krakovem. Ze to je 
važen argument, da se ta misel opustt. Če 
pa se že na vsak način hoče vrtec vzeti iz 
Dolenčeve hiše, potem pa naj se ga presta-
vi v švabičevo ulico, v bivšo Nušakovo vo-
jašnico, ki je sedaj tudi mestna. Tam je 
prostora za 10 takih vrtcev z vsemd pogoji, 
sta prostor in zrak, pa bližja le večini otro-
čičem, ki obiskujejo vrtec. Saj je na oko-
lišu Gmajne dosti več kakor drugod takih 
staršev, ki so ves dan zaposleni v mestu in 
so veseli, če morejo svoje otroke čez dan 
izročiti v varstvo otroškemu vrtcu. Druga 
važna točka pa so ogromni stroški, ki bi z 
premestitvijo nastali z adaptacijo tu in 
tam. Dolencu pa tudi, ker bo moral se-
danje prostore prezidati v stanovanjske. Ce 
je res malenkostna diferenca med stanari-
nami v Dolenčevi hiši in med temi v Gra-
daški ulici, potem naj se vpliva na g. Do-
lenca, ki bo gotovo raje popustili pri na-
jemnini za vrtec, kakor pa, da bi 6i delal 
ogromne stroške s prezidavo. Pa storil bo 
to gotovo tudi raje še zato, ker je mestna 
občina ena sama stranita in točen plačnik, 
dočim bi imel po prezidavi tri stranke 
dvomljive plačilne zmožnosti. Pravijo, da 
je en premišljen korak boljši, kakor tri 
ure hoda. 

Obiščite 
kopališče Ilirije ! 

Stalno topla in kristalnočista voda! Sodoben 
komfort! V i š e k h i g i j e n e ! 

P O Z O R ! Uvedli smo znižane opoldanske 
vstopnice, ki veljajo od 12—15 ure. Podrob-

nosti pri blagajni! 

u— Enoletna meščansko - gospodinjska 
šola »Mladika« nudi gojenkam občo go-
spodinjsko izobrazbo, temeljit teoretičen 
in praktičen pouk v vseh strokah inter-
nega gospodinjstva. Poleg samostojnega 
kuhanja se naučijo gojenke še šivanja 
perila, oblek in prikrojevanja. Poučujejo 
strokovno izobražene učiteljice. Gojenke 
so ali notranje, ki stanujejo v internatu, 
ali zunanje. — Vpisovanje bo 1. in 2. sep-
tembra pri upravitelj stvu gospodinjske 
šole Mladika. Subičeva ulica 9, kjer se 
dobijo prospekti in natančnejša pojasnila. 

I 
Samo še danes! Komična opereta 

Vsaka žena ima tajnost 
Kino Matica ob 16, 19.15 in 21.15 I 

Dr. ŽITKO JOŽICA 
specialistka za ginekologijo 

Z O P E T O R D I N I R A od 3.—5. pop. 
MIKLOŠIČEVA 7. 

* Katera dobrosrčna rodbina ali posa-
meznik bi hotela sprejeti ali vzeti s seboj 
na lctoviS?» še dijaka revnih starčev, ki je 
letos s prae dobrim uspehom polo eil veMko 
maturo, ki mu pa starši (oče je penzionist) 
ne morejo nuditi potrebnega mu počitni-
škega -xidiha. Kdor bi hotel storiti to uslu-
go, naj sporoči svoj naslov upravi »Jutra« 
v Ljubljani, Knafljeva uL 5, ali pa poizve 
tam za naslov staršev. 

• • • A za vlaganje sočivja znamke 
M L flj^fe »Vlacet«, priznano dober, 

v to svrho posebej prepa-
riran, da se v njem vloženo s o č i v j e 
neomejeno trajno drži. — Prodaja samo 
Drogerija KANC, Židovska ul. in Nebo-
tičnik; Maribor, Gosposka 33. 

u— Nezgoda v kamnolomu. Delavec Ma-
tija Novak je bil zaposlen pri tehničnem od-
delku bančne uprave v Dolenjem Logatcu. 
Ko je razstreljeval skale, mu je eden iz-
med nabojev prezgodaj eksplodiral. Eksplo-
zija je Novaku vrgla kamenje v glavo, da 
je dobil hude poškodbe in so ga morali 
prepeljati v bolnioo. 

u— Ogenj • Mostah. V nedeljo zvečer je 
pričelo goreti v podstrešju hiše gostilničarja 
Avgusta Marenčiča v Mostah. Sosedje so 
takoj opazili požar in telefonično pozvali 
gasilce, ki so prihiteli z motorno brizgalno. 
V akcijo pa jim ni bilo treba stopiti, ker 
so medtem ogenj pogasili domači sami. 
Ogenj je po nerodnosti povzročil 31-letni 
delavec Anton Puhar, ki je ležal v soba in 
kadil cigareto, pa mu je ogorek padel v 
elamnjačo, da se je vnela in je plamen v 
hipu zajel tramovje. Puhar sam se je rešil 
s skokom skozi okno. Škoda znaša okrog 
2000 d'in, a je krita z zavarovalnino. 

u— Izlet v Logarsko dolino v nedeljo 
7. t. m. Avtobusna vožnja in kosilo 70 din. 
Prijave se sprejemajo do nadaljnjega v 
trgovini Tičar, Šelenburgova ulica Ude-
ležite se tega krasnega izleta v središče 
gorske krasote. 

Kup prometnih nesreč. V nedeljo in 
ponedeljek so na kirurškem oddelku v bol-
nici sprejela vrsto ranjencev, ki so postali 
žrtve raznih nesreč. Odkar se modernizira-
jo naše ceste in uvaja policija v promet 
zmerom strožji red, so zmerom pogostejše 
nezgode na cestah. Med drugimi so prepe-
ljali v bolnioo 26-letno delavko Pavlo 
Gartnerjevo iz Kranja. Neznan avtomobilist 
jo je biiizu mesta podrl, da je dobila pre-
cej hude notranje in zunanje poškodbe. 
Mesarski pomočnik Ivan. Dimnik od Device 
Marije v Polju, se je v nedeljo zvečer peljal 
s kolesom, pa je tako nesrečno padel, da 
ee je poškodoval po glavi in po rokah. Po-
dobne nezgode je bil deležen uradnik di-
rekcije državnih železnic Anton Campa iz 
Herberstečnove ulice, ki je padel s kolesom 
na Vodovodni cesti in se potolkel po obra-
zu. 

I 
K I N O S L O G A — Tel. 27-30. 

Kreuzerjeva sonata 
Danes ob 16., 19.15 in 21.15. Pri vseh 
predstavah predvajamo po tri žurnale 

u— Aretacija mladega pustolovca. Te dni 
je policija aretirala komaj 21-letnega A. R-, 
delavca iz Velikega Gabra na Dolenjskem, 
ki ij« bil kljub mladosti že večkrat kaznovan 
in mu je bil tudi prepovedan povratek v 
Ljubljano. Nedavno se je nastanil nekje v 
šentjakobskem predmestju, prijavil pa se 
je pod lažnim imenom kot črkostavee An-
ton Zaje. Policija se je pobliže pozanimala 
zanj in je dognala, da je mož, čeprav brez 
dela. izredno dobro založen z vsakovrstno 
garderobo. Našli so pri njem več novih 
oblek, novo kolo. novo uro. nove čevlje, sa-
mokres i t d . Vsa znamenja kažejo, da 
izvira njegovo premoženje lz raznih vlomov 
na deželi. Fant ie moral vnovič za zapaihe. 

u— Društvu slepih v Ljubljani daruje 
ga. Jadvika Bežek iz Varaždina namesta 
cvetja na krsto blagopokojne gospe Tere-
zije Mally 100 din. 

u— Dr. Jos. Tavčar, zobozdravnik, ordi-
nira od 1. do 15. t. m. samo dopoldne. 

Iz Celja 
e— Prijavite udeležbo na mariborskih 

svečanostih 13. in 14. t. m. do jutri pri s^o. 
jem društvu! Kdor ni član nobenega dru-
štva, naj prijavi svojo udeležbo pri mest-
nem poglavarstvu v Celju (soba štev. 2 taj-
ništvo). Prijavite se v čim večjem štervihi, 
da bo pri proslavi 201etnice kraljevine Ju-
goslavije v Mariboru tudi Celje častno za-
stopano ! 

e— Vsi člani Narodne odbrane v Celju, 
ki se nameravajo udeležiti proslave 201et-
nice Jugoslavije v Mariboru pa &e morda 
še niso prijavili pri kakem drugem dru-
štvu, naj danes ali najpozneje jutri pri-
javijo svojo udeležbo pri predsedniku dr. 
J. Bavdku. 

K I N O UNION . 
Danes »DOLOMITI V PLAMENIH« . 

e— Tujski promet in umrljivost. V juliju 
je obiskalo Celje 1341 tujcev (1003 Jugoslo-
veni in 338 inozemcev in sicer poslovno 
1205 oseb ter 136 izletnikov) nasproti 1039 
v letošnjem juniju in 1447 v lanskem ju-
liju. V preteklem mesecu je ttmrlo v Celju 
35 oseb in sicer 10 v mestu in 25 v javni 
bolnišnici. o 

e— Žile si je prerezal. V nedeljo si je 
26-letni eobni slikar Franc Z. iž Trnovelj pri 
Celju v samomorilnem namenu doma prere-
zal z nožem žile na desni roki Obupanca 
so oddali v celjsko bolnišnico. Vzrok nje-
govega dejanja ni znan. 

e— Prometna nesreča. Ko se je vozil 3&-
letni pekovska mojster Anton Dobovičnik z 
Dobrne v soboto z motornim kolesom proti 
Dobrni in hotel prehiteti celtski mestni av-
tobus, je zavozil z motorjem v kup gramoza 
ter se pri padcu močno poškodoval po gla-
vi, desni roki in desini nogi. Dobovičnika so 
prepeljali v celjsko bolnišnico, odkoder so 
ga po potrebni zdravniški pomoči poslali v 
domačo oskrbo. 

e— V celjski bolnišnici so umrli: v petek 
15-letna zidarjeva hčerka Marija Vaševa iz 
Gotovelj. v soboto 58-letni posestnik Franc 
Kumperger s T Laškega pri Zibiki, 54r-letni 
delavee Fran« Gorjanc s Sp. Hudinje pri 
Celju in 63-letna dninarica Marija Lesja-
cova iz Rogatca, v nedeljo 50-letna posest. 
nikova žena Barbara Podkrajškova iz Sržo-
vice pri Ponikvi, včeraj pa 49-letna vdova 
po železničarju Marija Rojnikova iz Celja. 

povem: bil sem gotovo eden od prvih ko. 
pališčarjev. kar jih je Rab sprejel v svo-
je ozidje. Kmalu potem sem čul o ustano-
vitvi rabske družbe, katere počasno, a 
trajno smotrno delo je končno tolikanj 
uspelo, da je Rab dandanes postal ime-
nitno opremljeno zdravilišče pod spret-
nim vodstvom, ki se mu več ne pozna, 
da se je njegovo prebivalstvo nekoč žila-
vo in vendar brezuspešno borilo proti svo-
jim najbesnejšim sovragom. Danes ne sli-
šite več kletev, naperjenih r " f i radoved-
nim strancem, danes se st. * in mlado 
veseli če more sprejeti :n pozdraviti pri-
hajače iz vseh mogočih dežel, seveda s 
polno listnico, danes raste, cvete ter uspe-
va blagoslovljen košček zemlje, ki se do-
bro počuti v svojem zlatem soncu in širi, 
širi svoje roke na sprejem vseh onih, ki 
jim je treba oddiha in razvedrila. 

Prepoved ka o speči Trnuljčici je kon-
čana, Trnuljčica je vendar našla svojega 
kraljeviča.. .<t 

• * • 

»Odpusti nam dlgi naše, jako i my 
otpuštajem dlžnikom našim« . . . nam zve-
ni na uho v nastali premolk skozi vrata 
cerkvice, v kateri svečenik opravlja staro-
slovensko službo božjo. 

»Odpustite, da sem vas upal motiti v 
tej sveti tišini«, se v slovo obrnem k iz. 
vrstnemu pripovedniku. 

»Na svidenje. Pa ne pozabite poslati iz-
vod tega pogovora, kadar izide.« 

»Na shledanou, pane profesore,« me 
spremi gospa. 

»Ruku Hbém, milostivà pani,« se poklo-
nim. 

• * • 

Gredoč dPmov, to je v vik) drja Puher-
ja, sem pomislil, da je bilo 1910. na oto-
ku Rabu 5245 Hrvatov, 161 Italijanov, 12 
Nemcev in 39 drugih. Novembra 1918. je 
Italija zasedla otok, 2 leti nato sq IXAjn-

nunzitvi arditi zamenjali redne čete, 23. 
aprila pa je jugoslovenska vojska prevzela 
Rab. Sedaj ni tod mnda nobenega Itali-
jana več. Kakor so na Krku stari Punat 
prekrstili v Aleksandrovo, tako So mislili 
tudi Loparani storiti s svojim polotokom, 
misleč, da mu je ime italijansko. Odvrnil 

jih je baje župnik, rekoč, da je to slovan-
ski lopélr, s katerim se kruh vsaja. V res-
nici je naziv grški: Neoparum. 

Prvemu posetniku Rajskega zaliva na 
Lopàru želim, da bi še dolgo hodil semkaj 
na počitek, kakor to dela redno od L 1929. 

Dr. Anton Debeljak. 

Več zelenjadi in »dja v ljudsko prehrano! 
Vitamini — nepogrešljivo dopolnilo našega zdravja 

Poletje je čas, ko se telo lahko v polni 
meri okrepi s tečno hrano. Dan za dnem 
prihaja na trg sveža po vrtnina in domače 
sadje. Doba vitaminov je to, da se izra-
zimo v smislu modernih nazorov o ljudski 
prehrani. In ker so vitamini (dopolnila) za 
zdravje in normalni razvoj telesa neobhod-
no potrebni, si oglejmo baš v dobi njihove 
največje žetve prednosti smotrenega, pra-
vilnega zauživanja hrane. 

Kaj so vitamini? 

V hrani so razne vrste dopolnil, ki vsaka 
zase preprečujejo razvoj bolezenskih klic. 
Zato je potrebno, da človek večkrat menja 
hrano. Dolgo je trajalo, preden se je kemi-
kom posrečilo iz hranilnih snovi izločiti po-
samezne vitamine. Doslej so odkrili osem 
vrst dopolnil, ki jih znanost poimenuje z 
A, Bj, B2, C, D, E. K in P. 

Vitamin A oskrbuje okostje ter vzdržuje 
telesno odpornost zoper okuženje. Kjer ga 
ni se javljajo posebno prj otrocih splošna 
onemoglost, zmehčanje kosti, ošibelost zo-
bovja in očesne bolezni Nahajamo ga v 
veliki meri v mleku, maslu, siru. jajcih, v 
krušnem kvasu, oljčnem in ribjem olju, ko-
renju, paradižniku, v listnati zelenjadi ma-
linah, borovnicah in rooidnicah. Ker pospe-
šuje ta vitamin tudi rast, je treba skrbeti, 
da prejmejo otroci dosti navedene hrane. 

Vitamin B, prav tako pospeši rast in laj-
ša prebavo. V rastlinski hrani je zastopan 
v stročnicah in paradižnikih, sadnem olup-
ku, jajčnem rumenjaku in v neoluščenem 
rižu. žitno zrno ga ima tik pod zunanjo 
kožico. Brez njega so mesnine, bela moka 
in oluščen riž. Zato toliko strašne bolezni 
beri-beri po Kitajskem in Japonskem, kjer 
se ljudje po večini hranijo le z luščenim ri-
žem. 

Vitamin Bs je zastopan v povrtnini in 
mleku. Kjer ga v hrani ni se rado javlja 
vnetje kože, čiri, nervoznost z glavobolom 
in nespečnost. Važen je ta vitamin že zato, 
ker tudi v izdatni meri pospešuje rast. 
Vitamin C je človeku neobhodno potreben. 

Ohranjuje kri in .varuje telo pred skorbu-
tom. Javlja se ta bolezen v razkrajanju 
krvi in obolenju čeljusti. Dopolnilo C je za-
stopano v zelenjadi, špinači, zelju, papriki 
in kolerabi, v paradižnikih, korenju, krom-
pirju in v žitnem zrnju. Precej ga je v sad-
ju, posebno v citronah, pomarančah, jabol-
kah in malinah. S prekuhavanjsm se nje-
gova moč izgubi, zato je treba zelenjavo 
pravilno pripraviti, sadje uživati čim bolj 
sveže. Učenjaki trde, da vitamin C pospe-
šuje pigmentacijo kože, zdravi krvavenje 
(hemofilijo) in želodčne čire. Ljudje, Id so 
se hranili po večini s konserviranim me-
som, tako razne odprave na tečaje zemlje 
in mornarji na dolgih vožnjah po oceanih, 

so pogosto oboleli na skorbutu, ker jim Je 
manjkalo dopolnila C. Moderno predelova-
nje in konserviranje sadja ter zelenjave 
na način, ki ohranja vitamin C, je temu iz-
datno odpomoglo. 

Vitamin D je tako zvana protirahitična 
snov. Otroci dobe käsno zobovje, zatilnik 
se rad omehča. Hrbtenica se krivi prav 
tako noge. Rahitična deca je bleda, mišice 
so oplahne, šibke, duševno razpoloženje 
klavrno. Dopolnilo D nahajamo v mleku, 
jajčnem rumenjaku, ribjem olju in maslu, 
v jedrnatih plodovih, paradižnikih in gomo-
ljih. Za noseče matere je priporočljivo uži-
vanje gornje hrane, šibkim otrokom je tre-
ba poleg sadja dajati tudi ribje olje, da ne 
podležejo rahitisu. 

Vitamin E je činitelj reprodukcije. Po-
sebno važen je za plodnost in spolno poten-
co. Mnogo ga je v mesu. pšenici, lucerni in 
morskih ribah, zato pravijo, da so »primor-
ci plodni kakor kunci«. 

Dopolnila so učinkovita le v surovem 
sadju tn zelenjavi. Uvelo, obležano hranivo 
izgubi svojo moč. Zmotno je tudi splošno 
uveljavljeno pravilo, da je treba, šibke, 
bolne ljudi hraniti le z jajci in mesom. Za 
ohranitev telesne moči so vitamini prav 
tako potrebni kakor maščoba, tolšče in be-
ljakovine. 

Poletje je Se posebej doba, ko si s ceneno 
povrtnino in domačim sadjem lahko kre-
pimo telo in zdravje. Raziskovanje ljudske 
hrane v zvezi s starostjo je pokazalo, da 
so stoletniki doma posebno v onih državah, 
kjer se ljudje hranijo s preprosto, zelenjad-
no in sadno hrano. Pravilno mešana jedila 
znana »balkanska solata«, razne buče, sve-
že sadje, paprika, sir, luk in mleko, pred-
vsem jogurt, so v nemah meri pripomogli 
da je na Balkanu posebno v Bolgariji raz-
meroma največ stoletnikov. 

Zdravilne koristi zauživanja sadja 

Sadje vsebuje povprečno 82% vode. Be-
ljakovin je v njem malo, masti tako rekoč 

nima. Ogljikovih hidratov je v sadju 10 do 
15%, del teh stvar ja kot sladkor koristno 
energijo v telesu. Manj sladkorja pa več 
beljakovin, tolšče in škroba vsebujejo jedr-
nati plodovi, orehi mandi ji, lešniki in ko-
stanj. Sveži jedrnati plodovi vsebujejo več-
je množine neke škodljive kisline, zato jih 
ne smemo uživati v preobilni meri. šest 
orehov na dan že prežene bledico, ker se 
krvna rdeča telesca okrepe. Tudi dati ji so 
zaradi velike množine sladkorja in belja-
kovin zelo redilni 

V sadju je cel niz kislin, posebno znani 
sta citronska in jabolčna kislina. Vonj in 
okus sadja nastane po kombinaciji slad-
korja z aromatičnimi kislinami Eteričnih 
olj je nekaj v zrelem sadju, razmeroma 
majhno, zato pa zelo važno količino v sad-
ju pa tvorijo mineralne soli Polovico te 
vrednosti v izmeri 0.75% zavzema kalij, 
natrija in klora, ki povročata žejo, v sad-
ju sploh ni 

Mineralne soli. ki imajo v našem organiz-
mu tako važno vlogo, se dele v tri skupine. 
Prvo tvorijo vodik, ogljik, dušik in kisik. 
Vse te snovi pospešujejo toplotno energijo 
telesa. Druga skupina natrij, kalij, kalcij, 
magnezij, mangan, železo in aluminij, da-
jejo telesu lužnato snov ki v večnem boju 
s kislinami organizma stvar ja jo soli Tret-
ja skupina mineralnih soli daje telesu žve-
pleno, fosforno, klorovo, fluorovo. jodovo 
in kremenčevo kislino. Da nevtralizira od-
viSne nabrane snovi mora telo stalno vse-
bovati dovoljno mero lužnatih snovi. Ce teh 
ni. se nabirajo strupene kisline, posledice 
so giht, revmatizem, sladkorne in druge 
bolezni 

Razen zelenjave in krompirja je sadje 
glavni činitelj, ki dovaja telesu dovoljno 
množino lužnatih snovi Meso, jajca, sir itd. 
stvarjajo preveč kislin, zato je treba to-
vrstno hrano pravilno dopolniti z zelenjavo 
in sadjem. Jabolka, grozdičje, črešnje, po-
maranče in citrone, banane in drugo sadje, 
a katerim prehaja v telo prepotrebni slad-



b Maribora 
a— Zveza Maistrovih borcev ima drevi 

«b 20. v mali dvorani Narodnega doma sir-
šo od'borovo 6ejo, h kateri so vabljeni tudi 
člarui. Na dnevnem redu je razgovor o pro-
slavi 201etnice in drugo. 

a— Lep nastop limbuškega Sokola. V 
nedeljo popoldan &o imeli limöuiäki Sokoli 
nastop, ki je prodorno uspel. Povotfki sko-
zi Limbuš je sle-diil pester in slikovit te-
lovadni spored na odru v nabito polnem 
Sokolskem domu, kjer je zbrane navzoče 
toplo pozdravil starosta limbuškega Soko-
la br. Turnšek. Nastopajoči so bili deležni 
toplega odobravanja. Poleg Limbušanov in 
okoličanov so se udeležili prireditve limbu-
ških Sokolov tudi Mariborčani, Tezenčani, 
Studenca ni in Pobrežani. Posebno so uga-
jale naraščatjske vaje ter vaie na orodju, 
predvsem bradlji. Limbuška deca je bila ob 
tej priliki pogoščena. 

a— Preprečena železniška katastrofa. Na 
železnišiki progi med postajama Sv. Lovrenc 
na Pohorju in Brezno-Ribnica sta dva že-
lezniška delavca našla ob stiku tročnic star 
spojni vijak, ki je bil obložen s kamenjem. 
Delavca sta s pomočjo krampov odstranila 
oviro ki bi lahko povzročila usodepolno ka-
tastrofo. O zadevi obveščeni orožniki so 
dognali, da sta oviro položila neki 15-letni 
Ivan L. in 18-letoi Stanko B. iz Maribora, 
in sicer iz razposajenosti. 

a— Mladina izginja. Od svojega učnega 
gospodarja je izgimii brez sledu radioteh-
niični vajenec Franjo Jeza, Star je 17 let, 
srednje velike postave, kostanjevih las. Ima 
redke z»be in je brez dokumentov. Na sebi 
ima sive pumparice, športno bluzo, rjavo 
čepico in gojzerce. Kdor pozna njegovo bi-
vališče, naj sporoči to orožnišiki postaji v 
Studencih ali na naslov Rudolf Šetina Fa-
la. 

a— Nepoštena služkinja. Trgovec Drago 
Sitar iz Ribnice na Pohorju je že dalj časa 
opažal, da mu izginjajo iz trgovine manjši 
in večji zneski denarja. Tatvine je osumil 
22-letno služkinjo Ludmilo Lipuševo, ki jo 
je prijavil orožnikom. Pri zaslišanju je Li-
puševa po daljšem oklevanju priznala, da 
je ukradla gospodarju okoli 3500 din. Večji 
del denarja je izročila bratu Josipu, ki si 
je nabavil dvokolo ter razne druge pred-
mete. Josip Lipuš je priznal, da mu je da-
la sestra okrog 2S00 din, 1500 din je že za-
pravil. Oba sta bila prijavljena sodišču. 

a— Listnico s prstani in denarjem je iz-
gubil lončar Franc Rajšp iz Frama št. 18 v 
času, ko se je iz Glavnega trga vračal proti 
domu. V listnici je imel dva zlata prstana 
in nekaj gotovine v skupni vrednosti 800 
din. 

a— Kolesa izginjajo. Delavcu Mirku 
Premzlu iz Sv. Marjete so odpeljali izpred 
neke gostilne v Vetrinjski ulici kolo. 
Premzl fcrpii 600 din škode. 

Iz ško£fe Loke 
šl— L planinski pehotni polk bo slavil 

svojo slavo v ponedeljek 1. avgusta kot spo-
min na svoje formiranje v letu 1931. Bo-
gosluženje in rezanje kolača bo ob 10. uri 
v vojašnici, popoldne ob 15.30 bo vojaški 
nastop s pestrim sporedom. 

šl— Preureditev škofjeloške postaje po-
časi napreduje. Asfaltirani peron smo dobi-
li, in tudi nova trafika je že dozidana in 
otvorjena. Obljubljene peronske strehe pa 
še ni, ker bodo, kakor je zdaj v načrtu, 
predelali postajno poslopje samo od tal do 
vrha. Vstavili bodo nova okna, izmenjali 
parketna tla in poslopje izolirali pred via-
go. Postajno poslopje dobi tudi nov izredno 
fin omet! Obeta se tedaj precej dela in bo 
baje okrog 100.000 din stroškov. Loško po-
stajo bodo prenovili v okviru del, ki so jih 
deležni tudi postaji Tržič in Medvode. Po-
noviti pa moramo umestno željo, da bd ka-
zalo prav zdaj postajno poslopje tudi dvigni 
ti za eno nadstropje. Spodaj naj bi bili 
uradni prostori in zgoraj stanovanja. Škofja 
Loka ie pomembna prometna postojanka. 
Zato naj se postajno poslopje prezida tako, 
da bo za dolgo vrsto let mir. 

šl— Zjdava prvega škofjeloškega hotela. 
Podjetnosti bivšega škofjeloškega restav-
raterja g. Janka Galjota se mora Škofja Lo-
ka zahvaliti, da bomo dobili prvi hotel. Ne-
skončnih križev in težav, ki jih je imel g. 
Galjot, novj lastnik Sušnikove hiše na 
Mestnem trgu, bo menda le konec in sme-
mo zato pričakovati, da bo šlo zdaj delo 
gladko izpod rok. Zidarske roke že podira-
jo staro zidovje. Novi hotel bo imel 15 sob, 
spodaj gostinske prostore z lovsko in kmeč-
ko soto. zadaj pa bo vrt s teraso, balkoni 
n garažamj za avtomobile. 

kor, bi ne smelo manjkati v ljudski pre-
hrani Sadni sladkor je vedno v zvezi z 
rudninskimi snovmi, zato bi morali ljudje 
zauživati večjo množino sadja, zlasti grozd-
ja. 

Zaradi nizke kalorične vrednosti — 2 kg 
sadja je treba za tisoč kalorij — je sadje 
posebno prikladno za pogasitev žeje. Sport-
niki to dobro vedo, prav tako kmetje, ki si 
v največji vročini gase žejo s sokom preku-
hanega suhega sadja ali jabolčnikom. Sad-
je, čeprav je precej sladko, ne žeja, ker ni-
ma natrijevega klorida, običajne soli. 

Nepogrešljivo je sadje kot dietična hra-
na bolnikom. Pri vročinskih boleznih, ko 
izgubi organizem odporno moč in apetit, 
mu je treba lahke, vendar ne slabe hrane. 
Lažje prebavno sadje vrača telesu energijo, 
potrebno za boj proti okuženju. Odvišek 
lužne snovi v sadju paralizira škodljivost 
kislin v krvi in tkivu. Odsotnost natrija 
blaži žejo, kalij pospešuje izločevanje uri-
na, celi otekline. Ljudem, ki bolehajo na 
srcu, je treba manj vode in soli, pa več 
«ladkorne hrane in lužnih snovi za krepi-
tev srčnih mišic. Mlečno kuro je v tem po-
gledu izpodrinila sadna dieta. Prav tako 
hvaležno je zauživanje sadja pri obolenju 
ledvic, gihtu, kronični zapeki, skorbutu 
i.t.d. 

Povprečno bi moral vsak človek zaužiti 
% do Ys kg sadja dnevno. Pred zauživa-
njem je treba sadje dobro oprati, najbolje 
v tekoči vodi, ker se na koži naberejo raz-
ne bolezenske klice in prah. Mnogi ljudje 
so pri uživanju sadja, posebno jagod, zelo 
občutljivi, na koži se jim narede izpuščaji. 
Dotične vrste sadja se morajo pač izogi-
bati. Sadje je treba dobro prežvečiti, kajti 
večji kosi lahko povročajo v želodcu in čre-
vesju zaradi razkrajanja pline, ki so pogo-
sto vzrok nevarnih obolenj. Tudi ni dobro 
po zaužitem sadju se napiti vode. 

Nekdaj luksuzno blago, namenjeno le bo-
gatašem. je dandanes sadje ljudska hrana. 
Tudi SlQ-/?nija je bogata sadja in mnogi 
kraji Jugoslavije črpajo glavne dohodke za 
življenje iz dobro negovanih sadovnjakov. 
Ne le racionelni izvoz, v znatni meri tudi 
pravilno vzgojen:' način pridelovanja sad-
ja za domače potrebe je naša dolžnost, ki 
terja da postani sadje vsakomur dostopna, 
dragocena prehrana v razvoju naroda-

Gospodarstvo 
Trgovinski in plačilni sporazum s Švico 

V »Službenih novinah« od 30. julija je 
objavljena uredba o protokolu med Jugo-
slavijo in Svico o medsebojnem prometu 
blaga in o ureditvi plačil s trgovinskim 
sporazumom in zaključnim protokolom, 
podpisanim v Bernu 27. junija t L 

Ureditev plačilnega prometa 

Za ureditev plačil, ki izvirajo iz med-
sebojne blagovne trgovine, je določen na-
slednji postopek: Protivrednost jugoslo-
venskega blaga, uvoženega v Švico, bodo 
švicarski uvozniki poravnali z vplačilom 
pri švicarski Narodni banki v korist ju-
goslovenskega izvoznika, in sicer v višini 
ustrezaj očega zneska v švicarskih fran-
kih. Protivrednost švicarskega blaga, uvo-
ženega v Jugoslavijo, pa se bo poravnala 
prav tako preko švicarske Narodne ban-
ke. Ta način plačila se ne uporablja za 
tranzitno blago, in za blago, ki ne izvira 
iz Švice odnosno Jugoslavije, ali ni bilo 
tam predelano. 

Gornji način plačevanja pa se nanaša 
tudi na vzporedne stroške medsebojne tr-
govine in na plačila uslug (provizije, ko-
misijski stroški, honorarji itd.), nadalje 
na plačila, ki zvirajo iz intelektualne svo-
jine (kakor so plačila za koncesije, pa-
tente itd.), kakor tudi za stroške in do-
bičke, ki izvirajo iz trgovinskih poslov 
jugoslovenskih in švicarskih firm. 

Jugoslovenska vlada se obvezuje, da bo 
brez odlaganja in omejevanja dajala po-
trebna dovoljenja za uvoz švicarskega 
blaga, ki spada pod uvozno kontrolo, in 
sicer vse dotlej, dokler bodo trgovinska 
plačila kazala zadovoljivo stanje. Ce pa 
se plačilni promet ne bo zadovoljivo raz-
vijal, bo jugoslovenska vlada lahko upo-
rabila na uvoz blaga iz Švice kontrolo, 
predvideno z uredbo od 6. aprila 1936 in 
poznejših uredb, in sicer v naslednjem 
četrtletju po onem četrtletju, ki bo poka-
zalo nezadovoljiv razvoj. 

V smislu tega protokola se smatra, da 
plačilni promet med obema državama 
kaže zadovoljivo stanje, kadar znesek 
plačil jugoslovenskih uvoznikov švicar-
skega blaga ne bo presegal 73«/o zneska 
plačil od strani švicarskih uvoznikov ju-
goslovenskega blaga. Vsake tri mesece se 
bo razvoj trgovinskih plačil ugotovil, in 
sicer prvikrat v oktobru 1938. 

Obstoječi saldo na klirinškem računu 
se bo likvidiral po odredbah klirinškega 
sporazuma od 3. julija 1937. Gornji način 
plačilnega prometa velja na podlagi po-
godbe o carinski uniji med Švico in Lich-
tensteinom tudi za teritorij kneževine 
Lichtenstein. V veljavo pa je stopil dne 
1. avgusta. 

Ukinjenje kliringa 

V soboto je bil zadnji dan klirinškega 
prometa s Švico. Uvozniki švicarskega 
blaga so imeli v soboto še priliko porav-
nati svoje obveznosti v kliringu po tečaju 
10 din za 1 švicarski frank, medtem ko 
se bo odslej v režimu svobodnega deviz-
nega prometa obračunaval švicarski frank 
po svobodnem deviznem tečaju, to je po 
11 din za 1 švicarski frank. Zato so bila 
v petek in soboto izvršena pri naših ban-
kah še številna vplačila naših uvoznikov. 
V Beogradu računajo, da je bilo zadnje 
dni vplačanih skoro 50 milijonov dinarjev. 

Trgovinski sporazum 

V trgovinskem sporazumu k obstoječi tr-
govinski pogodbi so določeni naslednji kon-
tingenti za uvoz našega blaga v Švico: 
300.000 stotov pšenice, 100.000 stotov ječ-
mena, 400.000 stotov koruze, 3000 stotov 
fižola, 20.000 stotov češpelj (kontingent za 
hruške bo določen pozneje, dovoljenja za 
uvoz jugoslovenskih jabolk pa Švica zaen-
krat ne more dajati), 500 stotov marelic» 
1000 stotov ostalega sadja, 5.000 stotov su-
hih češpelj (za sadje se bodo za vsako no-
vo pogodbeno razdobje določili kontingen-
ti po uvozni potrebi), 1000 stotov česna, 
1000 stotov čebule, 12.000 zaklane perutni-
ne (prošnje za dopolnilne kontingente se 
bodo obravnavale z naklonjenostjo), 35.000 
stotov jajc, 10.000 hI naravnega črnega vi-
na do 13° alkohola (kontingent za vsako 
novo pogodb, razdobje bo določen po uvoz-
ni potrebi Švice), 1500 konj, 20.000 metr-
skih stotov pogač iz tropin, 5000 stotov de. 
naturirane krmilne moke, 50.000 stotov 
hrastovega lesa, 50.000 stotov lesa ostale-
ga listnatega drevja, 50.000 stotov lesa igli-
častega drevja, 150 stotov svilenega papir-
ja in 65 stotov železnih žebljev. Za sveže 
namizno grozdje, za suhe gobe, za konzer-
virani paradižnik in za surov ferosilicij ni 
uvoznih omejitev. 

Vsi kontingenti so letni kontingenti, M se 
bodo razporedili na posamezna uvozna raz-
dobja. Uvozna dovoljenja se bodo izdajala 
v začetku vsakega četrtletja. Neizkorišče-
ni kontingenti bodo prenešeni na nasled-
nje četrtletje, če bo Švica uvažala govejo 
živino in svinje, se bodo vršila pogajanja 
o predmetu kompenzacije s švicarsko ple-
mensko živino, če bo dopuščen uvoz gove-
je živine, bo Jugoslaviji odobren sorazmer-
ni del, ki bo dosegel vsaj kvoto iz leta 1937. 

Da bi novi trgovinski sporazum čim bo-
lje funkcioniral, je predvideno, da se usta-
novi posebna mešana komisija. Prvi sesta-
nek te mešane komisije bo v oktobru t. L 

Sadni izvozniki so zborovali 
Pri Meranu je bil včeraj občni zbor 

Združenja sadnih izvoznikov za dravsko 
banovino, ki ga je vodil zaslužni predsed-
nik g. Srečko Kranjc. V svojem izčrpnem 
poročilu o delovanju združenja v pretekli 
poslovni dobi je predsednik navajal teža-
ve in ovire, ki jih je imela organizacija 
pri svojem delu. V tej zvezi je obširno raz-
pravljal tudi o novih Prizadovih predpi-
sih za izvoz sadja v Nemčijo. 

Po blagajniškem poročilu, ki ga je prav 
tako podal sam predsednik, je g. Janko 
Kostanjšek poročal v imenu nadzornega 
odbora. Predlagana razrešnica odboru je 
bila soglasno sprejeta. Sledile so volitve 
in je bila izvoljena sledeča nova uprava: 
Srečko Kranjc predsednik, Maks Paloue 
podpredsednik, Kerenčič in Zupan odbor-
nika, Jakob Kuntner in Anton Birgma-
yer namestnika. V nadzorni odbor sta bL 
la izvoljena Janko Kostanjšek in Franc 
Vaupotič. 

Občnemu zboru je sledil širši sestanek 
trgovcev, ki so mu prisostvovali tudi de-
legati trgovskih združenj v bivši mari-
borski oblasti. Na tem informativnem se-
stanku so razpravljali predvsem o letoš-
njem izvozu jabolk in o cenah, ki jih je 
predpisal Prizad za izvoz. 

Današnji dan se lahko smatra kot dan 
pričetka letošnje sadne Sezone ter izvoza 
naših jabolk v Nemčijo. V smislu novih 
Prizadovih predpisov ni bdi namreč izvoz 
pred tem datumom mogoč. S postaje Pes-
nice je šlo danes v Nemčijo več vagonov 
zgodnjih jabolk. 

Jubilej čebelarske podruž-
nice v Mariboru 

Maribor, 1, aivgusta 

Včeraj je bila na vrtu Weberjeve gostil-
ne na PobrežTu slovesna otvoritev razstave 
živih čebel ob proslavi 201etnice obstoja 
mariborske podružnice Slovenskega čebe-
larskega društva. Proslava se je pričela s 
slavnostno sejo, ki jo je otvoril podružnič-
ni predsednik g. Oton Örepinko, ki je v 
uvodu pozdravil pokrovitelja razstave po-
breškega župana g. Karla Stržimo, potem 
zastopnika Slovenskega čebelarskega dru-
štva v Ljubljani prof. Slavka Rajiča. pred-
sednika Zveze čeibelarskih podružnic za 
bivšo mariborsko oblast Hmka Peternela, 
prof. Josipa Verbica, predsednika Poelar-
skega saiveza, nadalje ravnatelja Rodoäka za 
mestno občino mariborsko, g. Golouha in 
Gillvja kot zastopnika Mariborskega tedma, 
razer. tega številne delegate podružnic v 
Račah, Selnici, Slivnici in Jarenini. Z ju-
bilejnega zbora so odpoßlali vdanostno br-
zojavko Nj. VeL kralju Petru II., i® kra-
ljevskemu domu, pozdravne brzojavke pa 
kmetijskemu ministru, banu tn Čebelarski 
zvezi. 

Slavnostni govornik, znani in izkušeni če-
belar župniK Hink» Petemeì je orisal po-
men našega čebelarstva Domači župan in 
pokrovitelj razstave Karo! Stržina je česti-
tal podružnici ter izrazil veselje, da si je 
izbrala ravno Pobrež[je za svojo juibilejno 
razstavo. Tople besede priznanja in čestitk 
sta izrekla prof. Rajič m proif. Verbdč v 
imenu osrednjega odbora ter Čebelarske 
zveze. Predsednik črepiiriko ile nato podal 
izčrpen referat o zgodovini podružnice, že-
leč čebelarjem ugodno leto, čebelam pa 
dobro pašo. Omenjal je požrtvovalno delo-
vanje podružničnega blagajnika Alojzija 
Živka s Pobrežja, ki je prejel aa svoje 20 
letno blagajniško delo tečno izdelano diplo-
mo. 

Sledila je otvoritev razstave živih čebeL 
Župnik Hiniko Peteroei je pred razstavi-
ščem predaval številnim čebelarjem o po-
menu vzgoje äste pasme ter « 

prednostih ter razlikah med našo in ita-
lijansiko pasmo. Na razstavišču je zbujal 
med številnimi panji, čebelnjaki in paviljo-
ni posebno pozornost kip nagega velikega 
čebelarja Janše, nadalje opazovalni panj 
čistokrvnih čebel g. Òrepinka ter paviljon 
čebelarja Mlinarica od mariborske podruž-
nice. Nasad z medečimi rastlinami pred 
razstaviščem sta mojstrsko ureddla vrtnar-
ja Požar in Mlinaric in tako nudila čebe-
lam izborno pašo. V okviru prireditev Ma-
riborskega tedna bo velika razstava čebe-
larskih izdelkov, ki bo v 20 m dolgem pa-
viljoni!. 

Gospodarske vesti 
= Obvezna ponudba nemških mark 

Narodni bankL Iz Beograda poročajo, da 
je v »Službenih novinah« izšla naredba 
finančnega ministra o obvezni ponudbi 
nemških mark, dobljenih od izvoza blaga 
v Nemčijo, Narodni bankL Ta naredba 
pooblašča Narodno banko, da sme odkupiti 
do 25 °/o terjatev v nemških markah, ki 
jih dobe naši izvozniki od izvoza blaga v 
Nemčijo, in sicer po tečaju 14.50 din za 
1 marko. Odlok velja od 1. avgusta t. 1. 
dalje. S tem odlokom se razveljavi prej-
šnji odlok od 4. marca t 1. Narodna ban-
ka se obenem pooblašča, da sme za iz-
vedbo tega odloka izdati potrebna navo-
dila. 

= »Jugoslovensko jeklo« d. d. in Držav-
na hipotekama banka. Na nedeljskem 
ustanovnem občnem zboru družbe »Jugo-
slovensko jeklo« d. d. je upravnik Držav-
ne hipotekarne banke g. Vojin Gjuričič ob-
širno tolmačil pomen te nove družbe (z 
glavnico 600 milijonov din), ki bo prevzela 
železarno v Zenici in državne rudnike Lju-
bija, Zenica in Breza in bo obenem vzela v 
zakup rudnik in železarno v Varešu. Gosp. 
Gjuričič je med drugim omeniL da je Dr-
žavna hipotekama banka doslej dala Ze-
nici posojilo 150 milijonov din za gradnjo 
nove valjarne in prometnemu ministrstvu 
posojilo 100 milijonov za financiranje do-
bav železniškega materijala v Zenici, sedaj 
pa bo soudeležena v podjetju z vpisom del-
nic v višini 200 milijonov din. 

r= Pred ustanovitvijo angleško-jugoslo-
venske trgovinske zbornice. Londonski »Ti-
mes« poroča, da se vršijo v Zagrebu pripra-
ve za ustanovitev prve angleško-jugoslo-
venske trgovinske zbornice v Jugoslaviji s 
sedežem v Zagrebu. Ustanovitelji, med ka-
terimi so vidni gospodarstveniki, Jugoslo-
veni in Angleži, tako tudi predsednik za-
grebške Trgovinsko-industrijske zbornice, 
so se že obrnili na trgovrtsko ministrstvo 
s prošnjo, da odobri ustanovitev zbornice. 
Angleško-jugoslovenska zbornica bo imela 
namen pospeševati razvoj trgovinskih in 
gospodarskih stikov med obema državama. 
Med angleškimi soustanovitelji je tudi go-
spod Harold Jarrow, podpredsednik Jadran-
skih ladjedelnic v Splitu. Zbornica naj bi 
bila obenem posvetovalni organ jugoslo-
venski vladi. Ustanovitelji so prepričani, da 
se da naš trgovinski promet z Anglijo znat-
no razširiti, zlasti ker je jugoslovenskim 
izvoznikom gotovo ljubše, da dobijo za iz-
voženo blago svobodne devize v funtih, ka-
kor pa klirinška dobroimetja. 

= Uradni tečaji za avgust. Finančni 
minister je za avgust določil naslednje 
uradne tečaje: 1 napoleondor 298.50 din, 

zlata turška lira 339.70, 1 angleški funt 
238, 1 ameriški dolar 43.30, 1 kanadski do-
lar 43.10, 1 nemška marka 15, 1 poljski 
zlot 8.20, 1 belga 7.40, 1 penga 8.60, 1 bra-
zilski milrajs 2.60, 1 egiptski funt 240, 1 
palestinski funt 237, 1 urugvajski pezos 
15, 1 argentinski pezos 11.60, 1 čilski pe-
zos 1.20. 1 turška papirnata lira 34.50, 100 
albanskih frankov 1410, 100 francoskih 
frankov 132, 100 švicarskih frankov 1000, 

HM) ttaSjatJskfh Br 227, 100 M w r i A l h 
goldinarjev 2400, 100 bolgarskih levov 
44.50, 100 rumunskih lejev 32.30, 100 dan-
skih kron 990, 100 švedskih kron 1100, 
100 norveških kron 1075, 100 španskih pe-
zet 250, 100 grških drahem 39, 100 češko-
slovaških kron 150, 100 finskih mark 95, 
100 letonskih .latov 810, 100 iranskih (per-
zijskih) rijalov 100 din. 

= Licitacije. Dne 5. avgusta bo pri štaba 
voditelja del v Ljubljani licitacija za do-
bav© mešanice bencina in špirita, motorne-
ga olja in konsistentne masti. Pri štabu 
moravske div. oblasti v Nišu bo 16. avgu-
sta licitacija za dotavo fižola, makaronov, 
olja. griža, riža, jeèprencka iti Pri upravi 
smodnišnice v Kamniku bo 18. avgusta 
ofertna Kcrtacrja za dobavo aluminija. 

Borze 
1. avgusta 

Na ljubljanski borzi so se danes angle-
ški funti v privatnem kliringu trgovati 
po 238. V zagrebškem privatnem klirin-
gu so se grški boni nudili po 29.125. Nem-
ški klirinški čeki stanejo v Ljubljani 
14.80, v Beogradu pa 14.8110. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je 
Vojna škoda pri nespremenjeni tendenci 
no tirala 481 denar (v Beogradu je bü pro 
met po 483). T-idi v ostalih državnih vred 
notah ni bik» zak jučkov. 

DEVIZE 

Ljubljana. Amsterdam 2388.91 — 2403-51, 
Berlin 1746.03 — 1759.91, Bruselj 735.19 — 
740.26 Curih 996.45 — 1003.52, London 
213.51* — 215.57 New York 4318.51 — 
4354.82, Pariz 119.69 — 121.13, Praga 150.13 
— 151.24, Trst 228.04 — 231.13. 

Curih. Beograd 10, Pariz 12.0425, London 
21.4550, New York 436.375, Bruselj 73.76, 
MIlan 22.96. Amsterdam 239.50 Berlin 
173.30, Dumaj 32, Stockholm 110.60, Oslo 
107.80. Köbenhavn 95.75, Praga 15.07, Vax 
šava 82.10, Budimpešta 86.50, Atene 3.95, 
Bukarešta 3.25. 

EFEKTI 
Zagreb. Državne vrednote:: Vojna ško-

da 481 den., 4 % agrarne 62 — 63, 4°/0 se-
verne agrame 62 — 63, 6°/« begluške 93 
— 94, 6°/» dalm. agrame 92 — 92.50, 7% 
stabiliz. 98.50 dem, 7*/e invest. 99 — 100, 
7% Drž. hip. banka 99 den., 7•/• Blair 
93.50 den., 8®/« Blair 98.50 — 9©; delnice: 
Narodna banka 7270 den., P A B 230 dem, 
Trboveljska 175 — 180, šečerana Veliki 
Bečkerek 600 bL, Osije<5ka ljevaonica 180 
den., Dubrovačka 350 den., Trboveljska 
175 — 180, Oceania 800 bL, Jadranska 
350 den. 

Beograd, Vojna Skoda 483 — 484 (483) 
za avg. 482-50 den., 4®/o agrarne 62.75 • 
63 (63), 4 % ®everne agrame 61.50 den-, 
7«/o stabOiz. 99 — 100, 7% invest 99.25 — 
99.50 (99.50), 7®/» Drž. hip. banka 99 den, 
7% Blair 94 — 94.50, 8°/o Blair 98.75 • 
99 (98.75), Narodna banka 7275 — 7300, 
P A B 233 den. 

Blagovna tržišča 
uro 

"•P Chicago, L avgusta. Začetni tečaji: 
pšenica: za sept. 67.25. za dee. 69.50, za maj 
72; koruza: za sept. 56.25. za dee. 53.375. 

+ N»v06adska blagovna borza (1. t. m.). 
Tendenca mirna. Pšenica: nova (78 kg); 
baškia 146 _ 150; sremska 145 — 149; 
tanatàka 146 — 152; potiska 15(2 — 159; 
Koruza: baška 122 — 124; banatska 119 — 
121. Oves: baški 114—116; slavonski 115 — 
117. Ječmen: baškj in sremski 64/65 kg 130 

267.50; >2« 237.50 — 247.50; >5< 217.50 
227.50; >6« 197.50 — 207.50; >7< 167.50 — 
177.50; »8« 110 — 115. Fižol: baski, sremski 
v vrečah 117.50 — 125. Otrobi: baški srem-
ski 92.50 — 100. 

Iz Julijske krafine 
Podporna akcija za brez-
poselne in reveže v Istri 
Poteklo je leto dni, odkar je vse skrbstvo 

za reveže in brezposelne prešlo od fašistič-
nih podpornih ustanov in karitativnih kon-
gregacij na občinske podporne ustanove, ki 
delujejo sedaj pod strogim nadzorstvom po-
krajinskih oblasti. »Corriere Istriano« ute-
meljuje to spremembo takole: Obe vrsti 
prejšnjih ustanov nista tili vselej strogo 
ločeni in nista imeli povsem omejenega 
delokroga, tako da so često nastali nespora-
zumi. Hkratu nekdanje karitativne organi-
zacije in fašistične podporne ustanove niso 
zmerom razpolagale z sredstvi, ki bi odgo-
varjala njihovim nalogam. Vprav zaradi dis-
harmonij in pomanjkanja sredstev pa ni 
bilo mogoče razviti in izvesti vseh načrtov 
v smislu sodobnih načel. 

Na osnovi posebnega dekreta so bili lani 
ustanovljeni pri vsaki občini posebni ob-
činski odbori za podpiranje revežev in 
brezposelnih. Poleg uprave premoženja nek-
danjih karitativnih kongregacij, ki daje še 
zmerom lepe obresti, in prostovoljnih ter 
napol obveznih prispevkov posameznikov in 
sindikalnih organizacij, so tem odborom za-
gotovili tudi poseben dohodek v obliki 2% 
doklade na vse davščine in takse. 

V Istri so bile v tem prvem letu delo-
vanja občinskih odborov razdeljene podpore 
v blagu in denarju, ki so znašale skupno 
okrog 900.000 lir. Podpor v denarju je bilo 
razdeljenih v skupnem znesiku preko 135 
tisoč lir. Prejeli so jih pretežno brezposelni 
delavci. Na Goriškem je bilo razdeljenih 
okrog 1 milijona lir teh podpor. Kakor po-
roča omenjeni list. je stvarno kritje izdat-
kov občinskih odborov v istrski pokrajini v 
prvem letu doseglo skoraj 800.000 lir. ne 
da b? bili pri tem upoštevani dohodki Pre-
moženja nekdanjih karitativnih kongregacij. 
Vendar pa niso bili izčrpani vsi krediti. ML 
nistrstvo korporaci j je občinskim odborom 
v istrski pokrajini od dohodfkov 2%> dokla-
de na davščine zagotovilo 880.000 Ur red-
nih prispevkov. Za prvo leto jim je ostalo 
dolžno še 130.000 lir. Pa tudi prispevki sin-
dikalnih organizacij so v zastanku. 

Drobne novice 
Kacnovani trgovci. V zadnjem času se je 

v puKčini močno poostrila kontrola nad tr-
govinami na drobno. Kaznovanih je bilo že 
mnogo mäekarjev. ki bi naj bili primeša vali 
mleku vodo, precejšnje število gostilničar-
jev, ki so baje prodajali vino z niq© stop-
njo alkohola, kakor to dopušča zakon. Kon-
cem preteklega tedna pa so listi objavili tu-
di oei seznam imen pulslcih in medulinskih 
mesarjev ter drugih trgovcev, ki so bdJi 
kaznovani zaradi prekrškov odredih pokra-
jinskega odbora za nadzorstvo nad conami. 
Med drugimi so boli kaznovani Anton Ran-
čič. Peter Kidrič, Josip Rodoševič, Gregor 
Graikalič, Luka Kirac, Katarina Privrat in 
Ivan ŠebeL ki so jim začasno odvzeli trgov-
ske in obrtniške Mste, ter jim zaprli proda, 
jalne za dobo treh do šest dni. 

Tržaški industrijski deleči potuje)» T 

Lepe 
starke 

Póskusite ta enostaven 
lahek način, da boste 

izgledati sveža in mlada 

O metana mleka in olivno olje, oboje pre-
^ čiščeno — ln pasterizirano — pomešana sta 
še z drugimi dragocenimi tajnimi sestavi-
nami po slovitem receptu, po katerem se že 
dvajset let Izdeluje bela nemastna krema 
Tokalon. Ona hitro hrani in pomlajuje Vašo 
kožo. Odstranjuje gube in pege s tena. Od 
•je Izgleda koža sveža in mlada ter daje 
prijeten občutek in vonj. Dlačice ne rastejo 
več. Francozinje se kot celota smatrajo da-
ne« mnogo lepše, kakor »o bile pred neko-
liko leti. Strokovnjaki pravijo, da se mora 
tei nenavaden pojav pripisati zelo povečani 
porabi kreme Tokalon. Vsak mesec se jo 
proda do milijona tub. Tudi Vam je potreb-
no. da jo začnete še danes uporabljati, pa 
boste izgledali vsako jutro mlajša. Uspešna 
učinkovitost Vam je zajamčena v vsakem 
primeru, ali pa se Vam vrne denar. 

Nemčijo. Na pobudo industrijskih strokov-
nih organizacij sta se organizirali dve turi-
stični potovanji industrijskega delavstva v 
Nemčijo. Na pot se odpravlja poleg dragih 
tudi okrog 1000 tržaških delavcev. Polovi-
ca jih je odpotovala že v soboto, draga po-
lovica bo odšla sredi avgusta. Potovali bo-
do v Monakovo in še nekatere druge nem-
ške kulturne in industrijske centre. Med 
delavstvom so za to potovanje izbrali naj-
zanesljivejše elemente in jih trdno orga-
nizirali v oddelke in skupine. Na sestanku, 
ki so ga imeli delavci pred nekaj dnevi, 
So jim voditelji strokovnih organizacij tu-
di podrobno opisali pot in obrazložili nji-
hove dolžnosti. Tajnik zveze industrijskih 
delavcev Suriani je v svojem govoru še po-
sebej poudaril, da bo moralo fašistično de-
lavstvo v Nemčiji ob vsakem koraku do-
stojno reprezentirati fašistično delavsko or-
ganizacijo in da bodlo morali vsi ob sleherni 
priliki nastopati tako. kakor da bi bili de-
legirani odposlanci Mussolimijeve Italije. 

Strela ubila vasovalca. V Pregarjah v slo-
venski Istri je strela pred tednom dni ubi-
la 24 let starega Ivana Markežiča. Fant se 
je zvečer oglasil pri svoji nevesti Mariji 
VajgerjevL Med tem pa je nastala nevihta 
in sredi hudega naliva je nenadno udarila 
strela v hišo posestnika Vajgerja. Švignila 
je skoesi dimnik in v pritličju predrla steno 
ter oplazila nesrečnega fanta. Dekle je zrač-
ni pritisk treščil v vežrno steno in je neza-
vestno obtežato. Fanta pa je strela ubila. 

R O 
Torek 2. avgusta 

Ljubljana 12: Vsakemu nekaj (plošče).— 
12.45: Poročila. — 13: Napovedi — 13.20: 
Šramel »Škrjanček« igra. — 19: Napovedi, 
poročila. — 19.30: Nac. ura. — 19.50: De-
set minut zabave. — 20: Plošče. — 20.10: 
Baročno slikarstvo (g. Jože Gregorio). — 
20.30: Slovenske narodne (g. Ferdo Lupša 
in Radijskj orkester). — 22: Napovedi po-
ročila. — 22.15: Nekaj pesmi iz zvočnih 
filmov (plošče). 

Sreda 3. avgusta 
Ljubljana 12: Zvoki vsega sveta (plo-

šče). — 12.45: Poročila. — 13: Napovedi. 
— 13-20: Koncert Radijskega orkestra.— 
18: Za razvedrilo (plošče). — 18.40: Av-
gust v naravi (g. M. Zor). — 19: Napo-
vedi, poročila. — 19.30: Nac. ura. — 
19-50: Kalman-Fortissimo (plošče). —20 : 
Slovenski vokalni kvintet — Zdravice in 
napitnice. — 20.40: Koncert Radijskega 
orkestra. — 22: Napovedi, poročila. —• 
— 22.15: Lahka glasba z Nebotičnika. 

B ograd 17.50: Orkestralni koncert in 
plošče. — 20: Narodne pesmi. — 20.30: 
Plošče. — 22.15: Petje. — Zagreb 20: 
Klavirski duetL — 20.30 : Plošče. — 21 : Ka-
kor Ljubljana. — 22.20: Ples. Praga 19.25: 
Radijski film — 21.15: Simfonični kon-
cert. — 22.15: Lahka glasba. — Varšava 
21.10: Chopinova glasba — 22: Orkestra!, 
ni koncert — Sofija 20.15: Čajkovski je-
va opera >Evgen Onegin«. — 22: Pester 
spored. — 22.40: Ples. — Dunaj 10.30: 
Vedra muzika. — 12: Koncert orkestra. 
— 15.30: Plošče. — 16: Mah orkester. —, 
18.20: Plošče. — 21: Nova vedra muzika. 

22.30: Dunajski zvoki. — 24: Kakor 
München. — Berlin 19: Spored za razvedrilo 

20.10: Koncertni večer iz Hamburga. 
22.30: Lahka in plesna muzika. —24? 

Prenos te Münchens. — München 19.15» 
Godalni trio. — 20JO: Solnogražke slika. 
— 22.30: Kakor Dunaj. — 24: Nočni kon-
cert s pSošč. — Stuttgart 19.45: Pesmi in 
koračnice. — 20.10: Pester spored. — 
22-SOe Dunajska glacfca. 



Trideset let ni vedela, 
da ]e milijonarka 

Stara, revna bivše gospodinja i* Fwrto-
grandeja v Rim« je postala sedaj nenadno 
milijonarka 

L. 1907. je haron Enrico de Nobffi a svo-
j «ročno oporoko svoji gospodinji Vineenziitf 
Critellijevi, ki se je rodila L 1853, tKtavä 
vse svoje 'metje. Oporoko pa je bil izročil 
nekemu notarju, ki je kmalu potem amrl, 
in iz doslej še ne popolnoma raziskanih 
razlogov Critellijevi niso sporočiM ničesar 
o o jej. Sama je živela v najrvedii revščini 
Pred kratkim pa je neki dav&ni uradnik 
slučajno odkril, da je milijonarka. Treba 
je le še nekih dokumentov, da bo dobila 
•so posest. 

> J U T R O « St. |77, Ibreftc^fe. ¥ j u . 19S$c 

Levji spopad v kletki 

Francosko prestolnico je profili teden obiskalo 300 Hitlerjevih sobojevnikov te svetovne 
vojne. Položili so venec na grob Neznanega vojaka ob vzklikanju Franciji in Nemčiji 

Iz Danske v Nemčijo po vodi 
Rekord danske plavalke Jenny Kantmersgaardove 

Skok iz 17« nadstropja 
Zaradi družinskega prepira fe 26 letni Američan Ward 

planil na ulico in se raztreščil na kose 

Radijski zavod v Parizu 
bodo zaprli 

Z vefScimi težavami in stroški 90 zgradil 

v Parizu radijski zavod Curiejevih. Vse to 

pa je bik) zaman, kajti zdaj se je vodstvo 

zavoda odločHo, da zavod zavoljo pomanj-

kanja denarnih sredstev zapre. Mnogo je 

pa prijateljev zavoda, ki poskušajo pariško 

občino pripraviti do tega, da bi zavod ro-

sik v zadnjem trenutku. 

V 7 In pol ure iz Milana 
v Napoli 

Ha progi med Milanom in NapoÖjem bo-
do v bližnjem času začeli Obratovati elek-
trična vlaki, ki bodo vso to progo prevozili 
v sedem in pol ure. Blektiificirati je treba 
samo še zadnji del proge, iz Millana v Bo-
logne. Pri poskusih na odSeiku med Rimom 
in Napolijem je električni vlak razvijali 
povprečno brzino 150 km na uro, na rav-
nih dehh proge pa je dosegel tudi 200 km. 

Strela topi tračnice 
Med nek» newihto v Srednji Poljski ̂  je 

neki železničar opazoval, kako je treščilo 
v progo v bližini postaje. Strela je stalila 
tračnice in železne proge. Kmalu potem bi 
se moral pripeljati osebni vlak in nastala 
bi bila katastrofa, da mu ni železničar hi-
tro stekel naproti in ga pravočasno ustavil 
Ko so tračnice izmenjali, se )e promet na-
daljeval. 

Lev in krotilec 
Ravnatelj francoskega cirkusa Bouglione 

je v Nimwegenu na Holandskem nastopil 
z levi. Med predstavo ga je eden izmed 
levov napadel. Da ni prihitel ravnatelju na 
pomoč njegov brat, kdo ve, kako bi se bila 
stvar končala, tako pa so ravnatelju le 
rešili življenje. Deva so po napadu ustre-

m, 

V neki levji kletki živalskega vrta v 
Belfastu s© je odigral razburljiv prizor. 
Lev je napadel mladiča, ki sta se rodila 
pred nekoliko tedni in levinja se je po-
stavila po robu. Samec je hotel mladiča 
požreti, samica pa ga je začela obdela va-
ti s silnimi udarci s šapami. 

Obe živali sta se borih več nego uro in 
sta težko poškodovali druga drugo. Med 
bojem je skušal ravnatelj Foster spraviti 
levčka na varno, pri tem je planila levi-
na tudi nanj in ga ranila v roko. Navzlic 
temu je Fosterju uspelo, da je mladi ži-
valic! spravil iz kletke, bih pa sta tako 
obgrizeni, da sta kmalu potem poginiti. 
Samica in samico so potem ločili z vodni-
mi curki. Ravnatelj Foster je izjavil, da 
je bil to najhujši živalski boj, kar jih je 
doživel v svoji dolgi praksi. 

Francoski otroci na peščini • Touqueto. Y svojo največjo zabavo jahajo 

Strela ubila družino 

štorkelj 
Nad občino Kölked ca Madžarskem je 

divjala te dni silna nevihta, ki je napravi-

la veliko Škodo. Med nevihto je treščilo 

v slamnato kočo in ubilo družino štorkelj, 

ki je jezdila na dimniku. Tudi streha je 

zgorela. 

Spomenik kralja Alberta L 

Bernard Sha?w je te dni 
82. rojstni dan. Ker je v zadnjem àaen nft« 
kaj bolan, ni mogel ob tep priliki pcžso* 

stvovati niti premieri svoje nove igra »Ge» 
nevac Zdravniki so mu predpisali mir. 
Zato je ostal na svojem posestvo v OaÖL. 
potu. Odklonil je vsakega obiskowaka is» 
novinarja so se morali zadovoljiti g tem, 
da jih je hrulfl po telefonu. »Najsiaibše je 
pri takšni 82letnici to, da prihajajo ifndje 
in ti čestitajo,« je dejal xJaz pa nrisBnt, da 
82-letnica ni nobena takšna stvar, da bi 
morali komu cestitati.« 

V S A K D A N E N A 

V Nieuportu ob Isert, kjer je bil v jeseni 1914. ustavljen naval nemške vojske na 
belgijsko ozemlje, so v nedeljo odkrili spomenik junaškemu belgijskemu kralja 
Albertu I., očetu sedanjega kralja. Odkritja so se ndeletm vsi člani belgijske li 1 itlpmi 

rodbine. Spomenik je viden T-

>Wajel je letalo, da leti nad njim in ga 
{rifatta cA» hodi vroča trie. 

Jenny Kammersgaardova med plavanjem 

Danski in nemški listi pišejo z navduše-

njem o velikem športnem dejanju, ki ga je 

izvršila pretekli teden mlada danska pla-

valka Jenny Kammersgaaidova Preteklo 

sredo se je malo pred 19. spustila v morje 

v Gjedseru na Danskem in je priplavala v 

štiridesetih urah neprestanega plavanja na 

nemško obalo 10 km od Warnemündeja. 

Zadnji konec poti je obvladala z občudo-

vanja vredno čilostjo. Uro potem, ko je 

stopila na suho, se je pripeljala z motor-

nim čolnom v Warnemünde, kjer so ji pri-

redili slavnosten sprejem. 

Zračna črta od Gjedsera do Warnemün-
deja znaša 42 km. zavoljo morskih tokov 
pa je plavalka v resnici opravila dosti dalj-
šo pot, približno 60 km. Kakor znano, se 
je mlada plavalka že prej ;zkazala z veliki-
mi plavalnimi dejanji. Lansko leto je bilo 
o njej mnogo govora, ko je Kattegatt pre-
plavala v 29 urah. toda v ugodnejših oko-
liščinah nego sedaj. V Warnemündeju jo je 
pričakala tisočglava, navdušena množica in 
pozdravili so jo tudi zastopniki oblasti. 

»videnje po letih 
Dogodek p H obisku angleške kraljeve dvojice v Parizu 

Po sliki v dnevnikih sta se našla brat in 

sestra, ki že 36 let nista vedela ničesar 

drug o drugem in sta drug drugega smatra-

la za mrtvega. 

Kraj dejanja je angleška bolnišnica v Pa-

rizu in majhna, temna predmestna četrt 

ob londonskem pristanišču. Povod zu to 

«godbo pa je dala angleška kraljica oziro-

ma ga je dal angleški poročevalec, ki je ob 

kraljičinem obisku v tej bolnišnici napravil 

fotografski posnetek ob ležišču starega mo-

ža. 

Sliko so objavili vsi francoski in angle-
ški časniki in je prišla tudi 76letni stari 
gospe Hawtorndovi v roke. Kakor vsi stari 
ljudje, je brala časnik od naslova do zad-
njega oglasa in seveda ni spregledala tudi 
slik z obiska angleške kraljeve dvojice v 
Parizu. Ena izmed slik je kazala kraljico 
ob bolniški posetlji 801etnega starca v an-
gleški bolnišnici v Lavallo^su. Bolnik je 
navzlic svojim belim lasem silovito sličil 
bratu ge. Hawtorndove, ki ga ta ni videla 
že 36 let. Takrat je bil odpotoval z ne-

kim cirkusom po svetu kot clown, lz Av-

stralije je dobila zadnjo njegovo vest. Po-

iskala je vse zarumenele fotografije, primer 

jala jih je s posnetkom v časniku in res: 

biti je moral njen brat! Z listom je odšla 

v uredništvo in glavni urednik je takoj te-

lefoniral bolnišnici v Parizu. 

SOletni bolnik se je v resnici imenoval 

Hawtornd. bil je v resnici clown po poklicu 

in bil je res brat stare gospe. List je tej 

dal denarja, da je lahko odpotovala v Pa-

riz, kjer je našla svojega brata že tako po-

pravljenega. da se je na dan njenega obi-

ska lahko dvignil s postelje. 

Dvojčici doktorici 
Prvič v zgodovini londonskega vseučfH-

šča so promovirali te dni za doktorici me-

dicine dve sestri dvojčici. To sta sestri 

Helen in Mary Rennie, ki sta si istega dne, 

v sfaresti 22 let, nataknili doktorski klo-

buk. 

Pozneje sta povedali, da sta se strašno 

bali, da bi ena ali druga ne izdelala O d 

rojstva dalje se nista ločili in veselili sta 

se, da postaneta skupaj doktorici. V osta-

lem s>ta na londonskem vseučilišču že 

pred dvajsetimi leti promoviraLa dvojčka 

moškega spola. 

Bivši avstrijski poslanik, 
angleški plemenita« 

Bivši avstrijski poslanik v Londonu, ba-
ron Georg Franckenstein. ki si je 13. jul. 
pridobil angleško državljanstvo, je bil te 
dni v avdienci pri ansrleškem kralju. Ob tej 
priliki mu je kralj Jurij podelil angleško 
nededno plemstvo. Odslej se bo imenoval 
sir Georse Franckenstein. 

10 tisoč Srankov za pivnik 
Neki. Anglež je oonudil čuvaju Loka zma-

goslavja na pariškem Zvezdnem trgu 10.000 
frankov za pivn'k Gre za pivnik, s kate-
rim je gardist posušil podpis kralju Jurija 
v zlati knjigi ob grobnici NVmanega voja-
ka. Gardist pa se ni d-al premamiti in je 
kupčijo z Angležem zavrnil. 

Angleži pokadijo 
več tobaka 

Zadnja statistika angleške vlade ugotav-
lja, da se je v zadniem letu porata tobaka 
v angleških dominijonih znatno povečala. 
Kadilci so spremenili v dim za 10 milijonov 
funtov tobaka več kakor lansko leto. 

Plinske maske za bolnike 
Zavarovanje v primeru vojne 

Češkoslovaško notranje ministrstvo bo iz-
dalo policijskim oblastem odredbo, da se 
tiste osebe, ki si doslej zavoljo svojega 
zdravja niso mogle nabaviti plinskih mask, 

Hitlerjevi sobojevniki v Parizu 

ne smejo kaznovati. Osebe, ki iz zdravstve-
nih razlogov ne morejo uporabljati običaj-
nih mask, pa se bodo morale izkazati s po-
trdilom uradnega zdravnika, da trpijo za 
tako hudimi dihalnimi težavami, da jim je 
uporaba plinske maske nemogoča. 

V primeru vojne se bodo te osebe v skia 
du z ženevskim dogovorom spravile v bol-
nišnice, ki bodo na poseben način zavaro-
vane zoper zračne napade. Pacienti, ki lah-
ko uporabijo plinsko masko brez večjih 
naporov in ne da bi to njihove bolezni po-
bo poganjal za dihanje potrebni zrak s ori-
slabšalo, dobe posebne maske, v katere se 
pravo, ki ji bo stregel pacient sam. Takšne 
maske ta čas že preizkušajo in jih bodo za-
čeli izdelovati na veliko. 

V znamenju počitnic 

Stokowski in Greta 
se vrneta v Ameriko 

Po poročilih londonskih listov je sloviti 
dirigent Stokowski, ki je živel od maje s 
Greto Garbo na njenem posestva na Šved-
skem. odpotoval v Pariz. Greta ga je spre-
mila do Stockholma in ee tam poslovila od 
njega. Filmska igralka tndi sansa baje • 
kratkem zapusti Švedsko in odpotuje v Pa-
riz. odkoder se bo jeseni s Stokowskim vr-
nila v Zedinjene države. 

Skrivnostni posredovalec 

n a d StuoBjo ta AngBjo, mtterjev zaupnik 

i t o U k Wjpdfii'^f i 

John Word kratko 

Senzacionalen samomor je za ure skoraj 
popolnoma ustavil promet v newyorški po-
slovni četrti Manhattanu. 

Po nekem prepiru s svojo družino je 
splezal 261etni John Ward skozi okno svo-
je sobe v 17. nadstropju hotela »Gotham« 
na napušč in je grozil, da se bo vrgel v 
globino. Svojci, ki so ga poskusili pripravi-
ti do tega. da bi se vrnil v sobo, so takoj 
obvestili policijo in gasilce. 

Medtem so postali mimoidoči spodaj po-
zorni na mladega moža in zbrala se je ti-
sočglava množica, ki je zaprla promet. Po-
licija je zasedla vse sobe poleg Wardove, 
nad njo in pod njo in je poskusila z lepo 
besedo pregovriti samomorilnega kandida-
ta, da bi si premislil. Ward pa je prigovar-
janje odklonil, zapalil si je cigareto in se-
del na polico. Tako je sedel celih 11 ur. 

Tu in tam je sprejel kozarec vode, pazil 
pa je, da ga ni nihče prijel za roko. Pri-
šli so filmski operaterji in začeli snemati 
filme za tedenski pregled. reporterji so 
skušali Warda intervjuvati in radio je v 
presledkih nekoliko minut poročal vsej 

Ameriki o tem, kako stvar stoji 

Obupana policija je nazadnje sklenila, 
da bo Warda rešila proti njegovi volji h 
šestnajstega nadstropja »o hoteli razpeti 
mrežo, ki naj bi mladega moža prestregla, 
če bi se vrgel v globino. Ward pa je to na-
mero opazil in se je nenadno res vrgel z 
glavo navzdol. V padcu je prebil steklem» 
streho hotelskega vhoda in je obležal raz-
bit na tleh. 

Nevidne zvezde 
Moderna nebesna fotografija je odkrila 

milijone in milijone nevidnih zvezd, ki jih 

človeško oko ne opazi niti z najboljšim te-

leskopom. Mnoge teh zvezd so »premlade«, 

da bi jih bilo mogoče opaziti, ker so tako 

vroče, da izžarevajo pretežno ultravijolica-

ste. torej nevidne žarke. Druge so spet pre-

stare in imajo temperaturo, ki oddaja samo 

dolgovalovne, prav tako nevidne žarke. S 

pomočjo novih plošč, ki so občutljive z« in-

frardeče žarke, je bilo mogoče odkriti te 

zvezde. 

pred svojo smrtjo 
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K nI tur nI pregled 
šestdesetletniea pro!. Mihajla Rostohar ja 
Češki listi so se minule dni spominjali 

èestdesetletnioe našega "Uglednega rojaka, 
profesorja psihologije in ravnatelja Psiho-
tehničnega instituta Masarykove univerze v 
Brnu dr. Mihajla Rostohar ja. Dne 30. julija 
1878 v Bregah rojeni MihajJo Rostohar seje 
kot visokošolec pridno udejstvoval v slo-
venskem kulturnem življenju. Sodeloval je 
v dijaških revijah in pričel sam izdajati 
svojo revijo, ki pa ni dolgo izhajala. Nje-
govo največje deio v slovenščini je Uvod 
v znanstveno mišljenje, ki ga kaže kot kon-
kretnega logika in ostrega misleca. Znan-
stveno se je M. Roetohar izobraževali na 
raznih univerzah, zlasti v Pragi, bil je pa 
škemu dušeslovju neznana. V nasprotju z 
W. Wundta v Lipškem. Na njegovo filozof-
sko usmerjenost je znatno vplival T. G. Ma_ 
saryk. S svojim znanstvenim delom se je 

*«edno hoff? rrwR̂ aJ v 5e5k5 kulturni krog, 
r «ostai je docent in pozneje profesor češke 
Traverse ter pSe 6edaj skoraj Samo v če-
čkem jeziku. Postal je tudi Češkoslovaški 
državljan. 

O našem rojafrn je prioberl poznarratec 
njegovega dela R. K o n e ž n y v broskih 
»Lidovih Novineh< jubilejni članek, ia ka-
terega posnemamo: 

Mrhajlo Rostohar se je 1. 1911. hab Flit irai 
rta Karlovi univerzi z delom »Teorija, hi-
potetičnega presojanja« in 6icer za filozof-
sko stroka Na področje logike sodi tudi na-
daljnji spis iz tega razdobja >0 formaciji 
presojanja«. L. 1923 &o prof. Rostoharju 
prenesli verri a docendi za filozofijo na 
brnsiko Masarykovo tiniverao, vendar je 
prof. Rostoharju, ki je vsekdar imel rad psi-
hološko empi ri jo in njeno eksperimentalno 
kontrolo, ostala filozofija vedno zaprta in 
tuja dežela. Naposled se je je iznebil kakor 
težkega bremena in se popolnoma posvetil 
psihologiji. Prav na tem področju je ves 
njegov osebni pomen in pomen njegovega 
dela za češko psihologijo. V začetku je prof. 
Rostohar tu hodil po poteh, ki so bila če-
kemu dušeslovju neznana. V nasprotju z 
?golj knjižnim in Ionizirajočim pozitivistom 
Fr. Krejčim si je Rostohar, dasi je bil B 

vsem svojim življenjskim nazorom takisto 
pozitivist, prinesel zlasti iz Wundtove šole 
misel za eksperimentalno delo. iz proučeva-
nja W. Jamesa pa čut za živo konkretnost 
duševnega dogajanja. Zato se ni čuditi, če 
je svoje prve psihološke poskuse — in pri 
tem je treba vedno znova poudarjati, da je 
Rostohar utemeljil trad'ciyo češke eksperi-
mentalne psihologije — izvrševal v labora-
torijih Krajčijevih znanstvenih nasprotni-
kov, pri profesorjih Marešu in Babeku. Ta-
ko je nastak) njegovo prvo psihološko de-
lo ^Eksperimentalna raziskovanja o repro-
dukciji barvnih kvalitet«. 

Leta učiteljske dejavnosti na Masarvkovi 
nniverzi ki ao bila izpočetka posvečena samo 
izgraditvi psihološkega instituta in eksten-
ei jam, so obrodila šele 1. 1928 Rostoharjevo 
najvažnejše delo, ki ne pomeni samo pre-
obrata v Rostohar jevem znanstvenem delu, 
marveč je tudi mejindk češkega psihološke-
ga delovanja sploh. V mislih ionam prvi del 
»Študij iz razvojne psihologije« (izšle so 
delno tudi v Franciji). Tu se stavi nasproti 
mehanističnemu. atomističnemu in vzročno 
asociacijskemu pojmovanju duševnih poja-
vov. kakor jih je razumevalo naravoslovno 
usmerjeno dušeslovje, moderno gledanje 
življenjskega, torej tudi duševnega procesa 
kot enota. Razvojno, eelotinsko in smotrnost 
uvažajoče stališče se naslanja predvsem na 
modernega duhovno-znanstvenega misleca 
W. Diltheja, pa na strukhiralisfre im biologe 
Sprangerja, Driescha, Wernerja, Kruegra, 
Ingenierosa itd. 

Eksperiment in razvojno celot insko gle-
danje je ključ k razumevanju nadaljnjega 
Rostohar j evega psihološkega dela, ki se ob-
rača k samim osnovam, k proučevanju otro-
ške duše. V vrsti predpsiholoških študij, 
ki Miajajo bodisi samostojno, bodisi v 
zbornikih Slovansikih kongresov za raziska-
vanje otroka (Razvoj predstave pri slabo-
umnem otroku. Problemi in metode psiho-
loškega raziskava ni a otroka. Razvoj splo-
šnih pojmov pri otroku, 0 razvoju otrokovih 
predstav) se bavi Rostohar z osnovnimi pro-
blemi otroške psihologije in ta priprava mu 
je dovolila, da je lahko dejavno in učinko-
vito posegel v spor za globalno metodo s 
svojo knjigo »Psihološka podlaga začetnega 
č i tan ja s praktičnim navodilom za čitanje« 
(1934). Knjiga ni samo kritika dosedanjih 
bralnih metod, marveč tudi poskus najti 
novo metodo čitanja po psihološko narav-
nem načinu in na temelju dojemanja in 
sprejemanja z vidom, sluhom in tipom. 

Važno dajanje je bila tudi ustanovitev 
prve češke psihološke revije »Psychologie« 
(od 1. 1935). v kateri je Rostohar objavil 
vrsto svojih študij. Izmed njih utegneta 
veljati zlasti študiji »0 strukturi v dušev. 
nem življenju« in »Za predmet psihologije« 
kot študiji načelnega značaja. 

Češki pisec končuje s stavkom, ki miu 
tudi mi pridružujemo enako željo slovenske 
kulturne javnosti: »Šestdesetletniea, ki je 
učenca in častilca T. G. Masaryka presene-
tila v telesni kondiciji pravega jugosloven-
skega bojarja, vzbuja upanje, da bo Mihaj. 
lo Rostohar izpolnil v prihodnjih letih vse 
svoje delovne načrte in e tem še bolj obo 
gatü češkoslovaško znanost.« 

še hal o zagrebškem 
gledališču 

TTspehi češkega in poljskega repertoarja 
Položaj v operi — Osebne spremembe 
— Brez domače operne premiere — Wagner-

.jeva tetrologija — Gostovanje v operi 
Po dramatizacija »Zločina in kazni« in 

»Idiota« sodi tudi Strozzijeva dramatizacija 
»Bratov Karamazovih« med uspehe dram-
ske sezone, dasi je bil avtor boljši kot re-
žiser. Izmed čeških del sta dosegli največ-
ji uspeh igri »Ljudje na ledeni plošči« in 
»Bela bolezen« (ki pa je bila odstavljena 
7. repertoarja.) Že sredi poletne soparice je 
bil zadnji uspeh premiera Langerjeve kri-
minalistične reportaže o tragični usodi žen-
ske, o kaznjenki »štev. 72«, ki je po dol-
gih letih robije napisala za kaznilnici oder 
pretresljivo dramo o svoji nedolžnosti, da 
se je tako izpovedala in pokazala svoje 
hrepenenje po pravici. To je že peto uspe-
šno delo Fr. LangeTja na zagrebški sceni. 
.Mesarideva režija je bila odlična in bo de-
lo gotovo imelo lep uspeh tudi v prihod-
nji sezoni. V naslovni vlogi je pokazala 
Vika Podgorska vnovič vso svojo veliko 
umetnost. Tudi Nučič je bil izreden kot 
upravitelj kaznilnice. Med poljskimi deli 
je imela večji uspeh tragedija Rostw-o-
rowskega »Presenečenje«, ki ima globoko 
psihološko-filozofsko problematiko, prav 
tako »Igralka« znanega komediografa He-
marja, ki slika umetniško-komercialne kon-
traste. Gledališki dogodek je bila Pirandel-
lova parabola »Kaj je resnica«? (Cosi è, 
se vi pare) z običajnim skeptičnim secira-
njem lastnega-jaza. Tako je, če vam se zdi, 
da je tako! Kaj je in kje je resnica, osta-
ja odprto vprašanje. Tudi v Ljubljani zna-
ne Benedettijeve »Rdeče rože« so dosegle 
odličen uspeh. Slabo sta uspeli Anouilhòvo 
psihološko delo »Potnik brez prtljage«, in 
Fodorjeva komedija »Družabna igra«. 
»Macbetha« v prevodu VI. Nazorja so 
igrali zaradi reprezentacije, sicer pa za-
grebško občinstvo ne mara Shakespearja. 
Sovjetski »Novi dom« smo že omenili. 
Razne skupine dramskih igralcev so nasto-
pile z najbolj uspešnimi deli po številnih 
mestih hrvatske pokiajine. 

Največji hrv. režiser-umetnik dr. Gavel-
la žal ne more delovati v Zagrebu, ki si-
cer trpi zaradi pomanjkanja režiserjev. Po-
leg Mesarica, ki je režiral kar deset del, 
so največ režirali Verli, Strozzi in Dujšin. 
V drami so gostovali tudi inozemski an-
sambli: Josefstädter Theater s francoskimi 
komedijami, v katerih je nastopila z lepim 
uspehom Žeraldina Katnikova; The En-
glish Players, ki so več let zapovrstjo ob-
iskali tudi Zagreb; židovska Habima, ki 
je nastala kot sekcija Hudožestvenikov, s 
tipičnim židovskim repertoarjem. V zvezi 
z maloštevilnim ansamblom očitajo upra-
vi, da ni znala dovolj racionalno razdeliti 
vlog in tako smo tudi našo veliko umetnico 
Podgorsko le redkokdaj videli. Kar se tiče 
^."va glede domačih del, je bilo uprizor-
jeno vse, kar najboljšega je uprava preje-
la in ni njena krivda, četudi ta dela niso 

Zdi se pa, da so uspešnejša stremljenja 
zagrebške opere, ki je hotela, da bi bila 
sezona bolj zanimiva. To je dokazala tudi 
publika, ki je letos raj še obiskovala oper-
ne predstave nego tedaj, ko je bil postav-
ljen izrazit glasbeno-programatski reper-
toar (pretežno slovanski). Tudi zagrebška 
kritika je v glavnem blagohotno sprejela 
delo operne uprave. Vse predstave so bile 
na primerni višini. Ravnatelju Baranoviču 
očitajo samo nekatere personalne spre-
membe. Angažiran je mladi bolgarski te-
nor' Kolarov namesto Manoševskega, ki 
pojde v Maribor in Ivelije, ki je odšel v 
Brno. Začudenje je izzvalo tudi dejstvo, 
da Župevčeva zapušča Zagreb. Kot kolo-
raturna sopranistka je angažirana Alda 
Noli j e va. Največja izguba je odhod slav-
nega in popularnega prvega dirigenta Lov-
re Matačiča, ki je imenovan za ravnatelja 
beograjske opere, dasi bo tudi nadalje vo-
dil zagrebško filharmonijo in zagrebški ko-
morni orkester, kakor bo hkrati vodja beo-
grajske filharmonije. Nihče ni bil tako pri-
ljubljen kakor Matačič, ki zlasti v Wag-
nerjevih operah ter v klasičnih nemških in 
italijanskih operah ni imel tekmeca. Na 
njegovo mesto pride najbrže bivši ravna-
telj opere Rukaviina, ki se je pravkar po-
slovil v Pragi kot dirigent italijanskega re-
pertoarja v Narodnem divadlu. 

Sezona je potekla brez domače operne 
premiere, dasi so bile napovedane tri, iz-
med katerih sta dve (opera in balet) do-
segli lep uspeh v inozemstvu. Za enkrat še 
študirajo Drobnicevega »Rkača«. Uprizo-
rili so samo kot reprizo Safrankovo legen-
darno opero »Medvedgradska Kraljica« v 
režiji Strozzija, ki je s scensko-teaterske-
ga stališča celo boljša od njegove »Hasa-
naginice«, dasi je le ta globlja po vsebini. 
Od domačih del so bili na repertoarju še 
Zajčev »Nikola Šubic-Zrinski«, Odakova 
»Dorica pleše« in »Ero.« Izmed slovanskih 
oper je izvajan samo Dvofakov »Jakobi-
nec« in sicer bolj iz tradicionalnih ozirov, 
da uprizore tudi kakšno novo češko ope-
ro. Režiral je kot gost v Ljubljani dobro 
znani Antonin Balatka, sedaj dirigent in re-
žiser opere v Brnu. 

Izimed 28 izvedenih del so bile štiri pre-
miere, ki jih je vse dirigiral Baranovič. 
Največje glasbeno dejanje zagrebške ope-
re, Wagnerjev »Prstan Nibelung«. stopa v 
zadnjo fazo svoje popolne izvedbe. Vsako 
sezono je bila izvedena po ena opera: Raj-
nino zlato, Walküra, letos Siegfried (v na-
slovni vlogi češki junaški tenor Jan Bar-
ton), v prihodnji sezoni pa pride na vrsto 
Somrak bogov. To bo prva popolna izved-
ba te mogočne tetralogije na slovenskem 
odru. Veliko umetniško vrednost je imela 
tudi izvedba Verdijevega poslednjega de-
la, komične opere »Falstaff« čeprav občin-
stvo tu ni našlo tipičnega belkanta. Na 
zagrebškem odru so izvedena vsa važnej-
ša Verdijeva dela, izmed katerih so neka-
tera stalno na repertoarju. Zadnja premie-
ra »La Wally«, dela Puccinijevega pred-
hodnika Catalanija, je imela povsod uspeh j 

J^m tako tudi v Zagrebu. Nastala je na pro- 1 

hodu iz bekjurfca v verwens. Jc potna In-
spiracij in efektno instruanentirana. Na no-
vo je uvežbana izrazita veristična opera 
Wolf-Ferrarijev »Bogorodičen nakit«. 

Večje pretenzije je imel beograjski diri-
gent A. P. Sreckovič s svojo biografsko 
opereto »Omer-paša«, za katero je napisal 
libreto znani dunajski libretist M. Bertuch. 
Gre za graničarskega podoficirja Mihajla 
Latasa, ki je zbežal v Turčijo in dosegel 
tam najvišje položaje. Sodeloval je operni 
orkester z opernimi prvaki (Šimenc, Mitro-
vičeva, Rus). Dejanje je ogromno, obsega 
6 slik in ima mnogo pestrega hrvat. in tur-
škega folklora. Bila je to bolj glasbena igra 
brez komikov m brez baleta. Poleg samo-
stojne invencije v partituri se čutijo tudi 
številne remiscence. Kontrast je tudi med 
folklorjem in modernimi plesnimi ritmi. 
Uspeh pa močno zaostaja za Albini je vim 
»Trenkom«. Omeniti moramo še kom ed i o-
grafsko opereto z revialnimi elementi »Na 
plavem Jadranu« od domačega skladatelja 
E. Gloza. Kot režiserji v operi so delali 
največ Strozzi m gospa Froman, kot diri-
genti poleg omenjenih še Jozefovič in Go-
tovac. 

Za prihodnjo sezono bo opereta popol-
noma reorganizirana: dosedanji orkester 
in zbor sta ukinjena. Odslej se bo upri-
zarjala samo dobra opereta v velikem gle-
dališču, kar so res že pričeli. (Geisha, Ala-
dame Sans - Gene). Med gostovanji je bil 
veliki umetniški in družabni dogodek na-
stop slavne Zinke Kunc-Milanov, članice 
Metropolitan opere v New Yorku. ki je v 
enem desetletju prispela z malega ljubljan-

skega odra na n « H 3 e gfedaflBSe 

Pela je Aido in Turandot z velikim uspe-
hom, prvo skupino z bolgarskim tenorjem 
članom Državne opere na Dunaju Mazaro-
vim. Aido je pela v originalu in je zaradi 
tega bila tudi njena kreacija bolj verna, 
ker je z možnostjo modulacije v italijan-
ščini bila bližja absolutni reprodukciji te 
partije. Izmed Ljubljančanov sta gostovala 
v Zagrebu Franci in N olii jeva, Mitroviče-
va je gostovala v Beogradu. Od gostovanj 
ansamblov naj omenimo Frankfurtsko ope-
ro. Bolgarski kooperativni teater in ne-
uspeh dozdevne Scale, od posameznikov 
lirškega tenorja Solarija in barinota Stabi-
la. Za možnost gostovanja zagrebške one-
re v Sofiji in Italiji ni bilo prometnega ka-
pitala. Slovenski operni solisti (Križaj, 
Rus in Gostič) so bili vso sezono potao za-
posleni skoraj-da v vseh operah in so do-
segli prav lepe uspehe. 

O. A. 

Zapiski 
Janačkov festival v Prairf. Praüka umet-

nostna beseda pripravlja skuprao z glavnim 
mestom Prago veliki fe-srtivaä v spomin skla-
datelja Leoša Janàcka. Prirejen bo v dneh 
22. do 28. septembra t. L v rver.i s deset-
letnico mojstrove smrti. 

Zbrana dela Friderika Chopina. V jeseni 
izide v založbi Chopinovrga instituta, v Var-
šavi že nekaj časa pričakovani prvi snopič 
Chopinovih zbranih skladb. To bo največja 
dosedanja kritična izdaja nesmrtnega kom. 
poni sta. Urejevanje je prevzel bivši pred-
sednik poljske republike slavni pianist Pfl-
derevski. Prvi Bvezki bodo obsegali Chopi-
nove balade, prelfudija, sonate tn valčke. 

S P O R T 
Bled ni bil prikladen za dvoboj 

Brez publike, brez dohodkov in brez možnosti za dosego 
rekordov je minila naša edina reprezentančna tekma 

na domačih tleh 

Ljubljana, 1. avgusta 
Plavalni dvoboj z Italijo je torej srečno 

za nami. Prinesel nam je mnogo nevšečno-
sti, še preden se je pričel, prireditev sama 
ni bila brezhibna, m tudi po končanem tek-
movanju še ni bilo vse v redu. Veselimo se 
zmage, toda naše veselje ni popolno, ker 
ga motijo nekatere zelo senčne strani. Že 
pred dvobojem samim smo hoteli marsikaj 
povedati, a smo molčali, ker nismo hoteli 
kvariti razpoloženja. Zdaj zadržka ni več 
in zato bomo danes spregovorili. 

Zakaj je savez za vsako ceno hotel imeti 
prireditev na Bledu? Morda je hotel tujce 
seznaniti s svojimi organizacijskimi spo-
sobnostmi? Ne vemo. Organizacija je bila 
vse prej kot reprezentančna za Jugoslavijo 
in je dodobra osvetlila stanje, ki vlada v 
našem sa ve zu. Letoviščarji so le prvi dan 

Največ pa je trpela športna stran. Šport-
ne prireditve naj bodo na športnih prosto-
rih in kakor je za lahkoatletske prireditve 
najbolj primeren stadion, je za plavalne pri-
reditve edino priporočljiv predpisani šport-
ni bazen, kajti le tam pridejo do pravega 
izraza športni uspehi. Kaj imamo od tega, 
da so nekateri naši tekmovalci dosegli 
mednarodno izvrstne rezultate, znatno bolj-
še od naših državnih rekordov, ko pa prak-
tično nimajo nobenega pomena in veljave, 
ne za tujino, še manj pa za nas. Že v na-
šem poročilu o poteku dvoboja smo omenili, 
da ima savez le redko zbrano kompletno 
reprezentanco. In kdo je bolj poklican, da 
popravi rekordno tablico, če ne državna 
reprezentanca? Vsi pa vemo, da je to mo-
goče le v predpisanem bazenu in v predpi-
sanih dresih. Prvega ni bilo in je zato na 

Na levi: zmagovalec pri skoMh s S metrske desfce Branilo 2Shesf hvajs A w > 
bachov dva In pol salto skrčen. Na desni zmagovalca na 400 m aneto Defilipis 

Itovi) in 2ižek 

gs-r-' 

V neka] vrstah 

Start 400 m prosto 

v nekoliko večjem ätevOn oMskaS prire-
ditev. V nedeljo je bfl poset zelo slab ln če 
ne bi bilo Ljubljančanov, bd pretežno veči-
no gledalcev sestavljali savezni funkcionar-
ji. Menimo, da je savez v nemali meri dol-
žan vzgajati športno občiifBtvo tam, kjer 
se dotični sport goji. Prepričani smo, da 
letoviščarji s te strani niso prav nič pri-
dobili, čeprav so jih o dogodkih seznanjali 
v štirih jezikih. Odobravali so le Ljubljan-
čani, ki so bili obenem edina zaslomba naši 
reprezentanca Tujcem je bilo vseeno, kdo 
je zmagoval, Jugosloven ali Italijan. Kaj je 
torej imela naša reprezentanca od Bleda? 
Vsak savez, ki mu je kaj za to, da bi zma-
gali njegovi reprezentanti, bo določil tekmo 
vanje v kraj, z<* katerega v.i, Ja bo dal čim 
večjo zaslombo svojim plavalcem, kajti le 
tako pride do izraza prednost domačega 
bazena. Če bi bila prireditev v Ljubljani, 
bi se bilo to prav gotovo zgodilo. Tako pa 
je bilo na zunaj, kakor da bi bil ta dvoboj 
nekje v Nemčiji ali na Madžarskem. 

In potem finančni efekt! Za Ljubljano 
smo trdno prepričani, da bi bilo vsak dan 
najmanj po 2000, če ne več gledalcev, in 
bi imel savez od tega neprimerno večje ko-
risti, ne glede na to, da je med cenami v 
Ljubljani in na Bledu ogromna razlika. To 
je že druga negativna stran saveznega de-
lovanja! 

Bledu odpadlo twB drogo, fca$3 zakaj bi 
plavali v triko jih, če pa je rekordni čas že 
itak neveljaven, žižek, Ciganovič tn Cerer 
so biH • tako sijajni formi, da bi prav go-
tovo zboljäaü tudi v težkem bazena Ilirije 
državne rekorde, ker med vodo na Bledu in 
v bazenu ni take razlike, kakor med mor-
jem in sladko vodo. Toda, saveza ni do re-
kordnih rezultatov, kdo bi gledal na take 
malenkosti! Najvažnejše je, da pokažemo 
Italijanom, da je življenje na Bledn silno 
razgibano in se tamkaj nudi reprezentan-
tom in saveznim funkcionarjem nekakšna 
nagrada za uspešno delo. Le tako si more-
mo razlagati, da se je zlasti • nedeljo 
gnetlo neobičajno mnogo članov upravnega 
odbora J PS in tudi sodnikov, ki jih sicer 
bolj redko vidimo pri neznatnejših plaval-
nih tekmah. 

Lahko bi navedli tega Se več, toda misft-
mo, da je bolje, da o tem ne pišemo. Eno 
drži prav gotovo: Bled nikakor ni bfl pri-
kladen za plavalni dvoboj med Italijo in 
Jugoslavijo. Mirilo Pevalek 

Motoklnb Hermes. Drevi ct» 20.30 član-
ski sestanek pri »šestici«. 

Tekma Slavija (Maribor) : Jugoslavija 
(Celje), M bi bila morala biti odigrana T 
nedeljo popoldne v Celju, je faOa odpove-
dana, ker moštvo Shodtfe ni 

V nedeljo Je bila v Budtmpegti odigra-
na revanžna polftoatea tekma za srednje-
evropski pokal med Feirencvaioeem in Ju-
ventusom, ki .se je končala z zasluženo 
zmago Madžarov 2:0 (0:0). Do odmora, eo 
se Italijani še dobro branili, potem pa so 
morali kloniti z dvema goloma razlike, 
kar je imelo za posledico, da so sploh iz-
padli iz nadaljnjega tekmovanja. Prvo 
tekmo ®o namreč dobili z enim golom 
razlike tn tako je Ferencvaros postal pr-
vi finalist v teh tekmah. (Druga tekma 
je bila včeraj odigrana v Pragi in poro-
čamo o njej m©d brz»javnimi vestmi. Op. 
ur.). 

Kombinirano moStvo beograjskih klu-
bov BSK bi Jugoslavije je na majhni tur-
neji po Poljskem in je v soboto igralo v 
Katovicah z Ruchom ter izgubilo z 2:5 
(1:4). V nedeljo so imeli Beograjčani za 
nasprotnika Poloni jo v Varšavi in ao igra-
li neodločeno 2;2. 

Rezerva Ljubljane je v soboto in nede-
ljo gostovala v Ogulirra proti tamkajšnje-
mu Ogulinskemu SK tn je prvi dan zma-
gala s 4:2 (1:1), drugi dan pa je ostala 
tekma z 2:2 neodločena. 

Prihodnjo nedeljo se začno tekme za 
novo Hgaško prvenstvo s popolnim spore-
dom. Nastopilo bo vseh 12 klubov, in si-
cer BSK in Slavija (S) in Jugoslavija ter 
Ljubljana v Beogradu, Gradjanski in Je-
dinstvo v Zagrebu, Slavija (V) in Hašk 
v Varaždinu ter Hajduk in Gradjanski 
(Skopije) v Splitu. Začetek letošnjega pr-
venstva je prccej zgoden in po vseh tek-
mah za pripravo Iigaških moštev se mo-
ra sklepati, da so vse enajstorice v pre-
cej slabi formi. Med drugim je tudi split-
ski Hajduk po zelo slabi igri v nedeljo sa-
mo z 2:0 premagal prvaka subotiškega 
podsaveza žaka. 

V Zagrebu se je v nedeljo končalo tek-
movanje za lahkoatletsko prvenstvo tam-
kajšnjega podsaveza. Na teh tekmah je 
bila najbolj zanimiva točka tek na 5000 
m, v katerem je po ogorčenem dvoboju 
s Flassom mladi Kotnik dosegel nov ju-
goslovenski rekord v času 15:29.8 (stare-
ga je branil Ive Krevs, Primo rje s 15.31.2). 
Dober je bfl na tem tekmovanju tudi še 
Ivanuš (železničar), ki je skočil Ob palici 
3.63 m, v troskoku pa dosege? znamko 
12.68 m. Iznrrsten je tudi rezultat Gojiča 
v metu kladiva z 48.20 m. Prav dobra 
sta bila tudi rezultata Srakarja na 800 
m z 2:02.2 in Erlieha na 400 m z zapre-
kami s 57-8. 

Moštvo SK Celja je gostovalo v nede-
ljo v Murski Soboti in igralo prijateljsko 
tekmo s SK Muro. Celjani so z lepo igro 
zaslužono zmagali s 4:3. Mura je bila vo-
dila že s 3:1. Tekma je bila zelo živahna 
in zanimiva. 

G. Joso GOrec — plavalec 
Iz Bohinja nam pišejo, da je naš 'za ra.ii! 

športni delavec in ©edanp tajnik »Udra-
ženja smučarjev Planica« Joso Gore« v 
soboto preplaval Bohinjsko jezero od mo-
stu pri Sv. Janezu do Zlatoroga. To je že 
njegov drugi takšen poskus v Bohinju — 
z uspehom. Za to svojo športno braverò 
je potreboval 2 uri in 7 mimit. Da se je 
g. Goreč že mnogokrat odlikoval pri delu 
za sport v najrazličnejših panogah na te-
renu, je bila znana stvar, da pa je tudi v 
plavanju mojster, ki najbrže ne bo našel 
mnogo posnemalcev, smo morali izvede-
ti od tretjih oseh, ki so ga občudovale. 
Na naše vprašanje, afe dopis iz Bohinja 
ni morda izmišljen, je g. Goreč izjavil, da 
Je plavanje po oetem Bohinjskem jezeru 
njegova privatna zabava. Torej, drži obo-
je; dopis je pristen pa. trudi pfevanje na 
tako dolgi poti ni kar tako. 

šalfiva tekma 
V petek med »kibici« in odborniki 

SK LJubljane 
Glas gre po Ljubljani, da se bodo v pe-

tek 5. t m. spoprijeli na igrišča ob Tyrše-
vi cesti kibici Ljubljjsie z odborniki, ki 
jim hočejo praktično pokazati svoje spo-
sobnosti v nogometnem športu. 

Da pritegne k temu dvoboj« čim več 
objektivnih gledalcev, je sklenil odbor, da 
bo razpisal mnogo vabljivih daril kakor n. 
p*, več steklenic šampanjca, kraškega te-
sana in dragih izvrstnih vin, šunke, jagnje 

ter tacH mnogo praktičnih in vrednih da-
& 

Ce bodo vse formalnosti urejene, je sko-
rsj pričakovati, da bo ta tekma v petek ob 
1830. 
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HCl S O L N C A 
« Roman. 

Brezgiben je stal tam in strmel vanjo. 

Zoraida je očividno uganila nekaj tega, kar se je 

dogajalo v njem, čeprav ni mogla pojmiti vsega. 

Kar je bilo njej pred očmi, je bilo, da m u je po-

nudila mnogo, vse, on pa stoji z nagrbančenim 

čelom pred njo in ga očividno vse skupaj ni prav 

nič prevzelo. Vajena je bila, naglo padati iz čuv-

stva v čuvstvo. Žareča rdečica ji je planila v lica, 

jezno so se ji zabMska-le očL 

»Pojditef« je zakričala in ma pokazala vrata. 

»Prisegam vam pri starem, zdavnaj pokojnem 

Huitzlu, da m e ima, da hi svoja psa, Riosa in Eseo-

barja, naščuvala na vasi Kaj pa si misHte? Jaz, 

Zoraida Castelmar, kraljevska potomka Montezu-

me, bom stala pred moškim, čigar oči me polagajo 

na tehtnico?! Ven!« 

O krenil se je, vesel, da bo spet prišel na sveži 

zrak. A ko je že hotel iti, je zaklicala za njim: 

»Počakajte! Povedala vam bom vsaj svoje mne-

nje. Vi in ta norec Barlow ste prišli sem na moje 

ozemlje iskat zlata. Escobar se kakor pustinjski 

volk plazi z enakimi nameni okrog. O, znane so mi 

te reči, kakor mi je znano vse, kar se dogaja v tej 

deželi, ki bo nekoč pripadla meni. Juarez je padel 

od Escobarjevega noža, a njegov poslednji vzdih 

je čul eden mojih ljudi. Če boste vi, Barlow ali 

Escobar trčili na cesarjev zaklad, ga boste morali 

izročiti poslednji Montezumovi vnukinji — meni!« 

Bes in togota sta se ji iskrila v očeh. Stiskala je 

pesti, da je bila koža vsa bela ob sijaju njenih za-

pestnic. P u m a se je dvignil in zazeval, da so se m u 

videli beli zobje in krvavordeče žrelo. Njegove oči 

so bile prav tako neizprosne in okrutne kakor oči 

njegove gospodarice. Kendricu je bilo, kakor da 

vidi preko odmrlih stoletij v staro Mehiko, kakor 

da stoji pred njim pobesnela kneginja krvoželjnih 

Actekov, najkrutejšega izmed narodov sveta. 

»Ven!« je zahropla. 

Kendric je šel. Druga za drugim so se odpirala in 

zapirala vrata za njim. 

V I L 

Jetnica 

Jim Kendric se je vrnil naravnost v sobe, ki so 

bile Barlowu in njemu dodeljene za stanovanje, 

trdno upajoč, da bo ta mnašel svojega tovariša. Na 

vsak način je moral govoriti ž njim; sporazumeti se 

je bilo treba ž njim, da bosta vedela, ali in kako 

daleč lahko računata drug na drugega. Če je prav 

premislil vse, kar se je bilo zgodilo, je razvidel, da 

Barlow ni več, kakršen je bil. 

Gnezdo je našel prazno pa se je vrgel v enega 

velikih naslanjačev, da počaka. Če je takole pre-

tehtal svoj položaj, je jasno razumel, da za moža 

njegovega kova ni kaj vabljivega na njem. Niti 

malo ni kanil, mešati se v zadeve kakšne mehiške 

revolucije; dežela bo pač zmerom doživljala upore, 

dokler ne bo končno prišla do svojega miru. Pa 

vse to se njega prav nič ne tiče. Po njegovi sodbi 

so bili načrti zarotniškega gnezda, v katero sta bila 

zašla Barlow in on, že od vsega početka obsojeni 

na polom; zgodilo pa se bo po vsej priliki še kaj 

hujšega. Nekega dne bodo Ruiz Rios, Escobar in 

njuni privrženci ujeti in postavljeni k steni. Tudi 

za Zoraido Castelmar bi bilo bolje, da bi si premi-

slila vso stvar. V nemirnih časih so bile že pogosto-

krat tudi žene deležne usode mož. 

Vse to m u je bilo jasno ko beli dan, a že tu se je 

hkratu začenjala negotovost. Biti priklenjen na 

hišo, povrhu še prav na Zoraidin dom, odreči se 

svobodi — to ni niti malo pri j alo njegovemu okusu. 

Podoba je bila, da se mora on, ki se nikoli ni pod-

redil ukazom moža, pokoravati zdaj svojeglavi volji 

dekleta. N a razpolago je imela kakšnih petdeset, 

morda celo sto pristašev, samih nevarnih ljudi, so-

vražnikov slednjega Amerikanca, ki je nevabljen 

prišel v njihovo deželo. 

»Pa saj je zmerom še kakšen izhod iz podobnih 

aagat«, si je rekel, trdno odločen, da ga poišče, naj 

velja karkoli »Samo za zdaj ga še ne vidim pred 

seboj.« 

Razen tega je bilo treba računati še z namenom, 

ki je privedel tudi Fernanda Escobarja v ta kraj. 

In nezaslišana ženščina, ki je trdila, da izhaja od 

Montezume, je zatrjevala dalje, da je vsak zaklad, 

ki bi ga kdo utegnil odkriti, po pravu njena last. 

Nemogoče se m u je hkratu zdelo, da bi v tej smeri 

karkoli ukrenil brez njene vednosti. Prav ta težava 

pa je stopnjevala njegovo namero, da se loti stvari. 

Tedaj je vstopil Barlow. Videti m u je bilo, da 

duši neko vznemirjenje v sebi. 

»Si bil vse doslej z Riosom?« je vprašal Kendric. 

»Da.« 

Barlow je previdno zaprl vrata za seboj in se 

vprašujoče zazrl v prijatelja. Najprej je malo okle-

val, potem pa je bruhnil iz sebe: 

»Prijatelj, pripravljajo se velike reči! Ogromna 

reči!« 

»Z besedo na dan!« je ostro odgovoril Kendric. 

»Kaj je?« 

Spet se je obotavljal Barlow. Očividno si ni bil 

na jasnem, kako daleč pojde Kendric ž njim. 

»Do tega ti najbrž ni kdo ve kaj, da bi si malho 

napolnil, kaj ne?« je začel. »In prav tako ti je vse-

eno, če bi bilo malo živahnega plesa pri tem?« 

»Bodi previden Twisty«, je odvrnil Kendric. 

»Rios ti je najbrž kvasal o revoluciji, kaj ne? Toda 

upori so v tej deželi pogostokrat sitne reči, iz kate-

rih se človek po navadi mnogo teže izkoplje, kakor 

je bil vanje prišel. A če lahko v poslu, ki je naju 

semkaj privedel, prideva na svoj račun — kaj bi se 

povrhu še z mehiško zvezno vlado spuščala v. 
zdražbo?« 

Barlow si je z rokami zagrabil v lase. 

»Jaz pa sem čisto ponorel od ideje«, je nazadnje 

zamrmral. »Čisto ponorel.« 

»Potem pa samo glej, da boš zdravo kožo odnesel 

iz direndaja. Ti si v resnici pogostokrat iz uma.« 

»Da, da, pogostokrat. In prav ti si tisti, ki m e bo 

učil previdnosti!« 

Prisiljeno se je zasmejal. 

»Čisto naravnost bom govoril s teboj, Twisty«, je 

rekel Kendric. »Meni vse te reči niso niti malo po 

godu in zato se bom postaval na svoje noge. Ti in 

jaz sva zašla v prokleto sršenovo gnezdo, da ne ra-

bim hujših besed. To so sami razbojniki. Jaz me-

nim, da bi bilo dobro za naju oba, če bova ravnala 

sporazumno.« 

MALI OGLASI 
S l u ž b o dobi llpllgj 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Prodajalko 
73. rreesne izdelke, sprejmem 
takoj. Jože Musar,' Sv. Pe-
tra cesti 61. 

16086-1 

Sodarskega 

pomočnika 
mlajšo moč, in vajenca — 
sprejme takoj K . Zaje, so-
dar, Kočevje 97. 

18080-1 

Brivskega 

pomočnika 
dobrega', sprejmem takoj. 
Podbevscky D . M . v Polju 
ìtev. 10. 180S3-1 

Dobrega 

pomočnika 
kateri bi event. v odsotno-
sti zasiopal mojstra, išče 
Avtodetavnica v Legaten. — 
Osebna predstavitev najkas-
neje do 5. VIII. 38. 

18073-1 

Stalno mesto 
dobi trgovski pomočnik ali 
pomočnica, zanesljiv, s pri-
merno kavcijo. Nastop ta-
koj. Naslov v vseh pošlo 
valnicah Jutra. 

?8040-1 

Vezalko cvetlic 
jzurieno, sprejme cvetličar-
na Herzmanskv. Ljubljana, 
Pasaža. 

IS052-1 

Kuharico 
rnlajšo, pridno, pošteno, — 
spre;merr. takoj- Plačam do-
bro. Istotam sprejmem na-
takarico. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod šifro »Re-
stavracija«. 

18049-1 

Železostrugarja 
sposobnega, z dolgoletno 
prakso, iščemo. Ponudbe 
na »Intex« d. z o. z. Kranj. 

18044-1 

Beseda 1 Din, davek 3 
l Din; za šifro ali daja 
, nje naslova 5 Din. Naj 

manjši znesek 17 Din. 

Strojepisni pouk 
(za časa počitnic). 

Večerni tečaji od 6. do pol 
8. in od pol 8. do 9. ure 
zvečer, za začetnike in iz-
vežbaner Posebni tečaji za 
starejše dame in gospode. 
Pouk traja 1 do 4 mesece. 
Na_ razpolago 25 najrazlič-
nejših pisalnih strojev. Vpi-
sovanje dnevno od 6. do 8. 
ure zvečer. Pričetek pouka 
2. avgusta, šolnina zelo niz-
ka. Christofov učni zavod, 
Domobranska cesta 15. 

17666-4 

Vsaka beseda 50 par; davek 
3 din ; za šifro ali dajanje 
naslova 5 din ; najmanjši 

znesek 12 dm. 

Trgov, pomočnica 
zmožna in vestna, želi pre-
meniti mesto. Nastop lahko 
15. avgusta, ali 1. septem-
bra. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

18050-2 

Manufakturist 
{pecerist, išče mesto. Rižnar 
Stanko, Turnišče. 

18037-2 

Gradb. delovodja 

- tehnik 
z K!letno prakso, vešč vsega 
dela na terenu in v pisarni, 
popolnoma samostojen, išče 
mesto. Nastop službe takoj. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Samostojen«. 

17451-2 

tnnfmittnrniunniiiHiuHitmimfiiuifHm-nniTHmnnimir 

Vajenci (ke) 
miiinigini!!i!in)t:!!U!!i»i<itiuiiii!M:iiiHjiHiiiiiiii!iiiii' 

Eesieda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Vajenca 
močnega, z dežele za trgo-
vino z mešanim blagom — 
sprejmem z vso oskrbo. Na-
s'ov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 18040-44 

EV S E K I R A J T E 
V » J U T R U « 

Eektromotor 3 K W 
skoro nov 2i/2 K W stalna 
obremenitev, 1400 obratov, 
380 Wolt za izmenični tok 
ugodno naprodaj. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

18090-6 

Popravni izpit 
Nov tečaj za zamudnike se 
je pričel na Poljanski gim-
naziji. Poučuje se v malih 
skupinah. Informacije isto-
tam. 

18047-4 

Diplom, filologa 
francoščina in slovenščina, 
iščem za Kranj. Ponudbe 2 
navedbo honor. zahtev na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Filolog«. 

18046-4 

Dragocenosti 
Vsakovrstno zlato 
kupuje po najvišjih 

C E R N E — juvelir, 
Ljubljana, Wolfova uL 

Prodam 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Otroška posteljica 
železna, naprodaj. Cesta 29. 
oktobra št. 18, I. nadstr. 
desno. 

18067-6 

Kupim} 
Beseda 1 Din. davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Stare moške obleke 
perilo, čevlje, pohištvo itd. 
kupujem. — Pišite: Drame 
Alojzija, Gallusovo nabrež-
je 29, Ljubljana. 

18071-7 

Pšenične slame 
zdrave, suhe in neprešane, 
kupimo ca 10.000 kg. — 
Mestna pristava, Ljubljana, 
Povšetova ul. 12. 

18054-7 

Glasbila 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Klavir 
kratek, rujav Stelzhammer, 
zelo dobro ohranjen, pro-
dam zaradi pomanjkanja 
prostora. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

18069-26 

Btfifj^m 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Kolesa 
Radi končane glavne sezije 
prodajamo po zelo nizkih 
cenah. Nova trgovina, Tyr-
ševa 36. vis a vis Gospo-
darske zveze. 

17667-11 

NSERIRAJ 
V „ JUTRU" ! 

A i f i o r m o i o 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Motor 
121 ccm, popolnoma nov, 
zelo poceni prodam. Lev-
čeva 11, I. nadstr. 

18077-10 

Avto Chevrolet 
poltovorni 1000 kg nosilno-
sti, prodam po zelo ugodni 
ceni. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra, 

18039-10 

Sfrpji 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja-
njé naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Kupim 
1 malo kombinirano Hobel 
in Abrichtmaschine za mi-
zarstvo na električni pogon 
z motorjem ali brez motor-
ja. Kupim 4 ali 5 KS mo-
tor. Ponudbe je poslati na 
naslov: Rakuša Jože, pri g. 
Fišerju v Predtrgu p. Ra-
dovljica. 

18081-29 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Trgovski lokal 
lep, v najprometnejši ulici 
Ljubljane, ugodno oddam. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

18097-19 

Prostore za pisarno 
oddam v Tavčarjevi ulici 3. 

18076-19 

Brivski in 

damski salon 
dobroidoč naprodaj radi 
starosti. Lokal in stanova-
nje v lastni hiši. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

18036-19 

Dvignite v oglasnem 
oddelku dospele 

ponudbe. 

ogrevate 

Z «rim samim aparatom 
N I K S E praktično in 
ekonomično kuhate, pe-
čete, evrete, dušite, pražite itd. 
sobo, sušite lase in se obsevate. 
Informacije in za nakup neobvezna pred-
vajanja brezplačno. Na Vašo zahtevo pride 
zastopnik na dom. 

K O M E R C I J A L N I BERO CEBULJ JOŽE, 

Jesenice, Gorenjsko, 

j Za Ljubljano in okolico: Zastopstvo NIKSE, 

Ljubljana, Tyrševa 15/1., telefon št. 33-38. 

Pogrebni 
Gajšek Ivan, 

zavod 
Ljubljana f 

r / 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Večje število parcel 

kompleksov, posestev, go-
zdov, trgovskih in pa sta-
novanjskih hiš ter vil, ima 
naprodaj gradbeno strokov-
no izobražen posredovalec 

Kunaver Ludvik 

Cesta 29. oktobra 6. Tele-
fon 37-33. Pooblaščen gra-
ditelj in sodni ceniteli za 
nasvete brezplačno na raz-
polago. 25-20 

Stanovanje 

Beseda 1 Din. davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Dvosob. stanovanje 
parketirano, ali enosobno s 
kuhinjo, s pritiklinami, od-
dam za L. september. Kam-
niška 22. 

18098-21 

Dvosob. stanovanje 
s plinom, oddam 1. septem-
bra na Starem trgu 19. 

18094-21 

Mansardno 

stanovanje 
2 sobi, deljeni, kuhinja, 
plin, oddam za novembei 
eni ali dvema boljšima osa-
bama, učiteljici ali uradnici 
za ceno 450 din. — Vrtača, 
Tobačna 16. 

18093-21 

Stanovanje 
dveh sob oddam. Informa-
cije pri hišniku (Ilirska 22) 
Ogled od 1.—2. ure popol-
dne. 18088-21 

Enosob. stanovanje 
oddam 1. septembra t. I. v 
Podmilščakovi 16. Vprašati 
istotam pri hišniku. 

18084-21 

Enosob. stanovanje 
oddam 1. septembra na Res-
ljevi cesti št. 30. 

18079-21 

Dvosob. stanovanje 
lep razgled, Kodeljevo, od-
dam poceni. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

18053-21 

Dvosob. stanovanje 
z vsemi pritiklinami, oddam 
za september v šiški, Ga-
letova ulica, prva vila des-
no od gostilne Kmet. 

18068-21 

Stanovanja 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

4-sobno stanovanje 

komfortno, novo in sončno, 
iščem za 3 osebe v centru 
mesta ali v vili za mesec 
november. Ponudbe na ogl. 
cdd. Jutra pod šifro »Samo 
komfortno«. 

18085-21a 

Dvosob. stanovanje 

lepo, z vsemi pritiklina 
ml išče boljša stranka v 
bližini centra. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»V bližinU 17985-21a 

4—5-sobno 

stanovanje 

z vsem komfortom v 
centru mesta, visoko pri 
tličje. ev. tudi I. nad-
stropje za november 
iščem. Ponudbe: Uprava 
Gorupovih M S 3-L 

17954-21a 

S o b o o d d a 

Beseda 1 Din. davek 3 
Din; za šifro aH daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Veliko prazno sobo 
ulično, parketirano, oddam 
takoj za pisarno ali stano-
vanje, ugodno. Mestni trg 
11, I. nadstr. 

18096-23 

Opremljeno sobo 

v centru, event s hrano, od-
dam takoj solidni osebi. — 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

18055-23 

Sobo 

strogo separirano, solnčno. 
lepo opremljeno, takoj od-
dam solidni osebi v Gre-
gorčičevi ulici. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

18089-23 

Opremljeno sobo 
z 2 posteljama, z vhodom 
iz veže, takoj oddam. Rož-
na ulica 19. 

18091-23 

Sobo s kuhinjo 
oddam v bližini gorenjske-
ga kolodvora za din 336. — 
Frankopanska 27. 

18078-23 

Lepo solnčno sobo 
oddam takoj. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

18051-23 

Veliko prazno sobo 

iščem za 15. avgust do 200 
din mesečno s separatnim 
vhodom. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Stalno 66« 

18066-23 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Solnčno sobo 
in vso oskrbo v centru 
ali bližini išče čez dan 
zaposlena mati s petlet 
nim sinčkom. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Veselje do otrok« 

17911-23a 

Dijaike M obe 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro aU daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Dva nižješolca 
sprejme boljša obitelj v do-
bro oskrbo. Hrana zadostna 
in tečna. Gena zmerna. Kla-
vir na razpolago, pomoč pri 
učenju Naslf v vseh po . 
slovalnicab Tutra. 

16780 22 

2 dijaka 
lz boljše družine, iščeta 1. 
septembra sobo z vso oskr-
bo v središču ali bližini sre-
dišča mesta. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Matura«. 

18041-22 

Dijaško sobo 

za 161etnega dijaka III. let. 
trg. akad. iščem. Reflektira 
se le na mirno sobico brez 
sostanovalca s celotno oskr-
bo ter dobro in zadostno 
prehrano. Ponudbe poslati 
na ogl. odd. Jutra do naj-
kasneje 12. VIII. pod šifro 
»Plačam din 650«. 

18042-22 

Informacije 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Preklic 
Podpisani Ivan Malus, trgo-
vec, Bizeljsko, preklicujem 
svojo hčer Hermino, da ni-
sem za njo plačnik dolgov, 
ki bi jih na moj, ali pa na 
njen račun napravila, in da 
se ji ne daje na up. Ivan 
Malus. 

18082-31 

Preklic 
Preklicujem in obžalujem 
žalitve, izrečene v gostilni 
Špeglič v Celju, gospodu 
Leopoldu Višnarju ter se 
mu zahvaljujem za odstop 
od tožbe. Roje Ivan, Celje. 

18095-31 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Od Vas 

Je 
odvisno, 
da imate 
obleko 
vedno 
kot novo 

zato Jo postite redno 
kemično 61 s ti ti ali 

barvati v tovarni 

JOS. REICH 
Ljubljana 

Poljanski nasip 4-6 

Pralnici — SvedoHkaiaica 

Industrija motorjev 
d. d. v Rakovici 

izdeluje v svoji moderno urejeni orodjarni ter popravlja 
vse vrste najbolj preciznega sekajočega, montažnega, 
kontrolnega in raznega drugega strojnega orodja. 

Za informacije, z vprašanji, naročili itd. se obrnite 
rta Industriju Motora a. d. Beograd, poštni predal 334. 

T P 
M O T O R N A 
KOLESA 

od 100 do 600 ccm 

eno leto garancije 

vse rezervne dele 

Motor-Lotz 
Maribor, Cankarjeva 

Din 60.-
znaša mesečno odpla-
čevanje za znameniti 
orig. s-ABDA« otroški 
voziček. - Brezplačen 
katalog z n a j v e č j o 
izbero v državi in 
zajamčeno najnižjimi 
cenami, ker jih kupite 
naravnost od izdelo-
valca. — Prevoz do 

vas plačamo mi. 
» A R D A « - Beograd, 

Palmoticeva 12. 

Sulic Jos. nasi. Radoševič 
Vsled zdravstvenih ozirov sem primoran 

opustiti svojo dolgoletno čevljarsko obrt in 
trgovino s čevlji Aleksandrova 30. 

Zahvaljujoč se vsem svojim cen j. naročni-
kom za poverjeno mi zaupanje, priporočam 
s v o j e g a dolgoletnega pomočnika, zdaj 
mojstra g. Franca Radoševiča, ki je pre-
vzel obrt in jo v dosedanji trgovini nada-
ljuje z istotako solidno postrežbo. 

Z odličnim spoštovanjem 
JOSIP SULIC. 

M a r i b o r , 3. avgusta 1938. 

Tisoče zahval 
prejema » M O R A N A « 

V globoki žalosti naznanjamo, da je po dolgem 
trpljenju, previdena s sv. zakramenti, v 65. letu starosti 
umrla naša dobra soproga, mati. sestra, gospa 

M A R I J A N O V A K 
soproga posestnika in gostiliričarka 

Pogreb drage pokojnice bo v sredo, dne 3. avgusta 
1938 ob 5. uri iz hiše žalosti, Zaloška cesta št. 89 
(>Pod lipo«) k Sv. Križu. 

L JUBLJANA , dne 1. avgusta 1938. 

Žalujoči: J A K O B N O V A K , soprog; J A K O B , I V A N A 

por. Z U P A N Č I Č , A N T O N , otroci in ostalo sorodstvo 

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem javljamo 
žalostno vest, da je naš dobri soprog in oče, gospod 

JAKOB KORENT 
D R Ž A V N I U P O K O J E N E C 

danes zjutraj ob 4. uri previden s tolažili svete vere 
v 55. letu starosti preminul. 

Pogreb bo v sredo 3. t m. ob 4. popoldne bs hiše 

žalosti Brežice 35 na farno pokopališče. 

BREŽICE, L avgusta 1938. 

K R I S T I N A , soproga; T I N C A , D R A G O 
in J A K A , otroci. 

LASJE P RESTA-
NETTO TAKOJ IZPADATI — 
INZRASTEJO NA PLEŠASTEM 
MESTU—ODSTRANI PRHLJAJ itd. 
JACA IN HRANI LASNE KORENINE • 
POŠILJAMO PO P O VZE TJ U • S TEKL.DIN.50'-

Šolani 
tkalski strokovnjak 

z večletno prakso doma in v tujini se pri-
poroča za vestno nadzorstvo in izobrazbo 
osebja. Služba je lahko prehodna, ni torej 
potrebno, da bi bila stalna. Skromne zahte-
ve, eventualno na osnovi dosežene višje 
koristi. Cenjene ponudbe pod šifro 3>Tka-
lački stručnjak K-4485« na Interreklam d- d. 

Zagreb, Masarykova 28, 

.OLLA" 

Do 31. decembra 1938 I. je v ori-
ginalni zavitek 1. tucata za isto 
ceno vloženih 13 komadov OLLA, 
torej 1 KOMAD VEČ. Kupujte sa-
mo zavitke po 1 tu ca t ; ker imate 6-
letno garancijo in velik prihranek. 

ZAKLETI 
G R A D 

Stoj, Horacij! 
Ne vlači me ) 

k profesorjema! 

Moram, moj 
sovražnik ste! 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovoren. Alojz Novak. — .Vsi v I^jnbljanv 


